
iS9b I 1893 HÜSZONHETEDIK ÉVFOLYAM. 80. SZÁM. BUDAPEST, KEDD, MÁRCZIUS 21.

5246
itak.

|eny.

R93. év fblya- 
ncm használ, 
jüldi és 2000 
|ivinos pálya-

Py állomásán
P rc.-s.z-
( a mini 
yából vissza­

vet az érték 
pber 2ö-ip. 4
PJ legkésőbb

»arabok szel- 
pzát illetőleg 
h méteren 
Igét. miért is
I szelvényeket
tával az a 

In marad.

föltételekre 
kutaknak az 
Ft általános 
póz csatolni

szerezhetők.
ajánlati ár 

: elfogadása

kellően le­
gott ajánl», 

vételére a
15-éaet

ko-ztályunk-
(tedjenek. 

kiszitr. ‘ “
l
•tékpapirok. 

tőzsdén
[■folyam sze- 

ért ékben

atáridön tol
) elek

feníartja 
p nélkül az 
ott mennyi- 
pnyiséget is 

más

annak bi- 
ezt ajánr

itóság.

ekedik.
hajóval
jtanak,
pósta-

eeső álló 
Piszke,

is, Szalk,

la, Kubin, 

lak biztos

hkor dél-

apónként
két már- 

■ reggel.

jtőrtökön, 

szom- 

űrnapon 

délután.

órakor
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KÉZIRATOKAT SEM KÜLDÜNK VISSZA. 
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valamint amaz országokba, melyek a posta- 
ganödeshez tartoznak, negyedévre » frt 30 ki.

Effy Mám ára 6 kr.
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A szerb választások.
Risztics, Szerbia régense és Avakumo- 

vics, Szerbia liberális miniszterelnöke figyel­
mesen végigszemlélhetik egymást, nem 
esett-e testi épségökön nagyobb kár. An­
nak a tüzérnek helyzetében érezhetik ma­
gukat, ki fedett állásból hosszasan, gon­
dosan. biztosan czélba veszi az ellenséges 
állást, nagy erőlködéssel el is találja, de 
ugyanakkor az ágyucső hátrataszitásától 
oly ütést kap, hogy hányát fordul. Mi­
csoda hallatlan hadikészületeket tett a 
liberális kormány, és milyen kétes ered­
ménynyel tért meg a választási küzde­
lemből. Már teljes két hét óta csinálják foly­
ton a hivatalos számításokat a pártok arányá­
ról és mindennap a kormány többségének 
egy kis korrektúráját tudatják a világgal. 
Mikép lehetséges ez a hosszú bizonytalan­
ság, nem több, mint 136 képviselő megvá­
lasztásánál és a listaszerinti szavazás mó­
dozata mellett, mely a színtelen lokális 
jelöltségeket egészen kizárja — ez roppant 
rejtélyesnek látszhatik. Hja, de a szükséges 
.korrektúrát" a kormány nemcsak az ered­
mény összeszámításán, hanem magukon a 
választási tényeken teszi meg. Mert az uj 
szerb választási törvény szerint a válasz­
tások érvényessége fölött nyomban a vá­
lasztás befejezte után a kerületi bizottság 
Ítél és a kormány tudott gondoskodni az 
ítélő bizottságok oly összeállításáról, hogy 
egy egész csomó radikális választást legott 
megsemmisítettek. Azóta megtörténtek " az 
utóválasztások is, és a mit a kormány hi­
vatalos számítása most bevall, az három­
négy szavazatnyi többség.

Az ilyen többség nem többség, mikor 
jóformán az államcsínyek egész sorozatá­
nak utólagos szankcziójáról kell a szkup- 
stinának gondoskodnia. Mint a szkupstiuá- 
nak egy elenyésző és az ország közhan­
gulata által számba nem vett töredéke 
jutott a liberális párt Risztics kegyéből a 
kormányra. A szó szoros értelmében a párt 
exisztencziája jövő szereplésének átalános 
lehetősége függött attól, hogy egy határo­
zott választási győzelem és biztos parla­
menti többség által kormányzatának leg-; 
alább az alkotmányosság formai látszatát 
és a sikeres működés legelső feltételét sze­
rezze meg. Képzelhetni, hogy a létküzde­
lem elemi kényszere alatt a liberális kor­
mány kezdettől fogva nem volt válogatós 
az eszközökben, melyekkel az előbb egyed­
uralkodó radikális pártot legyűrnie lehe­
tett. Kétszer is elnapolta az előbbi szkup- 
stinát, mielőtt feloszlatta volna, hogy több 
időt nyerjen választási stratégiájának töké­
letes kifejtésére. Hogy a községi hatósá- 
gokatszolgálatába kényszerítse, rendszeresen 
szervezte a bizalmatlansági szavazatokat a 
radikális községi képviselők ellen és ez 
ürügyön sorra rendre fel is oszlatta őket. 
Az államtanács, melyet a szerb alkotmány 
a közigazgatási jogsérelmek és kormány­
zati törvénytelenségek legfőbb ítélő fóru­
mául rendelt, hiába hozta határozatait, a 
kormány betiltotta végrehajtásukat. Es mi­
után a szerb parasztok épen nem neveze­
tesek arról, hogy a törvények tisztelete
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vérükben volna és indulataikat fékezni 
tudnák, sok helyen közvetlenül a válasz­
tások előtt zavargások is támadtak, a kor­
mánynak épen jó oka volt arra, hogy a 
választókat mindenütt a katonai hatalom 
gondos őrködése alá helyezze. Ez az őr­
ködés bizonyosan szorítkozott pusztán a 
külső rendnek fentartására. így a most 
lefolyt szerbiai választások valóságos minta- 
gvüjteményt jelentenek olyan választási 
eszközök dolgában, milyenekkel mindenre 
elszánt kormányférfiak parlamenti több­
ségeiket összeszerezni tudják.

Es az eredmény mégis egy oly csekély 
és kétes többség, a milyennel a legrende­
sebb körülmények között alakult, a lcg- 
szabályosabb feltételek között működő kor­
mánynak sem lehet beérnie. Alig lehet 
most már kételkedni, hogy Risztics vak­
merő koczkázata nem ütött ki az ő ál­
lamférfim dicsőségének előnyére és nem 
fogja érdemeit a szerb királyság megszi­
lárdítása körül gyarapítani. A kis liberális 
part erőszakolt kormányrahivatásának és 
az alig jegeczedő alkotmányos rend meg­
bontásának csak úgy lett volna értelme, 
ha az uj kormány a szabályos alkotmá­
nyos fejlődést, a megbízható külpolitikát, 
a lelkiismeretesebb kormányzatot és a 
tisztultabb jogelvek uralmát hozta volna 
meg az országnak ama rendszertelen, 
hebehurgya kormányzati politika és dema­
góg ösztönök által vezetett parlamentáriz- 
mus helyett, melyekkel a radikálisok éve­
ken át boldogították. De a mire Szerbiá­
nak most kilátása van, az csak a belát- 
hatlan bonyodalmak útvesztője, vagy a 
forradalmi rázkódások örvénye. Nem ' hi­
heti senki, hogy az Avakumovics-kormány 
a szkupstinában sokáig fog megállhatni. 
Még ha a választásokból kikerült csekély- 
liberális többség a kormány parlamenti 
alapjának beválhatnék is, a radikalizmus, 
mely a nagy irtóháboru után is megfogyva 
bár, de törve nem, került vissza a szkun- 
stinába, oly veszedelmes támadásokra lesz 
képes, az országban is az erőszakos vá­
lasztási küzdelem után annyi forrongó 
szenvedélynek kellett visszamaradnia, hogy 
el sem képzelhető, mikép tudná Avaku- 
movies kormánya az uj szkupstinat vala­
mely normális törvényhozási működés 
medrébe terelni.

Az erőszak tartotta eddi? fenn az Ava- 
kumovics-kormányt. Ki tud nagyobb erő­
szakot kifejteni, ugylátszia, ezen fordul 
meg Szerbia legközelebbi jövője. Szerbia 
állami rendjének és belső nyugalmának 
ma egyetlen tényezője a katonaság. Csak 
a katonaság tette lehetővé, hogy a válasz­
tások megtörténjenek, és Risztics régensi 
uralmának, sőt még az Obrenovics-dinasztia 
uralmának is semmi más biztosítéka nincs, 
mint ha a katonaságnak erős szervezeté­
ben, dinasztikus szellemében állandó tá­
maszt fog laláihatni. Bajos azonban igazi 
dinasztikus érzésben hinni akár a katona­
ságnál is, mikor egy járszalagon vezetett 
gyermekkirály képviseli előtte a mon- 
arkhikus tekintélyt, és a dinasztikus ha­
gyomány a Miláu-Natália-pár furcsa kró­
nikájával van összeszőve. Hogy pedig ama

végtelen elkeseredés ellenében, melyet a 
már eddig alkalmazott erőszak a szerb 
népben okvetlenül keltett, a liberális kor­
mány mindvégig a katonaságra támasz­
kodhassál ezt a számitó Risztics pilla­
natig sem hiheti. A nagy számitó bizonyo­
san bevallja már magának, hogy óriási 
baklövést követett el a radikális miniszté­
rium hirtelen kirepitésével. Tette ezt 
akkor, mikor a radikális párt nagy része 
már kezdett kijózanodni a naiv képzelgé­
sekből és a párt mérsékeltebb elemei 
szembe fordultak a szélsőkkel. A ravasz 
régens, a he.yett hogy a radikalizmust a 
kormányképesség nehéz vedlésében előse­
gítette volna, a pártban jelentkező bomlást 
jó alkalmid hitte fölhasználhatni arra, hogy 
soká elfojtott belső vonzalmát kielégítse és 
régi liberális elvbarátait rátukmálja az or­
szágra. Elérte vele azt, hogy a szerb ra­
dikalizmus most egységesebb, féktelenebb 
és egyszersmind hatalmasabb is, mint 
valaha. Ha talán ezzel nem sodorta is 
végső romlásba az Obrenovics-ház uralmát, 
az a számítása, hogy a dinasztia sorsát a 
királynak nemsokára bekövetkező nagy­
korúsága után is ő tartsa kezében, teljes 
kudarezot szenvedett. Az ő szerepe el van 
játszva. De kérdés az is, hogy a radikáliz- 
mus megtorló szenvedélye meg fog-e állani 
a trón küszöbénél.

Budapest, márczius 20.
A szabadelvű párt n’.i esti hatodfél órakor igen 

látogatott értekezletet tartott, melyen báró Pod- 
maniczky Frigyes átalános helyeslés mellett jelen­
tette be, hogy Vukotinovies képviselő elhunyta 
alkalmából a párt nevében táviratilag részvétnyi- 
latkozatct intézett a horvát nemzeti parihoz.

Ezután tárgyalás alá került az igazságügyi tár- 
cza költségvetésének előirányzata. Latlcóczy Imré­
nek a törvényes kamatláb leszállítása iránti kér­
dése s Szilágyi Dezső igazságügyminiszter meg­
nyugtató válasza után az értekezlet átalánosságban 
s részleteiben is megtartandónak határozta az 
előirányzatot.

Hicronymi Károly belügyminiszter röviden is­
mertette ezután a választ, melyet a ház szerdai 
ülésében adni szándékozik Vörös" Jánosnak a bel­
ügyminisztérium irattárának az érdekelt felek előtti 
elzárt volta iránti interpellácziójára. A válasz utalt 
arra, hogy az egyes felek szóbelileg értesítést kap­
nak arról, hogy ügyeik az elintézés mily stádiu­
mában vannak; s ha írásban folyamodnak, meg­
kapják az ügyeikre vonatkozó okmányokat.

Az értekezlet tudomásul veendőnek határozta a 
választ.

Ezután Hicronymi Károly belügyi és Szilágyi 
Dezső igazságügyi miniszterek ismertették a választ, 
melyet Varady Károknak a Schenk budapesti 
polgár letartóztatása körüli eljárás tárgyában 
hozzájuk intézett interpeliáczióra adni szándékoz­
nak. A válaszban rámutatnak a miniszterek azon 
indoKokra, melyek a nevezett egyén elővezetésére 
nézve a büntető törvényezikk, illetőleg a rend­
őrség által alkalmazott intézkedéseket szüksé­
gesekké tették.

Az értekezlet tudomásul veendőnek határozta a 
választ. Ezután a gróf Károlyi Gábor—Tisza Kálmán- 
ügyet intézte el az értekezlet, a miről lapunk 
más helyén szólunk. Végül Wekerlc Sándor 
miniszterelnök bejelentette, hogy javaslatba hozza, 
miként e h ten pénteken tartsa a ház husvét 
előtti umlsó s április hó 5-én husvét utáni első 
ülését. E bejelentésnek helyeslő tudomásul vétele 
után elnök az értekezletet berekesztette.

belügyminisztériumban tanulmány tárgyát képezi. 
Most arról értesülünk, hogy ebben a kérdésben e 
hó 23-án újabb szaktanácskozás lesz, melyen részt 
vesznek a csendőrparancsnokok is, a kik kerüle­
tükre vonatkozó reformtervezetet fogják bemutatni. 
Hogy a csendőrség mily nagymérvű megszaporitása 
válik szükségessé a kontemplált reform következté­
ben, az kitűnik abból, hogy például a Szegeden 
székelő II. csendőrségi kerület parancsnokságának 
a területén ezerkétszáz csendőrrel akarják a 
csendőr-állományt megszaporitani.

A csendőrségnek a törvényhatósági városok kül­
területére való kiterjesztése, mint már megírtuk, a

A Károlyi Gábor—Tisza-ügy.
A képviselőház mai ülésén, mint már esti la 

púnkban jelentettük, gr. Károlyi Gábor Tisza Kál 
mánt aposztrofáló rövid beszéde arra indította a 
szabadelvű párt néhány tagját, hogy zárt ülést 
kérjenek, a melynek az lett volna a czélja, hogy 
Tisza Kálmánnak szerezzen elégtételt a sérelem­
ért, melyet a kormánypárt gr. Károlyi beszédé­
ben fölfedezni vélt. A zárt ülés iránt meg 
is történtek az intézkedések, gróf Andrássy 
Tivadar és társai be is adták az elnökhöz a zárt 
ülést kérő iratot, s a ház azzal az elnöki enun- 
cziáczióval oszlott szét, hogy holnap a Károlyi 
Gábor—Tisza Kálmán-ügyet intézik el zárt ülésben. 
Az esti órákban e kérelmet visszavonták, mert az 
ügyet a szabadelvű pártban intézték el. A párt 
értekezletéről a következőket jelenti tudósítónk :

A pártértekezleten Pulszky Ágost adta elő, hogy 
a házban ma előfordult incidens folytán több 
társával együtt holnapra zárt ülést kért. És pedig 
azért, mert érezték, hogy az oly durva inzultusok, 
melyekkel egy férfiút, ki a múltban nagy érdeme­
ket szerzett s ez idő szerint kifogástalan korrekt­
ségé tagja a pártnak, szakadatlanul illetnek s poli­
tikai működésében lehetetlenné akarnak tenni, 
nem engedhetők meg. Ha nem Tisza Kálmánról, 
de bárkiről lenne is szó, akkor is gondoskodni 
kellene az ily inzultusok megtorlásáról. Az in­
zultust követte ugyan a ház elnökének rendre­
utasítása, de a mini a házszabályok ma kezelhe­
tők, az egyszerű rendreutasítás nemcsak közvetlenül 
nem segít, de hasonló cselek ismétlődésének sem 
veheti elejét. S nincs semmi intézkedés arra nézve, 
hogy az elnök szigorúbb rendszabályokhoz nyúl­
hasson. A zárt ülésen kísérlet lenne teendő arra 
nézve, vajon az ellenzék higgadtabb elemeivel 
egyetértöleg nem lehetne-e módokról gondoskodni 
arra nézve, hogy jövőre az ily inzultusok el legye­
nek kerülhetők.

Wekerle Sándor miniszterelnök konstatálja, hogy 
a párt egyik tagja s évek hosszú során át vezére 
irányában a ház mai ülésén oly sértő kifejezések 
használtattak, a melyek minden ió Ízlésű ember­
ben csak megdöbbenést Kelthettek. Akárhogy Ítélje 
is meg valaki e férfiúnak politikai működését, 
kétségbe nem vonhatja, hogy évek során át a leg­
nagyobb tisztességgel állott ő a közügyek szolgá­
latában, s azok körül hervadhatlan érde­
meket szerzett. A mig egyrészről mélyen sajnálja 
szóló a szóban forgó inzultust, másfelől meg van 
arról győződve, hogy az ily méltatlanságok csak 
öregbíthetik iránta való tiszteletünket. Ámde a 
kérdéses féktelenségeknek ezen egyéni olda­
lán kívül van egy másik az egész parla- 
mentárizmust veszélyeztető oldala is. Ha ezt 
közönyösen nézzük, lehetetlenné fog válni
maga a rendszeres parlamenti élei. Épen azért 
kérnie kell nemcsak a párt tagjaitól, hanem 
a parlamentárizmus minden barátjától, hogy az 
ily inzultusokkal szemben, melyeket a világ 
egyetlen parlamentjében sem tűrnének el, egész

morális erejükkel hassanak oda, hogy biztosíttas­
sák a parlamentáris élet nyugalma. (Átalános he­
lyeslés.)

Csernatony Lajos igazat ad a miniszterelnöknek 
abban, hogy valóban elérkezett immár az idő, hogy 
emelkedettebb hangon figyelmeztessék az illetőket 
arra, mily nagy veszélynek teszik ki az országot. 
Ha magyarok, ha hazafiak, kell, hogy fontolóra 
vegyék, mi lehet az ily eljárás folytatásának ered­
ménye. A mi a mai inczidenst illeti, a házszabályok 
nem elégségesek hasonló galádságolcnak megtorlására 
s ki tudja, mikor lesznek az adott viszonyok közt 
revideálhatták a házszabályok. A parlamentben 
tehát befejezettnek kell az ügyet tekintenie az el­
nöki rendreutasítással. Jól tudja, hogy némelyek 
nem veszik ezt számba, sőt gúnyosan meg is kö­
szönik, de a parlamentben nem lát más orvosszert. 
Az elégtétel helye ez a körhelyiség ; a szabadelvű 
pártnak kell az elégtételt megadnja azon férfiúnak, 
ki Magyarország fejlődése számára a tizenöt évi 
nyugalmat megadta, tisztelete s ragaszkodása meleg 
kijelentésével s azon közbecsülés nyilvánításával 
melyet soha senki nem fog tőle eldisputálhatni.

Báró Podmaniczky Frigyes (fölkelve az elnöki 
székből) utal arra, hogy tizennyolez év óta tagja 
a pártnak s neki leginkább volt alkalma Tisza 
Kálmánnak az ország fejlődése iránti érdemeit 
megismerni. Azt hiszi, hogy a párt túlnyomd 
többségének érzelmeit tolmácsolja, midőn kimondja, 
hogy a támadások egyikünk kebelében sem ingat­
ták meg a tiszteletet, ragaszkodást és becsülést 
Tisza Kálmán iránt. A kiben van emberi érzés 
és nemes gondolkodás, abban csak fokozni fogja 
ezeket az érzelmeket annak látása, hogy alacsony 
intriguák miként igyekeznek az ő érdemeit sárba 
tiporni. Méltóbban nem fejezheti be az értekezle­
tet, mint azzal a felkiáltással : Éljen Tisza 
Kálmán !

Ezzel el volt intézve az ügy.

Az egyetem jövője.
A képviselőház ma kezdte meg az egyetemek 

költségvetésének a tárgyalását, s az élénknek Ígér­
kező vitában bizonyára szóba kerül az egyetemi 
anketten felmerült kérdés s a gazdasági fakultás 
ügye, melyet Breznav Béla, a tudományegyetem 
nagytudományu rektora vetett fel s az Egyetértő! 
révén már foglalkoztatta a közvéleményt, Kun 
Miklós képviselő pedig a parlament előtt pendí­
tette meg e fontos kérdést.

Az egyetemi kérdést világítjuk meg az alábbi 
adatokkal, melyek előbbre vihetik a gazdasági 
fakultás ügyét, a melyre épen nálunk van legna­
gyobb szükség.

Egyetemünk a XVII. században kapta a theoló- 
giai, jogi és filozófiai fakultást, a XVIII. szazadban 
egészítették ki az orvosi karral, ebben a század­
ban, mely annyi üdvös ujjitásnak a szülője, ai 
egyetem belső szervi fejlődésére még ügyet sen: 
vetettünk.

A gazdasági fakultás felállítása volna e tekin­
tetben a század legérdemesebb, legtöbb anyagi é: 
erkölcsi haszonnal járó lépése.

Tagadhatatlan, hogy a tudományegyetem jog: 
karára járó ifjúság tetemes része nem azzal a2 
iníenczióval tanul, hogy a tudományból éljen 
meg, hanem azzal, hogy gazdálkodó lesz. S mikoi 
elbocsátják az egyetem kötelékeiből, ismeri a jo­
got. de úgyszólván fogalma sincs a gazdálkodásról.

Még három évet kellene tanulnia valamelyik 
gazdasági intézetben, erre azonban már élete ko-

iralusi történet.
Megverte az öreg Bencze Lajos a fiát. Bedig 

nem igen volt mit ütni a kis idétlen gyereken, 
minthogy — ámbár a tizenhatodik évét taposta — 
nem mutatott többet tizenkét évesnél.

Csenevész kis hajtása volt ez a fiú a Bencze- 
családnak, mely pedi? mind jó szálas emberből 
állott. Az egész ecsedi láp környékén nem volt 
olyan régi. összetartó, sokatérő família ; ki mester­
ember, ki földműves köztük, de akadt halász is, 
pákász is, a mint már a lapvidék el sem lehet 
ilyenek nélkül. Csak ez az egy. ez a Miska gyerek, 
maradt olyan csöppnek, világcsufjára, apjának, 
anyjának szégyenére.

Talán még nem lett volna a hiba olyan nagy, 
ha legalább az értelme kellőképen kifejlődött 
volna ; hisz a csöppség csak annak igazi baj, a 
kinek a munkában nem kézre, hanem ökölre van 
szüksége, de az ilyen félbenmaradt elme, a mely 
tizenhat esztendős korában sem tudja a jót a 
r< s-zlól megkülönböztetni, méltán elkeserítheti a 
szegény szülőket. Hütyécske volt biz az istenadta.

Bt ncze Lajos azért verte meg a legkisebbik fiat, 
mert majd rágyújtotta a házat. Tüzkigvót játszott 
a kölyök fent a padláson a csepü közt. Ott volt a 
sok kitilólt, csepüvé fosztott kender mind egy ra­
káson, a hogy a téli unalom közben kidolgozták, 
összecsomózták. A nagykárolyi vásárról lemaradtuk 
az őszszel, azóta meg olyan rossz volt az ut. hogy 
mozdulni sem lehetett a faluból, meg kellett 
várni a tavaszi jó időt, majd elkél akkor is, gon­
dolták.

S Íme, csak egy csöpp híja volt, hogy az a fél­
kegyelmű Miska nagy veszedelmet nem hozott 
az egész csaladra, de még a szomszédságra is, mert 
ha kigyul a nádfedelü ház, végig éghet bizony az
egész sor.

Sivalkodolt a megvert gyetek, mintha nyúzták 
volna : összefutott rá a fél falu. Pedig nem volt a 
fenyíték valami tuságos, hisz apai mértékkel mérte 
az öreg Bencze. Mindenki azt mondta, jól teszi, 
hadd üsse, az övé ; a kár is az övé lett volna, ha 
leég a haza.

Hanem a kölyök nagyon komolyan vette a dol- 
8ot ; alig eresztette el az apja, nekiiramodott s 
Úgy elfutott, hogy estig se látták.

Az öreg oda se hederitett. Majd előkerül, ha

sütött, mintha 
voltak hűvösek ; 
a mező csupa

megéhezik, mondta : de mikor egészen besőtéte- 
dett s még sehol sem volt a kis félkegyelmű, már 
egy kicsit aggódni kezde t. Talán nem is annyira 
a rossz fiáért, mint inkább az anyjukért, a ki 
nagyon epesztette magát

Sirt a szegénv asszony egész éjjel: a szemét se 
hunyta be, felkelt minden lépten, kiment az ud­
varra s úgy szólongatta a fiát. gondolva, hogy 
hátha ott bujkál, csakhogy nem mer előjönni. 
Másnap sorra járták Benczéék az egész falut : tán 
valami ismerősnél húzódott meg a gaz Miska gye­
rek ? Nem tudott biz’ arról senkisem. Úgy eltűnt 
egészen, mintha garaboncziás diákká vált volna.

Ez ugv április vége felé történt; hirtelen tava- 
szodott abban az esztendőben s a mit a termé­
szet a maga pompájából addig mutathatott, azt 
mind megmutogatta. A nap úgy 
nyár lett volna, az éjszakák se 
egyszerre kizöldült minden fa, 
sárga és fehér virág volt s a láp is neki indult a 
inegifjodásnak. Átlói hát nem kellett tartani, hogy 
az eltűnt fiú megfagy valahol, azt meg tapaszta­
lásból tudhatja mindenki, hogy éhen meghalni 
nem olyan könnyű, ha nem muszáj. Mert az ches 
ember, ha már nagyon korog a gyomra, végre is 
beállít valahova egy darab kenyérért. Az öreg 
Bencze is azt mondogatta az asszonyának mindig:

— Ne félj, nem vész éhen, majd csak elő­
kerül.

De nem került elő. Elmúlt két nap, elmúlt két 
hét, hiába keresték, kurrentálták. Benne volt már 
a világ a gyönyörű májusban, örült mindenki a 
napfényes időnek, csak Benczeéknél volt állandó a 
szomorúság.

— Ha itthon meghalt volna, elsirattam volna, 
legalább tudnám, hol a sírja, — busult örökké a 
szegénv asszony. Bencze Lajos nem tudta kiállani 
ezt a szomorkodást, pokollá vált tőle az élete. 
Azon gondolkozott, hogy elindul az eltűnt fiú után 
s élve vagy halva megkeriti, addig haza sem 
megy. Úgyis furdalta egy kicsit a lelkiismeret, hisz 
a miatt futott el a gyerek, hogy ő megkenegette.

Bizony nem igen tudta volna, hogy melyik irány­
ban induljon el, ha egyszer, úgy május utolsó 
napjaiban, örömhírt nem hoznak a pásztorok. 
Bikas Tóni lélekszakadva futott hozzá s azt 
mondja, hogy ő látta a gyermeket. Mikor a füzes

érig, mely bevisz a
felé tartott a csordával, onan ugrott ki s a nagy 
fü közt csúszva eljutott az 
lápba. Ott eltűnt tőle.

— Ne is keresse többet bátya, vizi-fiu lett abból, 
mondta végezetül s keresztet vetett magára.

— Hallod anyjuk ? hallod ? ujjongott az öreg, a 
ki sietett ebbe e szaimaszálba belekapaszkodni — 
megvan a fiú ! látták !

De az asszony csak tovább jajgatott.
— Oh istenem, mit ér most már, ha vizi fiúvá 

lett; ha a gonosz elhatalmasodott fölötte! Én 
még se fogom látni soha többet.

— Ne beszélj hiábavalóságokat : ha a jó isten 
jót akar veled, hát ne utasítsd vissza. Elmegyek 
a gyereked után, meglásd haza hozom, ha addig 
élek is.

Elterjedt a faluban menten a hire, hogy meg 
van már Bencze Miska. Csakhogy a ki megtudta, 
hogy hol van, mindnek elborult az arcza. — No 
akkor inkább bár meghalt volna, mondták. Mert 
az a hite a lápvidéki embernek, hogy az idétlen 
gyermeket könnyebben megveszi a sátán, beleköl­
tözik a testébe s ugv űzi gonosz mesterségét. Attól 
fogva az ilyen ördögszállta ugv repül mint a 
madár ugv úszik, mint a hal ; koromsötétben is lát 
s a mennykő elkerüli.

A lápon lát néha a pákász ilyen vizi-fiut, az 
oszt' átváltozik előtte gémmé, kócsaggá, csudála­
tos alakú vizimadárrá, úgy csalogatja le maga 
után a lápba, a járhatatlan, uttalan labirintba. 
Jaj annak, a ki idejében észre nem veszi, hogy 
az ördög űzi vele a játékát.

Bikás Tóni tele kürtölte a falut, hogy ilyen el­
veszett lélek lett a kis Bencze Miskából is. A sok 
ostoba, tanulatlan ember hitt neki, a vén asszo­
nyok tódilottók a dolgot s erőnek-erejével lebe­
szélték Benczét, nehogy a fia után menjen. In­
kább mondasson érte hét misét, hét egymásra 
következő pénteken ; ha az nem segit rajta, ha 
az vissza nem hívja, akkor úgyis hiába minden.

Az öreg Bencze okosabb ember volt a többinél, 
nem hallgatott a bolond beszédre, hanem meg­
próbálta, hogy végre is hajtsa, a mit feltett 
magában.

Kiment a füzesbe, vitt magával egy tarisznya 
elemózsiát s hozzáfogott, hogy kilesse, merre jár

a fiú. Elkészült rá. hogy vagy három napig nem 
is kerül haza.

Azt valahogy megértette, hogy hetek óta el tu­
dott lenni a gyerek fedél nélkül, mert már évek 
óta ugv volt, hogy attól fogva, a mint kitavaszo­
dott, mindig a szabad ég alatt hált egészen őszig. 
Nem kellett annak takaró sem, ha esett az eső, 
legfölebb meghúzódott az eresz alatt. De mit evett 
annyi ideig P Sehogy se fért ez az öreg ember 
fejébe.

Leste a fiát egész nap; a pörkölő mennyei tűz 
elül nvgbujt az árnyékba s folyvást jártatía a 
szemét a ringó ágakon, a szélben hullámzó ingó 
réten: tekintetével elkalandozott a nádasig, várva, 
hogy honnan és mikor merül fel a kis vizi fiú, az 
ő fia ? Ott maradt éjszakára s a holdfény deren­
gésében füleit minden legkisebb neszre, a nádi 
veréb kavicsolására, a vizi tyuk pittvegésére: ta­
lán a vizi fiú ijesztgeti őket, azért riadoznak ? 
Kitartotta egy helyben egy napig, hogy alig moz­
dult. Mikor hajnalodott, akkor megfájult az egyik 
oldala s a másikra fordult.

És Íme, alig vet hátra egy pillantást, nem kis 
örömére, de egyúttal ijedelmére is, ott látja a fiát 
az ér szélén, a mint a sás közt nagyokat ugrik 
egy kecskebéka után. A béka — ezupp ! — be­
ugrott az érbe s a vizi-fiu nagy locscsanással 
bukott utána. De már a következő perezben megint 
kint volt a töltés szélén, a rögön s elkezdett süt­
kérezni a kelő nap verőfényében. Egy csöppet sem 
látszott rajta, hogy megviselte ez az egypár viszon­
tagságos hét. Még inkább mintha megnőtt volna, 
erősebb lett volna.

Bencze nem akarta elhiríelenkedni a dolgot. Azt 
már megértette, bogy a szegény félkegyelmű, el­
vadult gyereket aligha magához édesgetheti, elő­
ször hát csak próbát tett vele. Egy darab kenye­
ret vett ki a tarisznyájából s teljes erővel arra­
felé dobta, a hol a fiú volt. Olyan jól ezélzott, 
hogy a kenyér az árokpartra esett. A vizi fiú 
látta, hogy valami esik lefelé s odaszaladt. Fel­
kapta a kenyeret, megnézte, eldobta. Az öreg 
Benczében meghűlt a vér: tessék, már a kenyér 
se kell neki! De még jobban elszörnyedt attól, a 
mit később látott. A fiú nagy mohósággal ugrott 
a fü közé, felkapott egy kis zöld békát s hirtelen 
lenyelte. Most már könynyü volt megérteni azt is,
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hogy miből élt körülbelül egy hónap óta. Vágy­
társaivá vált a gólyáknak s azonkívül bizonyosan 
bibicz- meg ruczatojást szedett a lápon. Az ingo- 
vánvt ösmerte, mint akármelyik pákász, mintha 
minden egyéb foglalkozásáért ezzel a nagy tájékozó 
képességgel akarta volna kárpótolni a sors, olyan 
volt akár a vadállat, mely el nem téved a renge­
tegben.

Az öreg embernek köny gyűlt a szemébe. Eddig 
csak el volt keseredve, ha otthon ránézett a bol­
dogtalan gyermekre, a ki nem tehetett róla, hogy 
olyannak szülték; mély szánalom vett erőt rajta 
szegény békaevő fia láttára. Nem állhatta tovább, 
szeretettel hívta: Misikém, Misi fiam, gyere, haza­
viszlek : — s kilépett a füzes lombja közül.

A kis elvadult vizi-fiu felugrott a partra s ijed­
ten bámult rá egy pcrczig, azután nagyot locs- 
csant az ér vize, a mint beleugrott. Olyan volt 
igazán, mint egy kis vadember. Csak egy-két cza- 
fat rongy volt még meg a ruhájából, a mi a vál­
lát födte.

Az apja eldobta a tarisznyát s a pocsogó sás 
közt futott a töltésre. Akkor már sehol sem volt 
a gyermek. Nyilván elúszott a fordulóig, ott ki­
futott a part mentén a «Vész» felé. Máshova itt 
nincs ut.

Nagyot dobbant az öreg Bencze szive. Csak 
most jutott eszébe, hogy a «Vész» az egyetlen 
hely, a hol tisztavizü kút van a lápon. Pedig 
viz nélkül csakugyan nem élhet a gyermek. Azt 
jól tudja, hogy a kút hol van, szentül oda jár 
inni.

Egy kis dombot hívtak a falubeliek «Vésznek» ; 
nagyon nehéz volt tudniillik odajutni, az ér 
arrafelé csupa hínár, a csónakos alig bírta tolni a 
fakérget; jobbról-balról átjárhatatlan sűrűség; 
náderdő a melynek nincs feneke ; s a töltés is 
csupa összefolyó iszap, rá nem lehet lépni, mert 
nyakig sülved benne az ember. Valamikor halá­
szok tanyáztak a dombon, azok ásták a kutat 
láp! ize van ugyan a víznek, de mégis elég tiszta 
és hideg.

Bencze Lajos végigment a töltésen az ér sar­
káig és beleült egy ott felejtett rozoga csónakba. 
A tolóruddal lehetőleg zaj nélkül kezdte beszorí­
tani magát a lápba. A susogó nád szépen szét­
vált előtte s mindig jobban kiszélesedett útjában
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ránál fogva, de meg az újabb költségek miatt 
sem hajlandó

Ha a tudományegyetemen felállítanák az ötödik, 
a gazdasági fakultást, a gazdálkodásra készülő 
ifjúság a tudomány két ágát egy időben hallgat­
hatná négy év alatt, mind a kettőt kellőképen el­
sajátíthatná. S igv méltóképen tehetne eleget a 
magyar intelligencziának az a tekintélyes része, 
mely az agrikulturában vezérszerepet játszik, az 
ősi hagyománynak is, — azzal hogy az állami 
ügyekben való jártasságot megszerezve, az azok 
elintézésében részt vehet — de a mai gazdasági 
követelményeknek is, azzal, hogy ezeket ismerve, 
kellő erővel bocsátkozik bele a mai világversenybe.

A gazdasági fakultás felállítása érdekében van a 
tudomány egyetem belső szervi fejlődésének is. 
Mert hisz az egyetemnek az a feladata, hogy ott 
az ifjúság a tudomány minden ágát megtalálja, 
hogy az a nemzet tudományos művelődésének 
minden tekintetben emelésére szolgáljon.

Az államnak az ujjitás átlag kevés pénzébe ke­
rülne, legalább kévés költséggel is ki vihetne az 
eszmét.

A bölcsészeti kart kétfelé osztanák. Az egyiken 
a filozófiai, a földrajzi és történelmi és a filológiai 
tudományokat adnák elő, a másik osztályon a 
muthematikai, fizikai, a természetrajzi s az ezekkel 
rokon tudományágakat tanítanák.

A bölcsészeti fakultás e második osztályával 
lehetne szerves összeköttetésbe hozni az egyetem 
ötödik gazdasági fakultását, mely tulajdonképpen, 
mivel a gazdasági tudományok jó részét a bölcsé- 
-zeti fakultás mathematika-fizikai osztályán adjak 
elő, csak félfakultás volna, néhány «/ tanszékkel. 
tizen a három-négy uj tanszéken adnák aztán elő 
azokat a specziális gazdasági tudományokat, a 
melyek mintegy vázlatait képezik a gazdasági aka­
démiáknak.

Ezzel kapcsolatban fölmerült a politechnikum­
nak a tudomány-egyetemmel való egyesítésének
eszméje is,

A műegyetemen most külön tanszékeket kény­
telen az állam fenntartani a vegett, hogy a mű­
egyetemi hallgatók a reáltudományokon kívül hu 
manisztikus irányban is képezhessék magukat.

Ez nmg aránylag nem valami nagy költség, de 
annál többe kerül a külön tisztikar.

Eltekintve azonban ezektől, a melyei a két 
egyetem egybekapcsolásával megszűnnek, az 
eszme mellett szól az a körülmény, hogy az 

gnak minél kevesebb akadályt gördítünk tu- 
dományszomja teljes kielégitbetése ele. Ezt nem 
csak nemzeti művelődésünk követeli meg, de ifjú­
ságunk jövendő boldoguihatása is. S ha már a 
középiskolát egységesíteni akarják épen azért, mert 
ettől olyan sok jó eredményt várnak, nem térhet­
nek ki az illetékesek az egyeseknek egységesítése 
elöl sem.

Most csak a gazdasági fakultás kérdése van 
felszínen, az vár sürgős megoldásra. A többi ké­
sőbbi jövő dolga.

O R S Z A G G Y U L E S.
A képviselöház ülése márcz. 20-án.

I.
A képviselőház mai ülésében előfordult zajosabb 

inczidensekrői esti lapunkban mar kimerítően meg­
emlékeztünk. Most tehát csak magáról a költség- 
vetési vitáról ke ll még beszámolnunk. Legelőször is 
Seacsvay candor mondott egv nagvon figyelemre 
méltó beszédet, a melyben főleg a dakoromániz- 
mus kérdésével foglalkozott. Reámutatott a dako- 
románizmusnak az államra nézve veszélyes voltára es 
felhívta a miniszter figyelmét az Egyetértés-ben megje­
lent zikks r .... i, a mely helyes tárgyi szak- és 
történeti ismerettel mutatta ki e baj keletkezésé- 
sének történetét és sürgette a baj mielőbbi orvos­
lását. mert a «Praxirnus ardet Ecaiegon». Bánó 
József az ovodák, népiskolák vs tanintézetek sza­
porítását sürgette és az e téren fennálló szükség­
let kimutatása iránt határozati javaslatot terjesz­
tett elő. a melyhez gr. Csáky közoktatásügyi mi­
niszter hozzájárult. Beryer Ignácz, tárna Peren ez, 
gr. Apponyi Albert és Pázmándy Dénes a tanfel­

ügyelői intézmény reformjának szükségét hangsúlyoz­
ták. Sima Ferencz különösen azt sürgette, hogy az 
állam vegye kezébe az egész népnevelésügyet, 
gr. Apponyi pedig állami és nemzeti szempont­
ból az 1876 : XXVIII. törvényezikknek oly érte­
lemben leendő módosítását kívánta, hogy az ál­
lamnak bizonyos irányban kon kurrens fegyelmi 
befolyása legyen a felekezeti iskolákra. Gr. Csáky 
miniszter kijelentette, hogy egyetért Apponyi né­
zetével és utalt a tanítói fizetések szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatra, a mely ebben az irány­
ban már tartalmaz némi intézkedéseket; megje­
gyezte azonban, hogy c kérdés megoldása a fele­
kezeti féltékenységgel szemben nem könnyű fel­
adat. Péchy tamás szintén csatlakozott gr. Ap­
ponyi integetéseihez ; azonkívül kívánatosnak 
tartotta, hogy a nemzetiségi vidékeken az állam 
azoknak a néptanítóknak, a kik a magyar nem­
zetiség érdekében üdvös tevékenységet fejtenek ki, 
jutalmat adjon. Berzeviczy Albert államtitkár erre 
megjegyezte, hogy a kormány ebben az irányban 
már eddig is sokat tett.

A budapesti egyetem tétednél Thahy Kálmán 
felhívta a miniszter figyelmét azokra a visszássá­
gokra. a melyek abból erednek, hogy a bécsi 
egyetemet végzett orvosok nem tartoznak diplo­
májukat nálunk nos/.tritikálni. Sürgette továbbá a 
lebontott központi egyetem mielőbbi fölépítését. 
Ilonáik Adum az iránt intézett kérdést a minisz­
terhez, hogy mi történt a jogakadémiák ügyében 
1891-ben tartott szaktanácskozmány munkálatai­
val. Szabó Imre pedig az egyetem jogi karán lé­
tező egyes hiányokra irányozta a miniszt er figyelmét

II.
Elnök : báró BáníTy Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, gr. Esterházy Kálmán, 

Bernátii Dezső.
Elnök az ülést délelőtt tiz órakor megnyitván, a 

műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a követ­
kező előterjesztéseket teszi:

T. ház! Szomorú szívvel jelentem, hogy Vukotino- 
vich Lajos horvát-szlavonországi képviselő és a kép­
viselői! az tagja elhunyt. Az elhunyt hosszú ideig, 
1S69 — 1872-ig, azután az lSS 1 — S4 iki országgyűléstől 
kezdve haláláig tagja volt a képviselőháznak. Ez idő 
szerint a közösügyek tárgyalására kiküldött regnikolá- 
ris bizottságnak tagja volt. Azt hiszem, méltóztatik a 
t. ház hozzájárulni, hogy e veszteség fölött érzett 
fájdalmunknak jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést. (He­
lyeslés.)

T. ház ! Arról vettem értesülést, hogy Polcnyi Géza 
országgyűlési képviselő ellen a képviselöház folyosóján 
a képviselői mentelmi jogba ütköző cselekmény for­
dult elő. Midőn ezt a t. haznak, a házszabályok 138. 
§-.ira való hivatkozással bejelentem, kérem a t. házat, 
hogy az ügyet a mentelmi bizottsághoz méltóztassék 
utasítani (Helyeslés.), azon utasítással, hogy a bizott­
ság jelentését mielőbb tegye meg. (Helyeslés.) Ennek 
értelmében Polúnyi Géza képviselő ur mentelmi ügye 
a házszabályok 13S. §-;ira való hivatkozással a men­
telmi bizottsághoz utasittatik és felhivatik a bizottság 
mielőbbi jeleutéstetelre. (Helyeslés.)

Bemutatom végül, t. ház, a hajdú-hadházi ev. ref. 
tanítótestületnek Kováts József, az ung-beregmegvei 
római katholikus tani tó-egyesületnek gróf Sztáray 
István országgyűlési képviselő által beadott kérvényét 
a községi és hitfelekezeti tanítói fizetések rendezése 
tárgyában.

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a ház 
közoktatásügyi bizottságának.

Darányi Ignácz jelenti, hogy a VI. bírálóbizottság 
báró Atzél Béla képviselő választását megsemmi­
sítette.

Az ülés ezen részéről szóló részletes tudó.-itásunkat 
már esti lapunkban közöltük. Szintúgy közöltük egész 
terjedelműiben Pázmándy Dénes vs Wekerle Sin-

A kultnsz-budget.
Következik a vallás- és közoktatásügyi tárcza 

költségvetésének folytatólagos tárgyalása.
A tankerületi főigazgatóságok tételénél 
Szacsvay Sándor nem kvpzeli, hogy hazánk lekö­

tött jelenlegi helyzetében sem egy független és nagy­
szabású magyar egyházi, sem pedig tanügyi és kultúr­
politikát megvalósítani lehessen. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Mert összehasonlítást téve egyfelől 
a kuiturköltsegvetés és a külügyi és a hadügyi költ­
ségek közölt es másfelől Románia mint a legközelebb! 
szomszéd állam költségvetése és a mienk között 
(Halljuk ! Halljuk !), az eredmény az. hogy mi, midin 
államiságunk egyes attribútumai lekötve vannak, nem 
vagyunk képes k a kultúra leiadataira annyit költeni, 
mint a mennyit óhajtanánk.

A magyar társadalom cs kultúra valódi betegségc- 
nek tekinti szóló azt a jelenséget, hogy a magyar 
tanügyi és kultúrpolitika hatása alatt a pánszláviz­
mus, a dakoromamzmus vs mint a jövő rémei az inter- 
naczioaáiis szocziailzmus vs talán az ukrainuntamz- 
mus is fény cg . idznek. Különösen a dakoromanizmus- 
rói be van bizonyítva, hogy az tulafdorA pen a ma­
gyar kultúra melegágyában fogamzott meg. innen 
piantaitatott át a szomszédos Ruméniába és olt a 

j magyar kultúrán kiképzett kertészek által ápoltatva, 
I plántáltatott hozzánk vissza, hogy itt terjesztessék.

(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Be van bizo­
nyítva, hogy ezen dákoromanizmus egy, a német 
Schulvereinhoz hasonló nemzeti liga törekvései által, 
sőt az összes román lakosság által ápoltatván, ma 
már veszedelmessé fis vált és mint a múlt évben 
láttuk, egy román memorándumban nyilatkozott meg, 
mely bizonyítéka annak, hogy a magyar állameszme a 
lefolyt időkben egyátalában nem tundott magának ér­
vényt szerezni az ország azok lakossága előtt, a 
mely most már külön polijikai követelésekkel is ál 
elő. Korántsem akarja szóló állítani, hogy az itt fen- 
forgó mulasztásokat mind csakis a jelenlegi kormány 
követte volna cl. Ezek százados mulasztások követ­
kezményei, ezekben része van minden megelőző kor­
mánynak, minden törvényhozásnak, sőt része van 
magának a magyar társadalomnak is. (Igaz! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

De a baj megvan és a bajon segíteni kell, mert 
mái proximus ardet Ucalegon és mert később majd 
nem lesz mód e bajt orvosolni. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Ez alkalommal nem akarja a kér­
dést tovább fejtegetni, csak figyelmezteti a kultusz­
minisztert, hogy ezen jelenségek természetére és mi­
nőségére nézve az Egyetértés folyó évi 43., 47., 53. 
és 7(3. számaiban egy igen fontos, egy nagy figyelmet 
érdemlő czikksorozat jelent meg. A t. miniszter ur­
nák is van erről tudomása, mert hiszen a czikksoro­
zat az ő figyelmébe is van ajánlva. Ezen czikksoro- 
zatban megdöbbentő színekben van festve ezen dáko- 
romanizmus keletkezése és világosan ki van mutatva 
abban, helyes tárgyi szak- és történeti ismerettel, 
hogy miként szülemlett meg egy magyar történetiró 
meséjéből vagy adomájából előbb egy költészeti áb­
ránd, később pedig egy politikai dogma és végül 
egy nagyzási hóbort, mely, a mint már láttuk, 
ma már politikai különleges követelésekkel is 
áll elő. Ezekre kívánta szóló a kormány figyelmét 
ielhivni és Canning azon mondásával zárj a beszédét : 
«A habozás es határozatlanság minden körülmények 
közt az ellenség erejét támogatja.» Egyébiránt poli­
tikai bizalmatlanságból nem fogadja el a teteit. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök föltevén a kérdést, a ház a tételt megsza­
vazza.

A népnevelési tanfelügyelösógek tételénél 
Bánó József nem érti, hogy a midőn az ellenzéki 

pártok elhatározták, hogy egyházpolitikai vitát nem 
fognak kezdeményezni, miért jelentette ki a minisz­
terelnök mindjárt a vita kezdetén, hogy az egyház- 
politikai kérdések fölött a vita nemcsak kívánatos, de 
szükséges. A miniszter ezzel úgyszólván belekényszeri- 
tette az ellenzéket az egyházpolitikai vitába. (Úgy van ! 
balfelöl.) Ezúttal tehájt az obstrukezió az ellentáborból 
jött; mert míg az ellenzékről GröríTy Gyula és Oko- 
licsányi Ödön részben, B.iky István és Madarász Imre 
p»dig tisztán csak a költségvetéshez szóltak, addig a 
túlsó oldalról nyolez napig seuki s azutan is csak az 
egyetlen Bessenyei’ Ferencz foglalkozott a költség- 
vetéssel. (Igaz ! Úgy van ! balfelől.) Szóló uezete 
szerint a legfontosabb két tárcza a iöldmivelesi és a 
közoktatásügyi, de t pen ez a két tárcza van a leg- 
mostobábban dotálva. Ezt szóló a budget főbb össze­
geivel bizonyítja. II -lyteleniti, hogy mig a legmaga­
sabb mivelődési intézetekről nagyon szépen gondos­
kodik a költségvetés, addig a nepnevelés teljesen el 
van hanyagolva. Kiemeli azt. hogy a inig az egész 
ország a nőnevelésre 1 ,(300.000 irtot költ. aud.g 
Budapest fő- és székváros egymaga többet áldoz e 
ezéira 1,200.ÜÜU írtnál. A kisdedóvás is hasonló szo­
morú állapotban vau. A tant-lügyelős, get szóló majd­
nem a legfontosabb állásnak tartja ; de az mai szer­
vezetében nem felelhet meg feladatának. A taiifeliigye- 
lőségeket kisebb kerületekre, járásokra kellene fel­
osztani. Kéri továbbá a minisztert, hogy a tanítói 
fizetésekről szoio törvényjavaslat tárgyalását lehetőleg 
siettesse (Élénk helyeslés bailelől.), de kevesli, hogy a 
törvényjavaslatban a tanítói fizi lések minimuma csak 
3U0 írtban van megállapítva. Alakiban a miniszternek 
sokkal nagyobb részt kellene követelnie a 4—500 
milliós budgetből, mert ha a uépnevelés ügyében nem 
történik minden évben nagy haladás, ugv ez már 
maga is hanyatlás. (Úgy van 1 Úgy van ! bailelől.) Az 
előadottak alapján a következő határozati jaxasiutot 
ajanlja elfogadásra :

Tekintettel arra, hogy Magyarországnak az óvo­
dákban kezdődő és a legfelsőbb tanintézetekben 
végződő oktatása még nagyon fejletlen, mutassa ki 
a közoktatásügyi miniszter, hány óvodára, népisko­
lára és tanintézetre volna még szükség, hogy azok 
a mai kivánalmaknak megfeleljenek ;

továbbá mutassa ki, mennyi idő alatt, mily 
arányban és mennyi költséggel lehetne életbe lép­
tetni és az 1894-iki költsé.vetéssel egyetemben ter- 
jeszszen be ez iránt tervet a képviselöháznak. (Elénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)
Gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter megjegyzi Bánó Józefnek az ob»trukcziúra nézve 
tett észrevételére, hogy az obstrukezió fogalmában az 
a szándék foglaltatik, hogy valami létre ne jöjjön, ez 
a szándék pedig a lefolyt egyházpolitikai vitában nem 
létezett, tehát nem 1 hét obstrukczióról beszélni. Hogy 
a kultuszbutget nincs kellőleg dotálva, azt szóló ismé­
telten elismerte ; ámde közoktatási állapotaink javítására 
a pénz m agában véve nem elég, hanem szükséges, 
hogy azt czelszerüen föl is lehessen használni. Ha 
e-gy-két év alatt felállíthatna is ezer népiskolát és ezer 
ovodát, a ez el nem lenne elérve, mert ezen rövid idő

alatt annyi munkaerőt nem lehet előállítani. Tehát 
a tanítók és óvók képzése az első feladat, a mit 
aránylag ilyen rövid idő alatt ilyen nagy számban elérni 
tiszta lehetetlenség. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Egyéb­
iránt e téren bár lassú, de fokozatos emelkedés mutat­
kozik évről-évről és épen az a körülmény, hogy a köz­
ségek jelentékeny összeget is fordíthatnak az oktatás 
czéljaira, hogy ezenkívül a íelekezetek is nagy mér­
tékben járulnak e czélhoz, épen ez teszi lehetővé, 
hogy az állam nem olyan nagy összeggel kénytelen 
azt dotálni. Elismeri szóló, hogy a tanfelügyelői szer­
vezeten sok javítani való van, kivált a létszám szapo­
rítása tekintetében, de e bajon is iparkodik segíteni 
az által, hogy a tanfeliigyelőségekhez újabb meg újabb 
munkaerőt rendel ki. Bizonyos, hogy a tanfelügyelői szer­
vezet és az elemi oktatás feletti felügyelet csak akkor 
lesz tökéletes, ha a járási szisztémára megyünk át és 
járásonkint alkalmazhatunk tanfelügyelőket. Addig is, 
mig ezt pénzügyi viszonyaink megengedik, nincs egyéb 
mód, mint az eddig követett utón tovább haladva, 
arra törekedni, hogy a tanfelügyelőségeket kellő mun­
kaerővel lássuk el. Másrészt segíteni lehet a bajon 
olylormán, hogy az irodai munkák apasztassanak. E 
tekintben már eddig is megtette a lehetőt és jövőben 
is mindig tekintettel lesz arra, hogy az illetőknek 
minél kevesebb bürokratikus foglalkozásuk legyen. 
(Helyeslés jobbról.)

A mi a tanítók fizetéseinek szabályozásáról szóló 
javaslatot illeti, szóló leginkább fog örülni, ha a 
törvényhozás azzal minélelőbb fog foglalkozni és 
reméli, hogy a költségvetés letárgyalása után ez 
nyomban meg is fog történhetni. (Helyeslés.) A 
beadott határozati javaslat egynémely kifejezése ellen 
volna ugyan szólónak kifogása, mert hogy például 
közoktatási állapotunk oly igen nagyon fejletlen volna, 
azt nem is ismerheti e! és az óvodai ügynek fölemli- 
tése is talán még korai, mert hisz a törvényt még 
alig hogy megalkottuk ; de ilyen aprólékosságokba 
nem akar kapaszkodni s azért a határozat^ javaslat 
elfogadása ellen nem tesz kifogást. (Élénk he­
lyeslés.)

Berger Ignácz szintén hibáztatja a tanfelügyelet 
m;ti szervezetét, mely lehetetlenné teszi az ellenőr­
zést. A bajon csak a tanfelügyelőségi intézmény 
gyökeres reformjával lehetne segíteni. Óhajtaná, hogy 
a miniszter minden tanfclügyelöségnél egy-egy gyakor­
noki állást létesítsen s arra néptanítókat is nevezzen 
ki, a kik aztán később tanfelügyelőkké léphessenek 
elő. (Helyeslés.)

Sima Ferencz : Ha azt látja, hogy a kormány e 
nagy egyházpolitikai reformok behozatalán fáradozik 
s ezzel szemben a népiskolánál, hol a reformok szá­
mára az erkölcsi s szellemi életet mintegy elő kellene 
készíteni, hol a nép nevelése által az egyházpolitikai 
reformok által nyitandó uj élet számára ezy uj népet 
kellene nevelni, mily kezdetleges eszközökkel, milv 
gyenge erőforrással rendelkezik: akkor lehetetlenség 
megdöbbenéssel nem gondolni arra. hogy a magyar 
államkormányzat legfontosabb ténykedésében is mily 
mértékben vált uralkodóvá, a minden komoly előké­
születet és tervszerűséget nélkülöző ötletszerű poli­
tika. Ha a kormány a magyar állameszme szempont­
jából helyes kormányzatot akar keresztülvinni, akkor 
első elengedhetetlen feladat, hogy a magyar államot 
tegye egyedül és föl tétlenül rendelkező úrrá a népok­
tatás lelett, mert különben megesik az, a mit ma 
látunk, hogy az állam nagy intenczióinak ellenere 
idegen hatóságok versenyre kelnek a nevelésben azért, 
hogy az állami érdekekkel széniben álló nemzetellenes 
tendencziákat juttassanak a nevelés altat érvénire. A 
tanfelügyelői intézmény mai szervezetében nem felel 
meg feladatának. (Tisza Kálmán a terembe lép.)

Gr. Károlyi Gabor : Már megint itt van! (Egy 
hang jobbról: Joga van hozzá !) Joga van. de nem 
illik! M-njen Gesztre, vagy Rómába politikát csi­
nálni ! (Derültség balfeldl. Mozgás a jobboldalon.)

Sima Ferenoz : Közoktatási kormányzatunknak 
azonban a nepnevelés szempontjából nem is ez a 
legfőbb hibája, hanem az, hogy az állam azon a té­
ren. a hol maga rendelkezik korlátlanul az iskolák 
felett, egyátalában nem versenytársa a többi iskola, 
lent.irtó hatóságoknak, hanem ezek mögött messze 
elmarad. Az egyházak által fentartott iskolák jobban 
vannak felszerelve, anyagilag jobban vannak ellátva. 
(A miniszter tagadókig int.) Azon a téren, a hol az 
állam, mint iskolafentartó szerepel, nem tagadja szóló, 
hogy az iskolák ellátása tekintetében szinten megállja 
a helyet a többi iskolafentartó egyházakkal. Azon a 
téren azonban, a hol az állam, mint dotáczionárius 
szerepel es döntő befolyást gyakorol az iskolák veze­
tésére. maga a kormány es az allam teljesen el­
veszít minden versenyképességet. Szóló e tekin­
tetben a saját tapasztalataiból mmtett adatokkal 
illusztrálja állítását és különösen az erdélyi részekre 
hívja fel a kormány figyelmét. Ha csakugyan komo­
lyan veszs/üK az állami konszolid .czió nagy eszméjét, 
akkor a kormánynak épen az exponált vidékek isko­
láira kellene kiváló nagy gondot fordítania ! Mert 
mégis csak elszomorító, hogy 2—300 forint fizetéses, 
kellő kvahíikáczióval alig bíró emberek feladatává 
teszszük azt. hogy az iskolában a magvar nemzetiségi 
eszmének apostolai legyenek. Ha valahol, épen e vi­
dékeken kell a kormánynak minden erejét összponto­
sítani arra. hogy a tanítók jobfian legyenek dotálva s 
hogy ambic.-iójuk. kötelességérzetük és Imádságuk 
le! legyen keltve, hogy nemcsak mint #népoktatók az 
ABC betanításában, liánom mint nemzeti misszionáriu­
sok is lelkesedve teljesítsék nagy ős nemes feladatu­
kat. A kormány iránt szóló ugyan nem viseltetik bi-
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a sík víz: vízi lencse borította azt mindenfelé. 
Szitakötő libegett fölötte, csibor és merü kapta le 
magát a csónak orra előtt. Máskor mez-megállt 
ezen az utón, hogy éles szemmel kutassa: hol 
van lerakva a tolvajhalászok kosara, hálója; most 
más gond foglalta el. csak haladt gyorsan, óvato­
san. Csűrön viz volt, mire elért a «Vészig», pe­
dig az egész ut nem tartott volna egy negyedórát, 
ha a töltésen gyalog teheti meg. lev eikanvargott 
a lapon félórát is. a mig odajutott, de az ő ne­
héz testet a posványos, omladozó árokpart meg 
nem bírta volna.

Nagyot lélegzett, mikor kilépett a csónakból a 
sáros partra. Olt volt a nádsátor most is a dom­
bon, epen a kút mellett; arra alapította minden 
reménységét. Oda sietett s majd felkiáltott örömé­
ben : a sáros talajon jól látszottak az apró gyer­
meknyomok, a kis vizi-fiu nyomai. Most már meg­
nyugodott ; csak azt sajnálta, hogy a tarisznyát 
az imént eldobta. Milyen jól lehetne itt most egy 
kicsit szalcnnázni !

De nem volt szabad az időt vesztegetnie. Kö­
rülnézett s bebújt a nádsátorba, melytől alig két 
lépésnyire lehetett a kút.

Várt, várt. Feje fölött bibiczek húztak el ja- 
jongva, nagy gémek ereszkedtek le az ér partjára, 
egy szélkiáltó bánatos tilinkóját fújta a magasban. 
Nagyon nehezen múltak az órák. A nap mind 
magasabbra csúszott az égen. meleg volt; az öreg 
Bencze szörnyen ki volt fáradva, s pislogó szem­
mel, szunyókálva nézte, hogyan játszik egymással 
a nádon két kis vizi egér.

Egyszer, jó idő múlva, mintha a magasabb ha­
talmak rendelték volna, felébredt s felkapta a fe­
jét. A levegő szinte reszketett odakint a déli me­
legben. Egy óra körül lehetett az idő.

Kinéz az öreg a sátorból, hát ott fekszik a kis 
vizi-fiu a kutgödör mellett sütkérezik a napon, 
kitartva neki a hátát. Ugv csúszhatott oda, halkan, 
mint a kígyó ; egy lépését se lehetett a fü között 
hallani, gyanútlanul jött, bizonyosan a sátor háta 
mőgől, igy aztán nem vette észre az édes apját. 
Mikor jól lakott vízzel, lefeküdt delelni, mint az 
őz. Még a szokásai is kezdtek már egészen elva­
dulni, úgy látszik nappal aiudt s este meg hajnal­
ban barangolt.

Az öreg Bencze csendesen kibújt a sátor alól s

szerencsétlen gyermekéhez csúszott. Gyöngéden i 
megrázta a vállát.

— Gyere, kis fiam, haza, édes anyádhoz I mondta 
szelíden.

A vizi-fiu felriadt s elkezdett reszketni. Megis­
merte az apját s vadul forgatta a szemét. Rava­
szul meglapult, mint a nvul. mikor egy rúgással 
ki akarja m igát szabadítani a kézből, hogy egy 
pillanat alatt eltűnjék a sűrűségben.

Bencze résen volt s gyöngéden ugyan, de biz­
tosan focta a gyermeket.

— Mama lii. kis fiam, mama!
A szegény hülye gyermek elkezdte utána mon­

dani ; mama! mama!
A szeme megelevenedett, az arcza kipirult, kí­

váncsian és vágyakozva, valakit keresve, tekintett 
körül: mama ! mama! szóit halkan, pityegve, mint 
egy félénk madár.

b egyszer csak későn, aggódva ránézett az apjára 
és elkezdett sírni keservesen.

— Mamához ! . . . mamához ! — ismételte.
Az öreg Bencze megölelte és megcsókolta, talán 

először életében.
— Ne félj, kis fiam, biztatta, mindjárt otthon 

leszünk.
Bársony István.

IBOLYA.
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Ibolya elgondolkozott, elmerengett. A visszaha­
tását érezte ennek az anyaságnak, mely kissé az 
övé is volt. Egy óra hosszat a legszebb terve­
ket kötötték a megszületendő gyermek nevelé­
séről. . . .

Azután visszatértek az Ibolya lakására.
— Még más mondanivalóm is volt, veté oda 

Madeleine könnyedén. — Nem esnék nehezedre, 
az én járadékomat Krancoisnak egy évre előre 
kiadni ?

— Egy évre előre ? Ezt nem mondod komolyan, 
kicsikém.

— De igen, nagyon komolyan, nagvonis komolyan 
mondom — annyira komoly ez, hogy már aludni 
sem tudok többé. . . . £s attól félek, hogy ez az 
örökös gond meg fog ártani a kicsikének.

— Hiszen (Mavia azt mondta nekem, hogy a 
berendezésiek költségeit ő fedezte ? . . . . Ti e 
szerint őrülten pazaroltok ! . . . . Ezzel föl kell 
hagynotok !

— De hiszen nem is a háztartás költségeiről 
van szó, hanem Francois tőzsdei kulönböze- 
teiről. . . .

— Hát játszik ?
— Vesz, us elad..............kicsiben, mint min­

denki.
— Ezt még meg kell fontolnom.
—- De a dolog nagyon sürgős. . . . Holnap van 

az ultimó-leszámolás. . . . Francois nem fedezheti 
a különbözeiéit. . . . Érted ?

— Nem, nem értem. Édes gyermekem, micsoda 
rettenetes nyelvet tanultál te meg olyan rövid idő 
alatt ! Mondd meg a férjednek, hogy fölvehet! ná­
lam a pénzt, de ez az utolsó eset! Nem nyúlha­
tok a tőkémhez, hacsak meg nem akarom szegni 
az üzlettel kötött szerződésemet, s a mellett elve­
szíteném a vngyonom felét, mely a tietek is. Le­
gyetek hat okosak — nagy szükség van reá.

A szép nap tehát nagyon rosszul végződött, 
de Ibolya remélte, hogy intésének meg lesz a 
hatása. . . .

Mivel az üzletben nagyon sok dolga volt, a kö­
vetkező héten alig látta Madeleinet. Egy este 
azonban mégis elment hozzá.

A fiatal párt borús arczczal találta együtt.
— Titeket már nem is láthat az ember, mondá

Ibolya..............Úgy látszik, nekem kell értetek
jönnöm.

— Természetesen, viszonzá Madeleine kese­
rűen, — hiszen tudtunkra adtad, hogy nem akarsz 
rajtunk segíteni. Mi pedig nem akartunk téged az 
ügyeinkkel terhelni — nem vagyunk koldusok.

— Hát megint bajotok van ? ... Az a négyezer 
frank, a mit fölvettetek . . .

— Oh, mondá Francois, — hiszen az a múlt­
kori leszámolás volt. . . .

A múltkori leszámolás ! A tőzsde-játékosok úgy 
beszélnek arról, mint akár az olyan események­
ről, a melyek XIV. Lajos korában történtek. Nem 
a múltkori, hanem a legközelebbi leszámolás a 
fontos!

— Pénzre van szükségetek ?
— Természetesen.

— Annyira, mint a múltkor ?
— bókkal többre !
Francois nagy biztossággal és fölénvnvel, sőt 

megvető hangon adta ezt a feleletet. Azután 
ugyanolyan modorban folytató. :

— Hiszen világos a dolog ! . . . . Én ép úgy 
megalapíthatom a szerencsémet, mint bárki más, 
mert nem eszmékben szűkölködöm, hanem csak 
pénzben," tőkében. Hogy Madel "inét nőül vettem, 
az tiszta érzelgősség volt, batnhasiig az olyan em­
ber részéről, a ki spekulacziók által akarja szc- 
rencsvj t megalapítani. liu legalább ez évi jára­
dék helyett, a melynek semmi hasznát sem ve­
hetem. . . .

— Kivált ha már előre elköltötték, veté közbe 
Ibolya.

— Ha e helyett a járadék helyett ideadta volna 
nekem a tőkéje felét, akkor én azt egy év alatt 
megháromszoroztam volna s Madeleinenek ft-nves 
állast biztosíthattam volna.

— Nem kételkedem az ügyességében, jóllehet 
még semmit sem tett, a mivel bebizonyította 
volna ; de nekem a szerződésem tiltja azt, hogy a 
tőkémhez nyúljak, hacsak véglegesen le nem szá­
molunk.

— Ugyancsak féltékenyen őrződ a pénzedet, 
szólt most Madeleine, ki eddig hallgatott s most 
majdnem fölfakadt a dühtől. — Igazi kereskedőné 
vagy, a ki egyenesen rászülettél a boltosságra. De 
én hál’ istennek, egy fournak meg egy művésznő­
nek a leánya vagyok ! Ha azok, a kiket szeretek, 
veszedelemben volnának és nyomorult pénzáldo­
zattal meg lennének menthetők, a körmeimmel 
ásnám elő a filléreimet, még ha Egyiptom legna­
gyobb piramisa alá temették volna is !

— Csak azok vetik meg a pénzt, a kik sem 
megkeresni, sem megtartani nem tudják. A pénz 
megbecsülendő és szent dolog, ha becsületes mun­
kával szereztük. Én nagy értéket tulajdonítok 
szerény vagyonkámnak, mert múltamat és a ti 
jövőtöket testesíti meg s mert hét esztendeig dol­
goztam, hogy megszerezzem.

— Bocsánatot kérek, Desroys ur egyszerre 
ajándékozta neked az egészet!

— Madeleine ! kiáltott föl Francois ijedten.
— Mit akarsz ezzel mondani ? kerdé Ibolya.

1893 1893
zalommal, de népoktatás érdekében a tételt megsza­
vazza. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Gr. Apponi Albert köszönettel fogadja, hogy a 
miniszter hozzájárult Bánó határozati javaslatához. \ 
tanfelügyelői intézmény reformját szóló is égető szüli, 
ségnek tartja, mert azt az állapotot csakugyan nem 
lehet megtűrni, hogy a kellő fölügyelet hijján az 
iskola sok helyen nemzet- és államellenes tenden- 
cziák melegágyául szolgál. (Igaz ! Úgy van ! a bal- és 
szélső baloldalon.) Ez ellen a loghatályosabb ellenszerek- 
ről kell gondoskodni, még pedig mindhamarabb. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) Elvileg szóló­
nak nem volna kifogása az ellen, hogy a népoktatás 
ügyét az állam kizárólag a saját kezébe vegye ; de 
ezt, a rendelkezésünkre álló erőkre való tekintettel, 
egyelőre utópikus kivánságnak tartja. Eredményt lei 
hetne elérni a tanfelügyelőségnek újjászervezésével a 
tanfelügyelőségek ügyének intenzivebb felkarolásával 
is. De szükségesnek tartja még a népiskolai hatósá­
gokról szóló Í87G: XXVIII. tcz.-nek reformját és át- 
dolgozását is. (Halljuk ! Halljuk!) Ezen törvényezikk 
a fegyelmi hatóságot kizárólag az állami és községi 
tanítókra nézve állapítja meg. Az állami felügyeleti 
jog kizárólag a községi és állami iskolai tanerőkkel 
szemben létezik ; a felekezeti iskolai tanerőkkel szem­
ben állami felügyeleti jog egyátalában nem exisztál. 
Ezekre nézve a fegyelmi jogot kizárólag a felei 
kezetek gyakorolják s azt sem tudjuk, mj. 
ként ? A legközelebbi teendő lenne tehát, elő­
ször preczizirozni a tanítók hivatali kihágásainak 
és vétségének esetén, a mint azok az 1876 : XXVIII. 
törvényezikkben preczizirozva vannak. Különösen 
jobban preczizirozandók azon kihágások és vétségek 
a melyeket a tanítók hivatásuk teljesítése körében az 
állami és nemzeti egységnek szempontjaiból követnek 
el. (Átalános helyeslés.) Szükséges, hogy a felekezeti 
hatóságok fegyelmi eljárásuknak, fegyelmi szabályza­
tuknak, konczepczicjuknak egész szervezetét magával 
a kormánynyal is közöljék (Átalános helyeslés.), és 
hogy már ezen szervezetben, ezen állami szempontból 
is helyes kezelése iránt garancziákat vegyenek fel és 
nyújtsanak az államnak. (Helyeslés balfelől.) De még 
ez sem elég. A felekezeti iskolákban alkalmazott 
tanerőkkel szemben és az államnak az állammal 
szemben működő önkormányzati közegeknek és a 
minisztériumnak is oly kihágásokkal, oly vétsé­
gekkel szemben, melyek a fegyelmi szabály- 
zatban preczizirozandó állami szempontok ellen 
irányulnak, konkurrens fegyelmi hatóságot kell 
adni a felekezeti hatóságokkal, a felekezeti tanerők­
kel szemben minden felekezetre egyaránt kiterjedöleg. 
(Átalános helyeslés.) Oly fegyelmi vétségek elbírálása, 
melyek kizárólag pedagógiai természetűek, különösen, 
a melyek egyházi természetűek, tartozhatik kizáróla­
gosan az illető felekezet fegyelmi hatósága körébe: az 
oly fegyelmi vétségek és kihágásokkal szemben azon­
ban, a melyek állami és nemzeti szempontokat érin­
tenek, a mennyiben az illető felekezeti hatóságok ez 
iránti felekezeti kötelezettségeiknek meg nem felelnének, 
fegyelmi jogaikkal kellő szigorral nem élnének, az állam 
velük szemben megállapított konkurrens fegyelmi ha­
tóságát vehesse igénybe. (Átalános élénk helyeslés.) 
Ézeknez sorozva a felekezeti preparandiák feletti fel­
ügyeletnek és a felekezeti tanítók alkalmazásával 
szemben bizonyos vétójognak alkalmazását, ezek 
azon szelidebb, de szinten hatályos eszközök, a 
melyek biztosítanak az államot s a közkormányzatot 
arra nézve, hogy a felekezeti és társadalmi oktatás­
nak köpenyege alatt űzött minden nemzet és állam- 
ellenes törekvés meg fog akadályoztatni. (Átalá- 
lános elénk helyeslés.) Ezek alkalmazása pedig több 
anyagi eszköz igénybe vételét nem teszi szükségessé; 
ezek törvényhozásija; is nem nehezen keresztülvihe- 
tők, ezek semmi fele jogos féltékenységbe nem ütköz­
nek, semmifele jogos es történelmi előzményeken ala­
puló susczeptibiliiást nem sértenek. (Átalános élénk 
helyeslés.) Ézck sérelmeseknek csak azok által vol­
nának vehetők, a kik igazán állam- és nemzetellenes 
gondolatokat táplálnak. (Átalános élénk helyesles.)

Pázmándy Denes hivatkozva tavalyi beszédére, 
azt kivanja, hogy a tanfelügyelőkből ne csináljanak a 
bürokratizmusnak uj orgánumokat, a kik a helyett, 
hogy az iskolákat látogatnák és arról jelenest tenné­
nek és az iskolák javítására intézkedéseket kezdemé­
nyeznének, székhelyükön irodai teendőket végezuek. 
Gzélszerübb volna nekik nem utazási átalányt, hanem 
kilométer-pénzeket adni, hogy csakis a teljesített uta­
zás és vizsgálat dijaztutnék. Kéri a minisztert, hogv 
a tanfelügyelői intézmény reformját valósítsa meg 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Gróf Károlyi Gábor: T. ház! En azt kívánnám : 
miniszter úrtól, hogy adja ki rendeletben bármiként, 
hogy a tanfelügyelők a népnevelésnél a legjobban az 
erkölcsökre cs a magyar bazafiságra ügyeljenek, hogy 
a jövőben egy másik generációban elő ue fordulja­
nak oly esetek, mint a milyeneknek — fájdalom — 
mostanában tanúi voltunk (Halljuk ! Halljuk! balról,), 
hogy egy generálisból degradált közember, kit oly 
súlyos vádak terhelnek, mint őt, nem tisztázta magát, 
a mi pedig módjában állana, mert követelhetné azon 
iratok felolvasását, de nem követeli az íratok felolva­
sását. (U-'v van! balfelől. Nagy zaj és nyugtalanság 
jobbról. Felkiáltások : Micsoda beszéd ez ? Szóljon a 
táigylioz.) A mig nem követeli, hogy felolvassák, jo­
gunk van hinni akármit. (Folytonos nyugtalanság 
jobbról.)

Eoncza Miklós : Tessék a tárgyhoz szólni ! (Nagy 
zaj.)

Gróf Károlyi Gábor : Ót oly súlyos vádak terhe­
lik, hogy noha elismerem, hogy joga van itt lenni,

— Csak azt, a mit mondtam. ... A mi tény. 
az tény.

Ibolya elsápadt, de büszkén egyenesedett föl.
— Hallod-e, mondá bizonyos ünnepiességgel, — 

rajtad kívül eddigelé még senki sem volt irá­
nyomban tiszteletlen. ... Te pedig már másod­
szor vagy ! . . . Sértéseket szenvedni és tönkre 
menni olyan gyermek miatt, a kinek mindent fel­
áldoztunk, ez már sok !

Engesztelhetetlenül, haragosan távozott Ibolya, 
nem hallgatva a Francois szavaira.

Ettől az estétől fogva kimondhatatlan keserű­
séggel telt el a szive. Gépiesen végezte munkáját 
és addig dolgozott, a mig csak lehetett, hogy mi­
nél kevesebbet legyen egyedül önmagával. Az 
egyik pillanatban újra fölgerjedt benne a harag, 
a mint eszébe jutott a sértés, a másik pillanat­
ban pedig szigorúsággal vádolta magát. N in min­
dent el kellett volna-e eltűrnie attól a gyermektől, 
kit a szenvedély és az aggodalom félőrültté tett ?

Egy este, a mint könyvvel a kezében, melyet 
pedig nem olvasott, a szobájában uit, félénken és 
izgatottan csöngetett valaki. így szoktak csön­
getni, mikor valami szerencsétlenség történt.

A cseléd nem volt otthon. Ibolya fölvette a 
lámpát s maga nyitott ajtót.

Madeleine volt — Madeleine !
Hátra vetette a fátyolét s Ibolya könytől ázott, 

dúlt arezot látott maga előtt.
Első tekintve észrevette a piszkos czipőt, a vi­

seltes ruhát, a gyűrött kalapot, a kopott keztyüt, 
szóval a pénzzavarra, sőt nyomorra valló összes kül­
sőségeket.

Be sem huzva maga után a folyosóra nyíló 
ajtót, Madeleine térdre esett a küszöbön. Bocsá­
natkérést akart dadogni, de nem tudott szólni a 
zokogástól.

Ibolya becsukta az ajtót, letette kezéből a lám­
pát s azt mondta Madeleinenek :

— Gyér.
Megfogta a kezét, bevezette a szobába s ott 

forrón ölelkeztek össze. Mint a hajótörést szenve­
dett ember, görcsösen kapaszkodott Madeleine az 
ő nevelőanyjába, és Ibolya tetőtől talpig reszketni 
érezte azt a szegény testet, mely másik életnek a 
csiráját sejtette magában.

(Folytatása következik.)

mégis van a dikeziofl 
«nem illik» Cs ezt is ki 
ról.) Ez itt áll. Tessék] 
nemcsak a jogról, de 
talanság jobbfelől.) Hős 
gát e vádak alól tisztái 
ő nyugodt s menjen Gl 
csinálni . .. (Derültség 
oldalon.)

Elnök ; Gr. Károlyi 
Utasítom. (Helyeslés joll

Gr. Károlyi Gábori
zaj.) Mondom, vonuljon!

Elnök: Felkérem a 
kedjék a népnevelés 
jobbfelől.)

Gr. Károlyi Gábor:
a feledékenyseg pokróc] 
nevét sem fogom soha | 
talanság a jobboldalon 
lesi kérdés!), és azt hí] 
(Élénk nyugtalanság joí

Gróf Csáky Albin| 
niszter : (Halljuk ! 
t. képviselő ur nagyon 
kérdést vetett fel, tudni 
czikknek oly érlelem! 
államnak és az állami 
kurrens fegyelmi befolyt 
Nehogy hallgatásom í 
lességemnek tartom kill 
nyal, a kifejtett eszmeri

Hogy úgy fogtam lel 
Albert képviselő ur feli 
fizetéséről szóló javas, j 
a konkurrens fegyelmi 1 
tam javaslatba. Égybel 
ur felfogásától (Halljuf 
hogy ily irányban, ily 
1876 : XXVIII. t.-czikk] 
tartók féltékenységével [ 
tülvihető volna. Szólna 
ból, a mennyiben épei 
melyre imént bivatkoztf 
lését szabályozó javas!] 
tették a féltékenysége 
*ek elő.

De t. ház, én azt go| 
íatlan féltékenység, sí nf 
cryarázás nem tarthat t 
helyes irányban előre 
a jobboldalon). Csáki,' 3 
kellő időt és módot. (U 
tehát csakis tudomásul! 
latát.

Péohy Tamás elfogj
lamnak konkurrens fei| 
den más felekezeti, vág 
tott iskolákkal szembeni 
lekből és nem hiszi, 
tekintetben akadályoka] 
mily féltékenyen őrizze [ 
Szükségesnek tartja 
felekezetek vagy közséd 
tói közt vannak olyanéi 
kénytelenek tengődni, 
lésének biztosítása v* -1 
Helyes volna az is, hód 
tiségi vidékeken oly né a 
tetben maguknak érdi 
részesítené. Végül még I 
Iákban a magyar nyelvi 
inkább gyakorlati móds]

Berzeviczy Albert 
a kormány már eddig 
ban, a melyet Péchy TJ 
renczczel szemben ped I 
mintha a felekezeti népi 
nának dotálva, mint az | 
a felekezeti isko.ákban 
ni tói fizetések, mig az 
rnutna 300 frt.

Elnök a tételt, mely] 
dolinák nyilvánítja.

Bánó József határod 
elfogadja.

A budapesti kirí
Thaly Kálmán arra I 

met, hogy a magyar or] 
a bécsi egyetemről hoz/ 
végezvén tanulmányait, 
irodalmat pártolja, m: 
orvosi irodalom nem kél 
a Becsből hazakerült oa 
községi orvosokká lesznj 
veltségük német, legnal 
korrekt magyar bonczjel 
gesnek tartja, hogy miri 
is kötelezővé tegyek a 
Igaz, hogy a magyar eg 
diplomák ma viszont éri 
a bécsi orvosi egyeteme 
szerez évente diplomát,) 
vári egyetemeken osztrl 
meg a recziprocziíás és] 
az erre nézve fennálló 
hátrányost, felbontsuk, 
figyelmet a kórház-ügv] 
hol egyetemek vannak! 
oktatás czéljaira is feli,] 
ból kívánatosnak tartan] 
nisztenum hatásköréből] 
hatáskörébe helyeztet:;] 
emelendő egyetemi épül 
Lorácd tervet a mai vij 
valósithatónak; de föla 
előtt lebontott központii 
ganatosittassa. (HelyeslJ

Horváth Ádám a 
szót. 1891-ben ankét fi 
ez az ankét hasznos mi| 
a jogakadémiák, vajon 
óta semmi hír sem hall 
az azon ankétnek tan.i 
közhelyesh .-.-e! ta! fikozd 
fognak részesülni. Épen] 
tasztert, nyilatkozzék 
miért nem történt edd 
értelmében valami és n] 
lyek miatt eddig sem] 
szélső baloldalon.)

Szabó Imre „ iks -1 
a magyar magánjogra d 
mert egv tanszék i.i 
szükségesnek véli toválJ 
jogrendszerünk, a min] 
állott, szinten tanitlasse 
közé tartozik, hogy az 
szerint nincsen I
csak egy tanára van, i,j 
be erre a tantárgyra, f] 
Orvoslására. (Helyeslés

Elnök a tárgyal.,- io 
lasztja, ezt megelőzőleg] 
'esz, a melyet több m::|

Ennek kijelentésevei 
bereaesztette.

Az orszá. 
fnárczius v 
kéz letet h 
kültségvetéi

A Poiónjj
— Az Egyelt

A Polónyi-Gajári-ügyn 
viselőház mentelmi bízd. 

Az érdeklődés felette 
aIolcz tagia közül ti
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ni égis van a dikczionáriumban egy szó: «illik» és 
«nem illik» és ezt is kell tudni. (Nyugtalanság jobb­
ról.) Ez itt áll. Tessék megkérdezni "akárkit, hogy itt 
nemcsak a jogról, de az «illik» ről is szó van. (Nyug­
talanság jobbfelöl.) Hogy megjelenjék itt, mielőtt ma­
gát e vádak alól tisztázta, ezt nem tűrhetjük. Legyen 
ő nyugodt s menjen Gesztre vagy Rómába politikát 
csinálni . .. (Derültség balról. Nagy mozgás a jobb­
oldalon.)

Elnök : Gr. Károlyi Gábor képviselő urat rendre- 
utasitom. (Helyeslés jobbfelől.)

Gr. Károlyi Gábor: Elfogadom szívesen . . . (Nagy 
zaj.) Mondom, vonuljon vissza. (Nagy zaj.)

Elnök: Felkérem a t. képviselő urat. hogy szíves­
kedjek a népnevelés kérdéséhez szólni. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Gr. Karolyi Gábor: Én megígérem, hogy rávetem 
a feledekenység pokróczát s megígérem, hogy még a 
nevét sem fogom soha kiejteni. (Nagy mozgás s nyug- 
tatansag a jobboldalon és felkiáltások: Nem népneve­
lési kérdés !), és azt hiszem, az országban senki sem. 
(Élénk nyugtalanság jobbfelöl.)

Gróí Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : (Halljuk ! Halljuk !) Gróf Apponyi “Albert 
t. képviselő ur nagyon fontos és nagy jelentőségű 
kérdést vetett fel. tudniillik az 1S7C : XXVIII. tőrvény- 
czikknek oly értelemben való módosítását, hogy az 
államnak és az állami hatóságoknak bizonyos kon­
kurens fegyelmi befolyása legyen a felekezeti iskolákra. 
Nehogy hallgatásom félremagyarázható legyen, köte­
lességemnek tartom kijelenteni, hogy a felvetett irány- 
nyál, a kifejtett eszmemenettel részemről egyetértek.

Hogy úgy fogtam fel a kérdést, a mint gróf Apponyi 
Albert képviselő ur felemlítette, bizonyltja a tanítok 
fizetéséről szóló javaslatom tartalma, melyben már is 
a kockurrens fegyelmi hatóság bizonyos nemét hoz­
tam javaslatba. Egyben azonban eltérek a képviselő 
ur felfogásától (Halljuk ! Halljuk !) és ez abban áll, 
hogy ily irányban, ily értelemben való módosítása az 
1876 : XXX III. t.-czikknek a felekezeti iskolákat fen- 
tariók féltékenységével szemben igen könnyen keresz­
tülvihető volna. Szólhatnék e tekintetben tapasztalás­
ból. a mennyiben épen abban a jelentésemben, a 
melyre imént hivatkoztam, tudniillik a tanítók fize­
tést: szabályozó javaslatban foglaltak, már felébresz­
tették a féltékenységet és félremagyarázásokat idéz­
ték elő.

De t. ház. én azt gondolom, hogy sem az imíoko- 
htlan féltékenység, sem az indokolhatatlan félrema­
gyarázás nem tarthat bennünket vissza attól, hogy a 
helyes irányban előre ne menjünk. (Élénk helyeslés 
a josboldaloo). Csakhogy meg kell választani ahhoz a 
kellő időt es módot. (Úgy van! jobbfelől.) Egy- 
tehát csakis tudomásul vehetem a képviselő ur javas­
latát.

Péohy Tamé.a elfogadja azt a nézetet, hogy az ál­
lamnak konkurrens felügyeletet kell gyakorolnia min­
den más felekezeti, vagy bármilyen másképen fentar- 
tot: iskolákkal szemben csupán csak nemzeti tekinte­
tekből és nem hiszi, hogy bármely felekezet is e 
tekintetben akadályokat gördítene az ailam elé, bár­
mily féltékenyen őrizze is felekezeti jogait. (Helyeslés.) 
Szükségesnek tartja továbbá, hogy a mennyiben a 
felekezetek vagy községek által feníarott iskolák taní­
tói közt vannak olyanok, a kik egy beres fizetésével 
kénytelenek tengődni, az állam ezen tanítók megélhe­
tésének biztosítása végett némi áldozatokat is hozzon. 
Helyes volna az is. hogy az állam különösen a nemze­
tiségi vidékeken oly néptanítókat, kik nemzeti tekin­
tetben maguknak érdemeket szereznek, jutalomban 
részesítené. Végül még azt óhajtaná, hegy a népisko­
lákban a magyar nyelvet ne gramma’ikailag, hanem 
inkább gyakorlati módszer szerint tanítsák.

Berzevíczy Albert államtitkár erre kijelenti, hogy 
a kormány mar eddig is intézkedett abban az irány­
ban, a melyet Pt-chy Tamás hangoztatott. Sima Fe- 
renczczel szemben pedig megjegyzi, hogy nem áll az, 
mintha a felekezeti népiskolák átaiában jobban vol­
nának dotálva, mint az államiak : ellenkezőleg épen 
a felekezeti iskolákban vannak a legnyomorultabb ta­
nítói fizetések, mig az államiakban a fizetés mini­
muma 300 frt.

Elnök a tételt, mely nem támadtatott meg, elfoga­
dottnak nyilvánítja.

Bánó József határozati javaslatát a ház szintén
elfogadja.

A budapesti kir. egyetem tételénél.
Th&ly Kálmán arra hívja fel a miniszter figvel- 

mét, hogy a magyar orvosok jelentékeny kontingense 
a bécsi egyetemről hozza diplomáját s német nyelven 
végezvén tanulmányait, később is csak a német orvosi 
irodalmat pártolja, minek következtében a magvar 
orvosi irodalom nem képes fellendülni. A mellett ezek 
a Becsből hazakerült orvosok leginkább kürjarási- és 
községi orvosokká lesznek, de mivel szakirodalmi mű­
veltségük német, legnagyobb részük nem képes egy 
korrekt magyar bonezjegyzőkünyvet fölvenni. Szüksé­
gesnek tartja, hogy mint a jogi pályán, az orvosinál 
is kötelezővé tegyék a bécsi diplomák nosztriiikálását. 
Igaz, hogy a magyar egyetem által kibocsátott orvosi 
diplomák ma viszont érvényesek Ausztriában, de mig 
a becsi orvosi egyetemen átlag kétszáz ma-vér ilju 
szerez évente diplomát, addig a budapesti és kolozs­
vári egyetemeken osztrák ifjú alig tiz. Itt tehát nincs 
meg a recziproczitás és ez feljogosít minket arra, hogy 
az erre nézve fennálló szerződést, mint reánk nézve 
hátrányost, felbontsuk. Felhívja továbbá a miniszter 
figyelmet a kórház-ügyre, azokban a városokban, a 
bői egyetemek vannak, a hol tehát a kórházakat az 
oktatás czéljaira is felhasználják. Ebből a szempont­
ból kívánatosnak tartaná, ha a kórházak a belügymi­
nisztérium hatásköréből a közoktatásügyi minisztérium 
hatáskörébe helyeztetnének át. Végül a Budapesten 
emelendő egyetemi épület kérdésére tér át. B. Eötvös 
Loránd tervet a mai viszonyok közt nem tartja meg­
valósíthatónak ; de fölkéri a minisztert, hogy az idő­
déit lebontott központi épület kiépítését mielőbb fo­
ganatosíttassa. (Helyeslés.)

Horváth Ádám a jogakadémiák ügyében emel 
szót. 1891-ben ankét foglalkozott ezzel az ügygvel s 
ez az ankét hasznos munkát cselekedett. Azóta várják 
a jogakadémiák, vajon mi történik, mert azon ankét 
óta semmi iiir sem hallatszik a minisztériumból, hogy 
az azon ankétnek tanácskozásaiban hangoztatott és 
közhelyesléssel találkozott elvek vajon miféle sorsban 
fognak részesülni. Épen azért szóló kéri a kultuszmi­
nisztert, nyilatkozzék az iránt, hogy mi történt, vagy 
miért nem történt eddig ezen ankét határozatainak 
értelmében valami és melyek azon akadályok, a me­
lyek miatt eddig semmi sem történt. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Szabó Imre szükségesnek tartja, hogy az egyetemen 
a magyar magánjogra második tanszék létesittessék, 
mert egy tanszék iiyen fontos tantárgyra kevés; 
szi-L-égesnek véli továbbá, hogy az 1848-ig létezett 
jogrendszerünk, a mint az az ősiseg idejében fenn 
dióit, szinten taniítassék. Az is egyetemünk hiányai 
közé tartozik, hogy az európai statisztikának ez idő 
szerint nincsen tanára és hogy a magyar közjognak 
csak egy tanára van, noha 4—500 jogász iratkozik 
be erre a tantárgyra. Felhívja a minisztert e hiányok 
orvoslására. (Helyeslés.)

Elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre ha­
lasztja, ezt megelőzőleg azonban 10 órakor zárt ülés 
'esz- a melyet több mint 10 képviselő kért.

Ennek kijelentésével az elnon az ülést két órakor 
beresesztette.

Jz országgyűlési függetlenségi és párt
márczius hó 21-én, délután hat órakor éi te- 
kezletet tart. Tárgy: Az igazságügyi tdrcza 
Költségvetésének tárgyalása.

A Poiónyi-Gajári-ügy.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

— márczius 20.
^ Polónyi-Gajári-ügyben ma délután tartott a kép- 

♦iselőház mentelmi bizottsága ülést.
Az érdeklődés felette nagy volt. A bizottság tizen- 

aI0icz tag.a közül tizenöt jelent mee, azonkívül a

különböző pártok képviselői közül is számosán hall­
gatták végig a tárgyalást.

Chorin Ferencz a mentelmi bizottság elnöke meg­
nyitván az ülést, előadta, miként a képviselőház 
elnöke bejelentő, hogy Polónyi képviselő ellen men­
telmi sértés történt, mert Polónyi egy tett nyilatko­
zata miatt a házból távozván, annak helyiségeiben 
inzultátatott. A jegyzőkönyv még nincs itt, de a hiteles 
gyorsírói jegyzeteket megkapja a bizottság. Előadja 
ezután, hogy a mentelmi bizottság a Rohonczy és 
Ugron-Uselácz esetben is nyíltan tárgyalt, ő tehát 
most azt kérdi a bizottság tagjaitól, miután ez szintén 
nem bűnügy, hanem e házat érdeklő ügy, tartson 
mo;t is nyílt ülést.

Krajcsik Ferencz helyesli a nyilvánosságot, szint­
úgy Bartók Lajos is.

Miklós Gyula hivatkozik a házszabályokra s indít­
ványozza, keresse meg a bizottság a házat, hogy 
preczizirozza jövőre a házszabályokat. Óhajtja tehát, 
hogy a ház módosítsa szabályait, mert e fölött pro 
és kontra napokig lehetne vitatkozni.

Chorin elnök szerint a házszabályok a bizottságot 
nem kötik, csakis a büntetőbíróságoktól érkező meg­
keresésekre vonatkozik. Ha a bizottság akarja, a ház­
nak be lehet jelenteni, hogy az előző preczedenseket 
veszi a bizottság most is irányadóul.

Miklós Gyula ragaszkodik indítványához, s ha a 
ház úgy határozza, hogy bűnügyekben zárt, személyes 
ügyekben nyílt, akkor rendben lesz.

Dániel Gabor szerint tárgyalja ez esetet nyilvá­
nosan, jövőre pedig a ház határozatát kéri ki, hogy 
nyilvános legyen-e ?

Konkoly Sándor a nyilvánosságot csak a tárgya­
lásokra s nem a tanácskozásokra óhajtja kimondatni. 
Chorin elnök ily értelemben mondja ki.

Chorin ezután felolvassa az elnök levelét és »ház 
határozatát, mely Polónyi ügyét a bizottsághoz utasítja.

Krajcsik Ferencz nem akarja az esetet tárgyalni, 
mert itt formális jegyzőkönyv nincs ; a valóban pedig 
csak átalánosságban van a mentelmi sértés említve. 
Xárja meg a bizottság, mig az elnök a jegyzőkönyvet 
átteszi. Neki konkret tény kell mentelmi sérelem 
esetén.

Olay János szerint a mentelmi jogok diszkrét dolgok. 
A mentelmi bizottság köteles azt kikutatni, van-e sértés 
vagy nincs. A bizottság minden egyes tagja tudja az 
esetet. Érdemes s a felett tanácskozni, s a bizottság 
kötelessége azt felderíteni.

Chorin elnök szerint a zárt ülésben történt dolgo­
kat a bizottság tagjainak ignorálni nem lehet. A 
jegyzőkönyvi kivonat pótoltatni fog. Most csak a 
módus proczedendit kellene megállapitni. Ha a ház 
elnökének átirata mást mint az egyszerű eset ludatá- 
sát nem fogja is tartalmazni — akkor a bizottság 
mégis köteles dönteni.

Mikó Árpád nem osztja Krajcsik nézeteit. Csatla­
kozik Olay véleményéhez. Kéri a bizottságot, kezdje 
meg már ma a tanácskozást, mert a tényt a bizott­
ság tudja s a képviselők köreit az nagy izgatottság­
ban tartja.

Dániel Gábor szerint a napló a bizottságra irány­
adó nem lehet. Csatlakozik Krajcsik nézetéhez, hogy 
várja be a bizottság a jegyzőkönyvi kivonatot.

Beöthy Lászlónak az a véleménye, hogy a tény­
állást a bizottság maga állapítja meg. azért a tárgya­
lást meg lehet kezdeni. Az elnöknek is csak ez lehetett 
az intencziója.

Bartók Lajos: A bizottságnak módjában áll a tény­
állást megállapítani.

Krajcsik Ferencz szerint az lenne mentelmi eset, 
ha preczizirozva volna a naplóban, mi történt az 
illető képviselővel ?

Olay Lajos: A ház elnökének nincs joga konsta­
tálni a mentelmi sértést, hanem csakis a bizottság van 
arra hivatva.

Chorin erre fel akarja olvastatni Gajári levelét, 
melyet a ház elnökéhez intézett.

Miklós Gyula tiltakozik az ellen. Szeretné tudni 
előbb, mily modust fogad el a bizottság ?

Chorin kimondja, hogy a többség rögtön bele­
bocsátkozik a kérdés tárgyalásába. Előadja, hogy egy 
képviselő a ház helyiségeiben, a házban mondott 
szavaiért inzultálva lett.

Miklós Gyula tiltakozik ez ellen.
Chorin Ferencz : A képviselőház zárt ülésében 

Polónyi ezt igy adta elő.
Miklós Gyula : Ez nem áll. Polónyi nyilatkozatában 

nincs az, hogy ö beszédje miatt lett megtámadva. 
Az elnök nem teheti fel igy a kérdést. Ezen az alapon 
a tárgyalásba a bizottság bele nem mehet, ő csak azt 
mondta, hogy egy csoport képviselő mellett ment el 
Polónyi s Gajari akkor tette ama bizonyos sértő nyi­
latkozatát.

Olay Lajos : Ez ügy a ház közös ügye. Az ügy 
kiderítése a fődolog. Ha a bizottság kiküldetésének 
eleget akar tenni, akkor ki kell az ügyet deríteni s 
megvizsgálni.

Chorin úgy véli, Miklós Gyula sem akarja akadá­
lyozni a tárgyalást. Neki igaza lehet abban, hogy ki­
indulási pontnak a mentelmijsértést veszi a bizottság, s 
állapodjék meg egy közös kiindulási pontban. Vegye 
tehát kiinduló pontnak azt, hogy egy képviselő panaszt 
emelt a miatt, hogy a házból távozva, egy szerkesztő 
altul megsértetett.

Miklós Gyula beleegyezik az elnök indítványába. 
Chorin elnök : A mentelmi jog kodifikálva nincs. 

Csak a Böszörményi esete nyújt ma is preczedenst. A 
képviselő a házban mondottakért kérdőre nem vonható 
s a ház beleegyezése nélkül be nem perelhető. Bün­
tetőjogilag a képviselőt a házban mondottakért üldözni 
nem iehet. De büntetendő az, a ki a ház tagját 
kötelessége eljárásában akadályozza. A tanácskozás 
kiinduló pontja kettő : Igaz-e, hogy Polónyi bántal- 
maztatott ? és hogy olyan-e e bántalmazás, mely 
Poiónyinak a házban tett nyilatkozatával össze­
függ ? Ha ez kiderül, akkor az megtámadja
a képviselő szólásszabadságát. Kérdi, szükségesnek 
tartja-e a bizottság, hogy a bántalmazott képviselő s 
azok, kik erre vonatkozólag a ház zárt ülésében nyi­
latkoztak, továbbá Gajári kihallgattassék ?

Krajcsik Ferencz kérdi az elnököt, ha a házon 
kívül sertett meg valaki egy képviselőt a házban 
mondottakért, van-e abban mentelmi sértés? Szerinte 
magánember által történt sértés miatt a bizottság 
nem járhat el. Ennek nincs jogi következménye.

Chorin szerint igenis képez mentelmi sértést. 
Angliát kivéve, egy parlament sem gyakorol bírói 
hatalmat. De ha történt, szükséges, hogy a ház bün- 
tetőleg megtorolja.

Dániel Gábor: Egy előzetes kérdés döntendő el. 
Azt kell megbírálni, hogy van-e itt mentelmi sértés ? 
Kihallgatandó tehát Polónyi s akkor megállapítván, 
történt-e mentelmi sértés, akkor lehet tovább tár­
gyalni.

Olay Lajos osztja Dániel nézetét.

Szalay Károly szerint első kérdés, mi történt ? Ó 
azt hitte, hogy további kihallgatás nélkül is meglehetne 
a tényállást állapitni. Miklós ellennézetben van. Ép 
ezért ő is pártolja Dániel indítványát.

Miklós Gyula a tényállásra vonatkozó összes kö­
rülményeket szeretné, ha már együtt volnának. Ép 
ezért, határozza el a bizottság, hogy az összes érde­
kelteket meghívja. Ő nem akar mint tanú szerepelni, 
hanem részt akar venni a mentelmi bizottság 
üléseiben, mint tag.

Dániel és Miklós Gyula és Mikó Árpád felszó­
lalásai után Chorin kijelenti, hogy a bizottság nem 
képviselőket is meghívhat. Első sorban azonban Poló­
nyi nyilatkozata kell. Az a kiindulási pont. Ebben a 
bizottság megállapodik.

Konkoly Sándor : Polónyi kihallgatása utánra 
tartaná fenn annak kimondását, kiket hallgat még ki.

Chorin azt hiszi, legjobb lesz a holnapi ülésre 
Polcnyit meghívni, s az érdekelt képviselőket felkérni, 
szintén jelenjenek meg — s ha szükség lesz — azokat 
is kihallgassa a bizottság.

Chorin felolvastatja Gajári Ödünnnk a képviselő­
ház elnökéhez intézett levelét, mely igy szól:

Nagyméltőságu elnök ur!
A köteles tiszteletnél fogva, a melylyel a képviselő­

ház határozatai iránt viseltetem, a t. képviseiőház 
mentelmi bizottsága elé utasított ügy iránt, — a 
mennyiben az a ház előcsarnokában e hó 17-én sze­
mélyemre visszavezetendő ténykörülményekre és az 
ezekből következtetett intencziókra vonatkozik — kö­
vetkezőkben sietek nagyméltóságod előtt nyilatkozni:

Nagyméltóságodnak a mentelmi bizottsághoz utasí­
tott mai jelentése azon az előadáson alapszik, a mely 
szerint egyes képviselő urak a képviselőháznak e hó 
18-án tartott zárt ülésében nyilatkoztuk.

Nevezetesen :
1. hogy én Tisza István képviselő úrral folytatott 

magánbeszélgetésben tanácsoltam volna, hogy Po­
lónyi Géza urat «inzultusokkal kell lehetetlenné tenni»;

2. hogy én vagy azok, a kik ott jelen voltunk, Po­
lónyi Géza ur inzultáiása czéljából tartózkodtunk a 
ház előcsarnokában ;

3. hogy azokat a kifejezéseket, melyekkel Polónyi 
Géza ur eljárását jellemeztem, azért mondottam, hogy 
azokkal Polónyi Géza urat inzuitáljam, avagy hogy 
nézetem tudomásul vételének kényszerítése által ellene 
személyes sértést kövessek el.

Ezekkel a föltevésekkel szemben álljon itt a történ­
tek száraz előadása.

Polónyi Géza urnák e hó 17-én tartott beszédéről, 
a melyet nem hallgattam meg, egyik barátom oly 
részletet közölt velem, a mely — ha tényleg úgy 
mondatott — felháborítóan durva, személyes sértést 
tartalmazott volna. Eaben a föltevésben mondottam 
Tisza Istvánnak, hogy nincs mód, mint a személyes 
sértéseket személyeién megtorolni. Tisza István erre, 
miután sem ő, sem én a beszédet nem hallottuk, 
megállította épen ott levő baralait, a kikkel magunk 
között beszélgettünk, mikor a jelen voltak egyike figyel­
meztetett engem, hogy Polónyi Géza ur epen az én 
hátam mögött haladott el.

Ezeknek alapján nyilvánvaló tehát, hogy teljesen 
kizártnak tekintendő az a föltevés,

1. mintha én Tisza Istvánnal és ott levő képviselő­
társaival folytatott magánbeszélgetésben azt tanácsol­
tam volna, hogy Polónyi Géza urat inzultusokkal kell 
lehetetlenné tenni ;

2. mintha én, vagy azok, a kik ott jelen voltunk, 
Polónyi Géza ur inzoíti*isa czéljából tartózkodtunk 
volna a képviselőim előcsarnokában ;

3. mintha azokat a kifejezéseket, a melyekkel 
Polónyi Géza ur eljárását jellemeztem, azért mon­
dottam volna, hogy azokkal Polcnyi Géza urat inzul- 
taljam, avagy, nogy nézetemnek tudomásul vételere 
kényszeritsem és ez ütőn ellene személyes sértést 
kövessek el.

Kitűnő tisztelettel vagyok Budapesten, 1893. évi 
márczius 2Ó.

Nagy méltóságodnak
alázatos szolgája

Gajáry Ödön,
Ezután elnök kimondja, hogy egyelőre nem szük­

séges Gajári meghívása.
Az elnök meghívó leveleket fog intézni: Tisza Ist­

ván, Andreánszky Gábor, Hadik Sándor, Andrássy 
Gyula. Andrássy Sándor és Bánó József urakhoz; 
egyúttal a jövő gyűlésre gyorsírót is fog berendelni.

A jövő gyűlés holnap délután öt órakor lesz.

VIDÉK.
* Jász Nagy Kun-Szolnok vármegye törvényható­

sági bizottsága ma tartotta évnegyedes közgyűlését. 
A közgyűlés elé érdeklődéssel néztek, mert a többi 
megyei ügyek között volt egy fontos tárgya is, mely 
a jelenlegi egyházpolitikát érinté és érdakié. Gyümürey 
Félix megyebizottsági tag érdekes beszédben fejtette 
ki véleményét a liberális egyházpolitika mellett, melyre 
azután dr. Rétay Gyula plébános válaszolt, kifejtvén 
ellenérveit. Ugyancsak ellene nyilatkoztak Benyiczky 
és Márkus József országgyűlési képviselők. Az indít­
vány mellett érveltek még Horti István és Kiss Fe­
rencz birtokosok, továbbá Papp Elek országgyűlési 
képviselő. Az érdekes ülés a délutáni órákban ért 
véget.

* Szabadka város polgármestere, Mamuzsits Lá­
zár, egy vidéki lap hire szerint állásáról le fog kö­
szöni. mihelyt Kállay Albert helyett Vojnits István 
foglalja el a főispán! széket.

* A hódsági választókerületben, melynek képvise­
lője Vojnich István, Szabadka és Baja városok főis­
pánjává történt kinevezése folytán képviselői állásáról 
lemondott. A szabadelvű párt dr. Lelbach Lászlót 
leptette föl, a ki a legutóbb elmúlt napokban fejtette 
programmját a kerület különböző községeiben.

Egyházpolitikai kérdések.
* Rimaszombatból táviratozza tudósítónk, hogy 

Gömörmegve mai közgyűlésén rendkívüli lelkesedéssel 
és óriási többséggel elfogadta Török Bálint árvaszéki 
elnök következő indítványát: «Mondja ki Gömür- 
Kishont vármegye törvényhatósága, hogy a felelős 
magyar kormány által kitűzött egyházpolitikai pro- 
grammot nemcsak helyesli, hanem annak hovaelőbb 
leendő törvénybe iktatását melegen óhajtja s a kor­
mány és a törvényhozásnak ez iránti törekvését haza­
fiul készséggel támogatni fogja. Ez indítvány ellen 
egyedül Podhradszky rozsnyói apátkanonok beszélt, 
sima de gyönge érveléssel. Az indítvány mellett a 
megye jeles szónokai, Bornemissza alispán, Hc- 
vessy Benedek és Bertalan, Szentiványi Árpád és 
Máriássy Andor mondottak gyújtó beszédeket. 
Ellene szavazott öt egyházi és három világi, mellette 
több mint kétszáz megyebizottsági tag. Hámos László 
szép beszédben üdvözli a törvényhatóságot a határo­
zatért, nem minta kormány képviselője, hanem mint a 
magyar állameszme tdntorithatlan hive.

_* Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága — 
mint nekünk távirják — népes közgyűlésén ma tár­
gyalta Tliury Albert polgármester és társai h.-szo- 
boszlói lakosok s vármegyei bizottsági tagok indítvá­
nyát a szab^lelvü egyházpolitika helyeslése és támo­
gatása tárgyában s ezzel kapcsolatosan Budapest fő- 
és székváros, valamint Zemplénmegye közönségének 
átiratát a kormány egyházpolitikai programmja ügyé­
ben az összkormányhoz és a magyar országgyűlés 
képviselűházához intézett feliratának pártolása végett. 
Az állandó választmány ezekre vonatkozólag javasla­
tot terjesztett a közgyűlés elé. Az indítványt vi­

haros éljenzés fogadta. Elfogadjuk ! harsogott min­
den oldalról, csak Kiszelák Sándor püspök­
ladányi római katholikus plébános felszólalása za­
varta meg Hajduvármegye közgyűlésének közfelkiál­
tással hozott határozatát. A polgári házasság, a pol­
gári anyakönyvvezetés, a vallásszabadság ellen az 
ismeretes klérusi argumentumokat sorolta fel, folyto­
nos ellenmondások között. Alig akarták meghallgatni. 
Eláll ! Kanonok akar lenni ! Éljen Csáky ! Éljen 
Wekerle ! kiáltásokkal szakitgatták meg beszédét. 
Kiszelák az iratoknak egyszerűen levéltárba tevését 
indítványozta. Utána Rásó Gyula alispán indokolta 
röviden és nagy hatással az állandó választmány 
liberális szellemű határozati javaslatát, melyet a köz­
gyűlés közfelkiáltással egy katholikus plébános szava­
zata ellen nagy lelkesedéssel elfogadott. A közgyűlésen 
gróf Dégenfeid József főispán elnökölt.

Az osztrák képviselőháziról.
Bécs, márczius 20. A képviselőház ülése. (Az esti 

lapban közölt tudósítás folytatása.) Chlumctzky 
megválasztott elnök köszönetét mond a beléje helye­
zett bizalomért és apellál, hogy az összes képviselők 
kivétel nélkül támogassák őt a tanácskozások tárgyi­
lagos vezetésére irányult törekvésében. Hangsú­
lyozza ragaszkodását az alkotmányos alapelvek­
hez és felszólítja az összes pártokat, hogy mű­
ködjenek közre a szeretett haza javának előmozdításá­
ban. (Helyeslés és taps.) A ház erre az ifjucsehek és 
antiszemiták ellenvetése daczára elhatározza, hogy az 
alelnököket azonnal megválasztja. Megválasztatott első 
alelnökké Kathrcin 243 szavazatból 202 szavazattal 
és második alelnökké Madejszky 207 szavazatból 
184 szavazattal. Az utóbbi választásnál a lengyel klub 
tagjainak, valamint a konzervativeknek nagy része 
tartózkodott a szavazástól. Az alelnökök köszönetét 
mondtak a bizalomért és megígérték, hogy a tár­
gyalások vezetésénél a szólásszabadságot és a leg- 
szigorubb tárgyilagosságot fogják szem előtt tar­
tani. (Helyeslés és taps.) Folytatják a pénzügyi 
törvény tárgyalását. Massaryk (vezérszónok kontra) 
védelmébe veszi az ifja csehek szabadságtörekvéseit 
és utal az átalános szavazatjogra vonatkozólag be­
nyújtott indítványra — Plener vezérszónok erre ki­
jelenti, hogy a valutaszabályozás több pontjával nem 
érthet egyel. Szónok az tij adók ellen nyilatkozik és 
a petroleumadó reformját aj an Íja, fenntartja ama re­
ményét, hogy Csehországban a béke helyre lesz állít­
ható. Szónok csatlakozik Massaryk óhajához, melynek 
a kisebbség képviselete tárgyában kifejezést adott a 
nemzetiségi küzdelmek befejezése előtt, Ausztria 
nem alkalmas az átalános szavazatjogra. Plener, 
beszédét folytatva, bejelenti, hogy őszszel in 
dilványt fog benyújtani a nyelvkérdés szabályozása 
tárgyában és végül a kormányprogrammról beszél. 
Plener után több szónok helyreigazítja szavait, ezek 
közt Kronawetter, Lueggerrel szemben, kinek sze­
mére veti, hogy őt annak idejében, mikor Lue 
ger még a demokraktikus párthoz tartozott, 
a zsidókhoz küldték, hogy azoktól pénzt gyűjt 
sün. Lueger helyreigazítja Kronawetter állításait. 
Viharos jelenet következik, mely alatt az elnök hiába 
igyekszik, hogy helyreállítsa a rendet. Végül sikerül 
ez, mire az előadó zárszava után a ház az első 
czikket és azután az egész pénzügyi törvényt elfogadta. 
Monger és társai interpellálják az összminiszteriumot 
a Németország és Ausztria-Magyarország közt kötött 
állategészségügyi egyezmény tárgyában. Az inter­
pellálok hangsúlyozzák, hogy az egyezmény feltéte­
lezi, hogy mindkét szerződő fél kössön hasonló állat­
egészségügyi egyezményeket. Ausztria az általa elvál­
lalt kötelezettségnek teljesen megfelelt, Magyarország 
ellenben nem. Az interpellálok felszólítják tehát 
kormányt, hasson oda, hogy Magyarország az egyez­
ményből reá háramló kötelezettségeket a legsürgőseb­
ben teljesítse és azt kérdik, meg fog-e felelni Ma­
gyarország mielőbb ebbeli kötelezettségeinek. Még 
Gessrnann interpellált, mire az ülést hat órakor be­
zárták.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 20.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
tegnap Ferdinand főherczeggel, Mária Anunciaia 
és Erzsébet főherczegnőkkel Bécsből Kemmel- 
bachba utazott. — Salvator Ferencz főherczeg 
vasárnap este Welsből Becsbe érkezett. — Justh 
Zsigmond, az ismert iró ICelet-IndiábóI, melynek 
minden nevezetesebb pontját beutazta, már útban 
van hazafelé. Értesülésünk szerint e hó végén ér­
kezik Fiúméba.

— Erzsébet királyné Lugaséban. Erzsébet ki­
rályné, mint megírtuk, Géniből Genuába való útjában 
Luganóban is megállapodott. Ó felsége a Hotel de 
Parcban szállott meg s rögtön megérkezése után meg­
nézte a város nevezetességeit, délután pedig felsétált 
a San-Salvatore csúcsára, a honnét a pompás kilá­
tásban gyönyörködött. Este azután folytatta útját Ge­
nuába, a hol ő felsége valószínűleg szerdáig fog ma­
radni. A királyné, mint nekünk táviratozzak, pompás 
színben van s a legjobb egészségnek örvend.

— Vallásos estély. A ref. ifjúsági egyesület e hó­
nap 23-án, csütörtökön esti fél hét órakor az ág. ev. 
egyház dísztermében vallásos estélyt rendez a követ­
kező programmal: 1. Karének. Előadja az egyesület 
férfikara harsonákkal. 2. Ima. Osvátli Elemértől. 3. 
Megnyitó Szilassv Aladár miniszteri tanácsos, elnök.
4. Karének. Előadja a vegyes kar. 5. Néhány szó az 
ifj. egyesületekről. Fermand Károly (Genfből.) G. A 
gályarabok éneke. Zongorakisérettel előadja Havpál 
Benő. 7. A hitetlen, verses elbeszélés. Irta s felolvassa 
legilj. Szász Károly. 8. Zárszó. Szász Károly ref. püs­
pök. 9. Zárima. Petri Elek tlieol. igazgató. Az esté­
lyen vendégeket szívesen látnak.

— Vilmos császár látogatása XIII. Leo pápá­
nál. Most már biztos, hogy II. Vilmos német császár 
római időzése alatt meg fogja látogatni XIII. Leo 
pápát is a Vatikánban. A látogatás módozatait, mint 
nekünk táviratozzak, még eddig nem állapították meg, 
de valószínűleg ismételni fogják azokat a szertartáso­
kat, a melyekkel 1888-ban fogadta a pápa a német 
császárt.

— A bolgár fejedelem állapota. Szófiából azt 
láviratozzák lapunknak, hogy a mai orvosi konzílium 
megnyugtató bulletinje daczára, a bolgár fővárosban 
nagyon különböző hírek keringenek Ferdinánd fejede­
lem állapotáról. Dr. Politzer elhatározta, hogy 
Szófiában marad, noha sürgős dolga volna Becsben. 
A tanár egész nap a fejedelem palotájában maradt 
az asszisztensével együtt. A kormánykörökben nagy a 
nyugtalanság a fejedelem állapota miatt.

— A pápa orvosának halála. Lapunk mai szá­
mában megírtuk, hogy dr. Cecarelli, a pápának nem 
rég elhunyt orvosának a halálát valószínűleg méreg 
okozta s hogy ennélfogva a hatóság meg is indította 
már a vizsgálatot. A hir onnan származott, hogy az 
államügyészséghez egy névtelen levél érkezett, a mely 
részletes adatokat tartalmazott a mérgezésről. Az 
államügyészség ennélfogva azonnal elrendelte az ex­

humálást, a mely tegnap meg is történt. A bonezo- 
lást dr. Paterno és Marcafava végezték és meg­
állapították, hogy Cecarelli halálát bélösszenövés 
okozta.

— A honvédség köréből. A király — mint érte­
sülünk — elrendelte Mészáros Sándor ezredes had­
bírónak, a honvéd főtörvényszék rendes előadójának 
nyugállományba helyezését s a czimzetes tábornok 
hadbírói jelleg adományozása mellett megparancsolta, 
hogy nevezettnek huzamos időn át teljesített buzgó 
és sikeres szolgálatai elismeréséül a legfelsőbb meg­
elégedés kifejezése tudtul adassuk ; elrendelte továbbá 
Keresztes Károly ezredes hadbírónak a budapesti 
I. honvéd kerületi parancsnokságtól rendes előadói 
minőségben a honvéd főtör vény székhez, és Goriczay 
Gyula ezredes hadbírónak a zágrábi VII. horvát- 
szlavon honvéd kerületi parancsnokságtól a budapesti 
I. honvéd kerületi parancsnoksághoz való áthelyezését.

— Kórházak vasárnapja. A szamaritánus egyesü­
let, mint minden évben, úgy ez idén is ünnepelni 
fogja a kórházak vasárnapját és pedig a jövő hó 
16-án, mint az irgalmasság vasárnapján. Az egyesület 
választmánya, élén Szápáry Gézáné grófnővel, már 
felkérte a főváros legkitűnőbb egyházi szónokait a 
szentbeszédek megtartására s most állapítja meg, hogy 
a főváros előkelő hölgyvilágának egyes tagjai mely 
templomokban fogják a gyűjtést eszközölni. A kórházi 
üdülőbetegeknek az idei gyűjtésből is valószínűleg 
szép összeget fog jutni.

— Ünnepi hangverseny a Ludovlka-akadémlá- 
fean. Szvetics József tábornok, a honvédségi Ludo- 
vika-akadémia parancsnokának tiszteletére tegnapi 
névnapján az intézet növendékei díszhangversenyt ren­
deztek. A hangversenyen az egész tanári kar s a nö­
vendékek, valamint nagyszámú meghívott előkelő ven­
dég jelent meg. A hangverseny után egy IX" ed éves 
növendék mondott üdvözlő beszédet. A hangversenyre 
meghívták József főherczeget és József Ágost és 
László főherczegeket is, a kik azonban nem jelen­
hettek meg. Elmaradásukat azzal mentették ki, nogy 
szombaton, ehó 25-én, délután félnégy órakor, a mi­
kor a hangversenyt megismétlik, meg fognak jelenni. 
A hangverseny második előadására a főherczegeken 
kívül sok polgári és katonai méltóság hivatalos.

— Nopcsa báró lemondása. A XX". Salonblatt azt 
a meglepő hirt közli, hogy a királyné főudvarmestere 
Nopcsa báró egészségügyi okokból a legközelebbi idő­
ben meg fog válni állásától.

— Elpusztult hölgy alapítványi kastély. See­
land szigetén a XXrelio kastély, melyet 1856-ban épí­
tettek a hölgvalapitvány számára, ma reggel teljesen 
leégett. A kastélyban elhelyezett hölgyeket csak nagy 
bajjal sikerült megmenteni. A kastély gazdag könyv­
tára és képtára meg az egész fényes berendezés, mint 
táviratozzak, elégett.

— Zsinagóga a székesegyház mellett. Megírtuk
annak idejében, hogy a pozsonyi neolog hitközség 
templomának fölépítését a katholikus autonómia elle­
nezte, de csak azért, mert a templomot a székesegy­
ház mellett akarták felépíteni. Az ügy Hieronymi bel­
ügyminiszter elé került, a kinek határozata, — mint 
nekünk táviratozzák — ma érkezett meg Pozsonyba. 
A belügyminiszter személyes jogok korlátozásának 
tartja, ha meg nem engednék a templomot ott felépí­
teni, a hol a hitközség telket vásárolt ; ennek folytán 
Pozsonyban a zsinagóga csakugyan a székesegyház 
mellett fog felépülni. A miniszternek ez a határozata 
nagy szenzácziót keltett Pozsonyban.

— Ritka lélekjelenlétet tanúsított egy Beke Fe­
rencz nevű nyugalmazott őrmester Baróthon, miáltal 
nagy szerencsétlenségnek vette az elejét. Beke a köz­
ség által meg van bízva a regále beszedésével. Múlt 
vasárnap is ilyen minőségben egy helybeli kereskedő­
nél egy hordó rektifikált szeszt akart lepecsételni, 
azonban a hordó teteje, a melynek a felső dugója 
meg volt fúrva és azon még a lepecsételés előtt szesz 
tódult ki, lángot fogott a forró pecsétviasztól. De nem­
csak a hordó teteje, hanem a benlévő szesz is meg­
gyűlt és fenyegette a közeliévé tiz-tizenöt hordó szeszt 
is. Ekkor Beke Ferencz a Szolferinónál megcsonkított 
kezével befojtotta az égő hordót. A tűz elégette a hős 
katona kezét, de azért nem bocsátotta el a hordót. 
A körülötte álló három nő ijedve futott ki. hogy 
segítséget hozzon, azonban mikorra a segély megér­
kezett volna, a veszélynek vége volt.

— Erdősítés. A földmivelési minisztérium már évek 
óta évenkint pályázat utján dijakat osztott ki a kopái 
területeiket eerdősitő birtokosok között. Gróf Bethlen 
András földmivelési miniszter az erdősítési kedvet az 
által vélte fokozni, hogy a dijak nagyságát tetemesen 
emelte. De még más utón is buzdítja a miniszter a 
kopár helyek mivelésére, a mennyiben csemetéknek 
természetben és ingyen való kiosztásával is elősegíti 
az erdősítést. Hogy mily eredményre vezetett már 
eddig is e körüli tevékenysége, bizonyítja azon körül­
mény, hogy körülbelül 700 erdőbirtokos fordult hozzá 
csemetékért. Az állami erdők összes hatóságának 
közbenjárására, felügyelete és meghallgatása után tör­
tént a napokban a kiutalványozás, összesen 30 millió 
csemetét osztott ki a minisztérium. Különös figyelem 
irányult arra, hogy az illető birtokosok a talaj- és az 
éghajlati viszonyoknak megfelelő csemetefajokat vagy 
ha a részletből már nem volt, legalább a hozzá leg 
közelebb álló rokonfajuakat kapjanak. Figyelemmel 
volt a miniszter még arra is, hogy lehetőleg a föld­
rajzilag legközelebb eső hatóságoktól kapják meg az 
engedélyezett csemetéket. A birtokosok csupán a cso­
magolási és szállítási dijak fizetéseire köteleztettek, 
utóbbinál is leszállított díjtétel mellett.

— Nyári zivatar. A Falb Rudolf kritikus napjáról 
folyton erkeznek tudósítások a vidékről. Hevesről 
azt Írják nekünk, hogy e hó 17-én este egy óráig 
tartó nyári zivatar volt villámlással, mennydörgéssel, 
széllel és záporesővel.

— Talált régiség. A hatvani ezukorgyár területén 
néhány nap előtt építkezés közben több értékes régi­
séget ástak ki a föld alól. A régiségek közt van egy 
a rézkorszakból való balta is.

— Nincs többé Kanlicher. Lapunk vasárnapi szá­
mában megírtuk már, hogy egy Dobé nevű manheimi 
szabó egy posztóból készült mellvértet talált fel, a 
melyről visszapattan a puskagolyó. Ma, mint nekünk 
táviratozzák, folytatták a mellvérttel a kísérleteket s 
kitűnt, hogy a lövések, tekintet nélkül a távolságra, 
teljesen hatástalanul visszapattannak. Egy berlini kon- 
zorczium már is nagy összeget ajánlott föl a szabó 
mesternek világra szóló találmánya szabadalmáért.

— Scharf Móricz halálhíre. Scharf Móricznak, a 
tisza-eszlári por világszerte ismert korona-tanújának 
a halálhíre terjedt el néhány nap előtt az egész or­
szágban. Mi már akkor megírtuk, hogy a halálhír 
nem igaz, mert Scharf Móricz csak pár nappal az­
előtt levelet irt Budapesten élő atyjának, a melyben 
tudtára adja neki, hogy a legjobb egészségnek örvend. 
Egy bécsi újság ma Amsterdamból azt az értesítést 
kapta, hogy a Móricz fiú csakugyan él, egészséges 
és jó kedvvel folytatja a gyémántköszörülést, de 
nem Antwerpenben, a hol sohasem volt, hanem 
Amsterdamban. A levélíró ismeri Scharf Móriczot 
és gyakran találkozik vele. Állítása szerint nagyon 
tisztességes ember lett belőle, a ki szerénysége és jó 
magaviseleté által gyorsan megnyeri az emberek ro- 
konszenvét. Egyszer szóba került közöttük a tisza- 
eszlári per is és akkor Scharf Móricz bizalmasan 
megvallotta neki, hogy 6 Solymosy Esztert sohase
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Üt la, nem is ismerte s hogy ennélfogva az egész val­
lomása p törvényszék előtt eleitől végig hazugság 
tolt. A vallomásra betanitotlák és később rákénysze- 
•itették.

— Tllennégy éves gyilkos. Nádudvaron egy Er­
délyi Bálint nevű tizennégyéves fiúcska holttestét talál­
ták ma egy szemétdombon. A gyilkos — mint nekünk 
táviratozzak — egy Csordás József nevű szintén 
tizennégy éves fiú volt, a ki szombaton este boszuból 
vasvillával ütötte agyon a kis pajtását. A nagy remé­
nyekre jogosított fiút letartóztatták s valószínűleg ja- 
vitó-intézetbe fogják küldeni.

— Szegedi ember kalandja Sserblában. Nem 
épen kellemes kalandja volt a napokban, mint nekünk 
táviratozzak, Bischitz Frigyes szegedi óragyári utazó­
nak Belgrádban. Bischitz zsebében a belgrádi vasúti 
állomáson három elvámolatlan órát találtak, a miért 
őt a rendőrbiztos arczul vágta s azután börtönbe 
hurczolta. Xyolcz óra hosszat maradt Bischitz a szerb 
államhatalom oltalma alatt, azután hajóre ültették és 
Zimonyba szállították. Bischitz már megtette kellő 
helyen a brutális rendőrbiztos ellen a feljelentést.

— Öngyilkos gőzmalomtnlajdonos. *Gere Lajos 
kábái gőzmalomtulajdonos — mint nekünk Debreczen- 
ből táviratozzák — tegnap agyonlőtte magát. Gere 
gőzmalmában egy év előtt nagy tűzvész volt, a mely 
nagy anyagi karokat okozott neki; a szerencsétlen 
ember azóta buskomor volt s búskomorságát fokozta 
a családjában meg-megujuló perpatvar.

— Időjárás a fővárosban. Hideg, szeles idő járta. 
Holnap lesz a csillagászok által megállapított első 
tavaszi nap, de a mai időjárás nem igen kecsegtet 
azzal, hogy a hivatalos Ígéretet beváltsa. Ma egész 
napon át sötét, kormos felhők borítottak el az eget s 
folyton attól lehetett tartani, hogy megered a havazás.

Rövid hírek. Ó-Ferbásson Frei Péter 
szállási béres egy korcsmában agyonszurta társát 
Lohrmann Jakabot. — Dráva- Vásárhelyen 
Czeilinger Ferencz odavaló lakos fiatal feleségének 
a nyakát elmetszette, azután öngyilkossági kísér­
letet" követett el. A nő meghalt, a gyilkos férj 
azonban valószínűleg életben marad.

= Mirgaa fazekak. A rendőrség ma a Csepel- 
lakparton több neszmélyi, komáromi és tatai fazekas­
tól mintegy hatezer forint áru, az egészségre nézve 
ártalmas mázzal éltetőit cserépedényeket foglalt le. 
A mérges fazekakat megsemmisítették, a fazekasokat 
meg egyenkint harmincz forint pénzbüntetésre ítélte 
a rendőrség. Az esetről egyidejűleg értesítették a 
komáromi rendőrséget, meg a tatai szolgabirói hi­
vatalt.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Hauschek Mari 
16 éves varróleány tegnap eltűnt szüleinek Nagy Já- 
sct-utcza 9. számú lakásáról. — Munyák János 
napszámos Bende István téglagyári munkást, az új­
laki téglagyárban egy darab téglával úgy fejbevágta, 
hogy az eszméletlenül rogyott össze. — Herzfelder 
Emma András-ut 6. számú lakásának előszobájá­
ból télikabátját, Réthy L. Pál tanuló sorok- 
?ári-ut 28. számú lakásáról pedig egy biczyklét 
Icptak el. — Oldal Ferencz vasúti előmunkás az 
<jjel a kelenföldi állomáson egy mozdony kerekei alá 
került. A kerekek mindkét lábát levágták. Most a 
János kórházban nivodik a halállal. — Weisz Hen­
rik siketnema gyerek ma a dob-utezában egy robogó 
fogat elé került, mely elütötte. A súlyosan serült 
gyereket most a Rókus kórházban ápoljak.

= Szappan-tej. Egy uj, szabadalmazott ruha folt- 
tisztító szer «Szappan-tej» név alatt rendelhető: 
Heiner Lipót és Ferecoz urak drogua- és vegy­
szerkereskedésében, Budapest, király-utcza 4L sz. Ara 
haszna.ati utasítással: Nagy üveg 1 Irt, kicsi 50 kr. Min­
den gyógytárban és kereskedésben vásárolható. Raktár : 
Törők J.. Neruda, dr. Jovitza. Thallmayer, Detsinyi, 
Kertész T., Brázav, Stessel, YValtersdorfer.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Utolsó filharmonikus hangverseny. A vigadó 

nagytermében ma volt ebben a szezonban az utolsó 
filharmonikus hangverseny a szokott nagy és és válo­
gatott közönség előtt. Eredetileg Berlioz Romeo és 
Júlia czimü drámai szimfóniája volt kitűzve a műso­
ron, de ezek a nagyszabású müvek a filharmonikusok 
Toldi» próbái miatt nem tudtak elkészülni s igv 

nem akarván a hangversenyt tovább halasztani, 
hamarjában összeállítottak egy négy számból álló 
műsort, melylyel ma állottak a közönség elé. 
A ifln; estnek két érdekes újdonsága volt. Az 
első Grieg, második «Peer Gyut» zenekari suite-je, 
mely az első, tavalyi nagy sikerek után átalánok ér­
deklődés és nagy várakozás tárgya volt. Annyit előre 
is mondhatunk, hogy egészbenvéve az első sokkal 
szebb volt ennél a másodiknál, melyben sokkal több 
a keresett külsőség mint a belső tartalom. Az eiső 
tétel, mely Peer Gyut mátkarablását és Ingrid paraszát 
akarja festeni, a zenekarnak egy kharakterisztikusan 
harmonizált feijajdulásával kezdődik.Utána elébb a bőgök 
és a celiók, majd a hegedűk vezetik be a széles 
és bánatos thémát, melynek különösen az üstdobok 
diszkrét, de elmés alkalmazása kölcsönöz kiválóan ér­
dekes hangulatot. A tétel a bevezetés feijajdulásával 
végződik. A második tétel egy arab táiicz, melvnek 
eiső részét kissé banálissá teszi a piccolo-kiarinét és 
a réztányer túlságos felhasználása. Az egész emlékez­
tet az első suite-beli «Aaitra tánczá»-ra, de koránt­
sem oly finom, koránsem oly szép. A szerző a 
zenekari effektusok ellentéteiben tetszeleg benne ma­
gának s csaknem minden üteméből kirí a keresettség. 
£ mellett nagy rafinériával és mondhatni, szellemesen 
van hangszerelve és egészben véve igen bizarr benyo­
mást kelt. A harmadik tétel a vihar és a hajótörés 
konvenczionális festésének kromatikus skáláival kez­
dődik, mely azonban nagy erővel és lendülettel van 
megcsinálva. Utolsó része pedig, mely Grieg egyik 
dal-czikiusából van átvéve (Soljveg dala), eyike a 
legbájosabb dolgoknak, melyeket valaha hallottunk. 
Mélységes hanguiat, igaz érzés és valódi költői 
inspiráczió nyilvánul benne. Tetszett is annyira, hogy 
meg kellett ismételni. A másik újdonság Rubin­
stein «Feramors» czimü operájának ballet-zenéje volt, 
mely tehetős, de jelentéktelen mü. Csupa csemege, 
minden komolyabb tartalom és belső érték nélkül. 
Hangszerelése sziporkázik a szellemtől s épen ezzel 
pótolja fogyatkozását. A közönséget nem igen tudta 
feimelegiteni. A hangverseny első számául Berlioz 
Benvenuto Cellini ouvertürjét, záradékul pedig Beetho­
ven örökszép Eroica-szimfonáját hallottuk. Az est 
egyetlen igazi és keserű csalódása az volt, hogy a 
karmesteri emelvényen a mi szeretett Erkel Sándo­
runk helyett Robicsek Józsefet láttuk, a ki, különö­
sen a szimfóniában sehogy sem tudott életet és mű­
vészi felfogást önteni abba a derék zenekarba, mely 
Erkel Sándorral az élén, kiállja a versenyt talán bár­
mely európai zenekarral. —br.—

— A népszínházban ma este egy merész meta­
morfózisnak voltunk a tanul. A józsefvárosi nőegylet 
javára rendezett előadáson Horváth Zoltán, a nem­
zeti színház ismert szerelmes színésze, mint operette- 
énekes mutatkozott be. A Kornevilli harangokban a 
marquis szerepét akarta énekelni. A jóakarat meg­
volt a derék színészben és a szerepének ama részeit,
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melyekben játszani kell, szokott elegáns modorával 
érvényre is tudta emelni — egészen odáig, mikor 
énekelni kell. A mig azt fel nem fedezik, hogyan le­
het hang nélkül énekelni, addig Horváth Zoltánból 
aligha válik énekes. Kellemes orgánuma nagyon ked­
vező hatást kelt, ha deklamál, de ének dolgában a 
marquis szép szerepének leglényegesebb részét elej­
tette. Az előadás a jobbak közé tartozott, hiszen ott 
volt Küry Klára, a kinek Serpoletteje egyik bájos 
alakítása, és Komáromy Germineja. Gáspár apót 
Németh játszotta.

— Tordal Qrail Erzsi ezavalatl előadása. Elő­
kelő és többnyire hölgyekből álló közönség gyüleke­
zett ma este a VI—VII. kerületi kaszinó dísztermé­
ben, hogy meghallgassa Tordai Grail Erzsi szavalat! 
előadását. A közönség sorában láttuk : Arany Lászlóné, 
Beniczkyné-Bajza Lenke urhülgyeket, Széchenyi Alice 
és Hanna grófkisasszonyokat, stb. Tordai Grail Erzsi, 
mint értesültünk, a weimari színházhoz szerződött 
előnyös feltételek mellett és a mai estélyen 
mintegy el akart búcsúzni a magyar közön­
ségtől. Valljuk be őszintén, hogy Graii Erzsi kis­
asszonyban inkább a jó színésznőt tanultuk meg­
ismerni, mint a reczitátort, a kinek szándékosan ke­
rülnie kellene mindama eszközöket, a melyek a külső 
hatást mesterkélten előidézik. Mai sikerét is nagyban 
előmozdította rokonszenves megjelenése, ritka ízléssel 
összeállított toalettje s az a valóban gyönyörű fekete 
szempár, a melyekkel oly ügyesen tudja illusz­
trálni előadását. Arany Jánosnak Katalin czimü 
költői elbeszélését mondotta el ma este. Ben­
nünket meglepett a kisasszony ritka emlékező­
tehetsége, hogy ily hosszú költeményt betéve tu­
dott elmondani. Hangfestése főleg a természet leirás- 
sában meglepően jó, de a drámai érzelmek kitörésé­
ben nékülözi az előadás finomabb árnyalatait. A mit 
azonban feltétlenül el kell ismernünk az előadó mű­
vésznőben, hogy a magyar nyelvet igazán páratlan 
szabatossággal ejti és Arany János örökszép alkotá­
sainak nem is képzelünk szerencsésebb tolmácsoló^ 
mint Grail Erzsi kisasszonyt. Művészi magas 
laton álló és zajosan megtapsolt előadását megtoldotta 
Váró Ferencznek egy ismeretlen monológjával. A mű­
sort Endrődi Sándor irótársunk előadása egészítette 
ki, a ki Kisfaludy Atala irodalmi működését ismer­
tette. (S. Ü.)

— Ktiry Klára Kolozsvárott. Küry Klára, a nép­
színház ünnepelt művésznője, ki legutóbb négy napot 
töltött Kolozsvárott, hol közreműködött a hazafias 
márczius 15-iki ünnepségen, és három este vendég­
szerepeit az ottani színházban, tegnap visszaérkezett 
a fővárosba. A művésznőt, ki a kolozsvári márczius 
15-iki ünnepséget rendező bizottság meghívására e 
hó 14-én este érkezett az erdélyi metropoliszba, meg­
érkezésekor a város egész intelhgencziája a legna­
gyobb lelkesedéssel és a legmelegebb ovácziókkal fo­
gadta s a bizottság elnökének meleghangú üdvözlő­
beszéde után valóságos diadalmenetben k;sérto laká­
sára. Másnap Küry Klára közreműködött a redutban 
rendezett márczius 15-iki ünnepélyen, hol misor az 
emelvényre lépett, pompás babérkoszorút nvujtottak 
át neki s a közönség ailva, perczekig tapsolt kényez­
tetett kedvenezének. Magyar nótáit háromszor, sőt 
négyszer is meg kellett ismételnie a szűnni nem 
akaró tapsokra. Még aznap este a színházban a Szul­
tán Roxelane-ját énekelte s másnap a Nebánts- 
virág-ban, utolsó este pedig Szegény Jonathán-ban 
lépett az elé a közönség elé, mely két évvel (zel ití 
kedves művésznőknek bölcsőjét ringatta. Mind a húrom 
este valóságos ünnep volt a kolozsváriaknak, kik nem 
győzték tapsolni és éljenezni kedves vendégüket. Mno- 
danunk sem kell, hegy a vecdégszerepló művésznőt 
virágözönnel árasztottták el s mint a kolozsváriak 
szeretelcre jellemző dolgot megemlítjük, hogy utolsó 
este a felnyujtott koszorúk és bokréták szalagjain leg­
nagyobbrészt ez a felírás volt olvasható : «Gyere haza, 
Küry Klára .'» vagy : «Maradj itthon Küry Klára I» 
Mikor a Szegény Jonathan véget ért, a közönség 
alig tudott megválni kedvenczétől s a függönyt három­
szor is fel kellett huzni. mert a közönség ismételten 
látni akarta búcsúzó és felejthetetlen kedvenezét. A 
kolozsvári lapok is a legnagyobub szuperlativusokban 
írnak Küry Klára vendégszerepléséről.

— Blagyar művészek külföldön. A napokban a 
párisi Lamoureux-Lle hangversenyek egyik- n viharos 
tetszés mellett játszott hegedűművész hazánkfia, Le­
derer Dezső. Mendelsohn hegedű-hangversenyének 
Andantéját és Fináléját játszotta Paris legszakértőbb 
publikumának zajos tetszése mellett. L'gyane hangver­
senyen lépett föl Meuter Zsófia is és egy Liszt-féle 
darabbal meg egy saját fantáziájával ragadta el a 
publikumot. — Rigó József hegedümüvés és Bodó 
Alajos zongoratauár e hú 23-áu kezdik meg hang- 
verseny-cziklusukat Olaszországban. Ez estén ugyanis 
a római filharmonikusok akadémiájának dísztermében, 
a Donia-palotába játszanak s innen körútra mennek, 
melyben Milánót, Bolognát, Florcnzet. Turint. Nápolyi, 
Genuát stb. várost érintik. Végül Kairóban és 
Alexandriában adnak egy-egy hangversenyt.

— A népszínházban tegnap a Czine minivé elő­
adásán Hegyi Aranka első felvonásbeli éneke után 
nagy babérkoszorút kapott, a melynek szalagjára ez 
volt Írva: «Hegyi Arankának» «Az eszményien szép 
Diánának:», A román fiatalság.

— Vendégszereplés. Uiházyné Székely Kornélia, a 
nemzeti színház tiatal művésznője kedden és csütör­
tökön, mint vendég lép fel Székesfehérvárott a Pro­
letárokban és Fedorában.

— Vidéki színészet. Rakodczy Pál színtársulata 
Baján állandóan telt ház előtt játszik. A közönség 
Mészáros Kornéliát, Várhidi Rózát, Rakodczayt 
s Szabót kedveli. Keszthelyi Ilona, a fővárosban is 
előnyösen ismert fiatal énekesnő Kömley Gyula szat­
mári társulatánál szerepel szép sikerrel.

SPORT.
— A tavaszi lóversenyek ez idén Alagon kez­

dődnek, rnég pedig jövő hó 2-án, husvét vasárnapján, 
s folytatódnak 3-án, 6-án és 9-én. A főváros közön­
ségét Alagra külön vonat fogja szállítani.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­

előtt ülést tartott, Márkus József tanácsnok elnök­
lete alatt ; előadó Jtíátray József tanácsjegyző volt. 
Megtartották az árverést az V. kér. Viktória-gát mel­
letti 1365. hrsz. telekből 3612. négyszögölnyi parlagon 
fekvő terület bérbeadása iránt. Két beérkezett ajánlat 
között a Neuschloss Marczel és Ödöntől való a ked­
vezőbb, a mennyiben 100 írt évi bért ajánlanak s igy 
a bizottság ezt javasolja elfogadásra. — A városliget­
ben fölállítandó székek díjszedési jogának bérbeadása 
iránt a legutóbb megtartott árverés eredményét 
a közgyűlés nem hagyta jóvá, a mennyiben 
a városliget területeit nem kívánta hat évre le­
kötni s igy elrendelte az uj árverést két évi 
időre. A ma megtartott árverésre három ajánlat érke­
zett be s ezek közt legkedvezőbb a Buchwald Sán­
doré 304 forinttal. A bizottság ezt ajánlja elfogadásra. 
— A IX. kér. gubacsi határkorcsma bérletére vonat­
kozó szerződést három évre meghosszabbitatták. — 
A hajléktalanak menedékhelyének egyesülete a külső 
váczi-ut mentén uj menedékházat hajlandó építeni 
380 ágyra, népkonyhával, abban az esetben, ha a

törvényhatóság ugyanazokat a kedvezményeket meg­
adja e czélra, a mit a Rottenbiller-utczai menedék­
háznál nyújtott. Kéri tehát a törvényhatóságot, hogy 
adjon a részére ingyenes telket és segélyezze megfe­
lelő pénzösszeggel. A mérnöki hivatal két rendbeli 
telket jelöl ki e czélra; az egyiket a Viktória-malom 
mellett, a Kárpát- és Bessenyey-utcza szögletén, a másikat 
pedig a váczi-uti iskola közelében. A bizottság hajlandó az 
egyesület kérelmének támogatására s ha kimutatható lesz 
a pénzbeli fedezet, megteszi javaslatot az anyagi tá­
mogatás összegére is; azt azonban már ma kimon­
dotta, hogy a menedékhely népkonyhával és mele­
gedő szobával láttassák el s e két utóbbiról az egye­
sület lesz köteles gondoskodni a föntartás tekinteté­
ben és e czimen külön segélyre igényt nem tarthat. 
A főváros kölcsönt fog adni az építkezésre s ennek 
törlesztésére évi szubvencziót nyújt; mindezt azonban 
csak akkor, ha a menedékhely-egyesület a részletes 
terveket benyújtja. — Am. kir. államvasutak gép­
gyára és a diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár igaz­
gatósága kérvényt adott be a telkek egységesítése s 
a tulajdonjogi korlátozások tekintetében. A közgyűlés 
a tulatdonjogi korlátozást 25 évre terjesztette ki 80.000 
frtnyi kötbér mellett. A kereskedelemügyi miniszter a 
kötbérnek a letelt évek arányához való leszállítását 
kívánta, mig viszont a bizottság annak adott kifeje­
zést. hogy ez nem tehető meg, mert hiszen a telkek 
értéke az évek teltével emelkedni fog ; ennélfogva ja­
vasolja a bizottság, hogy a telkek egyesítésének mel­
lőzésével tartassák fönn az eddigi szerződéses állapot. 
— A ferenezvárosi róm. kath. plébániatemplom abla­
kainak üvegfestményekkel való ellátására 16.000 frt 
lesz szükséges. A föszámvevő javasolja, hogy e czélra 
1894—95. években 5000 frt, 1896-ban pedig 6000 frt 
nyujtassék a közalapok terhére. A bizottság e javas­
lathoz hozzájárult. — A magyarországi tanulók orszá­
gos toruaversenyére szükséges költségekhez — a bi­
zottság javaslata szerint — a főváros 1000 koronával 
járul.

— Az adófelezólamló bizottság elnökéül
Hieronymi Karoly belügyminiszter dr. Gombár 
Tivadart alelnökéül Rémi Róbertét nevezte ki.

— A kanyaró fellépése. A győri utón levő állami 
tanitóképezde mellett fennálló elemi gyakorlóiskola 
harmineznégy tanítványa közül kilenczen beteged­
tek meg kanyaróban. A tanácz ezért az iskolát két 
hétre bezáratta.

— Egy főmérnök jubileuma. Máltás Hugó fő­
mérnök, a mérnöki hivatal építési szakosztályának 
főnöke, ma töltötte be szolgálatának 40-ik évforduló­
ját. A mérnöki hivatal tagjai ez évforduló alkalmából 
jubeliumi ünnepélyt rendeztek ma Máltás tiszteletére. 
A szakosztály mérnöki kara nevében Hofbauer Já­
nos osztálymérnök szép beszéddel üdvözölte a jubi­
lánst, egyúttal díszes ezüst emléktárgyat nyújtott át 
az ünnepeknek, a ki meghatva mondott köszönetét. 
Este a Drechsler-vendeglóben rendeztek bankettet a 
jubiláns tiszteletére.

— Vizsgálat egy munkáspénztár ellen. A ke­
reskedelmi miniszter a napilapokból értesült az átalá- 
nos munkás-betegsegélyző egylet közgyűlésének a le­
folyásáról, melyen az elnök kikelt az ellen, hegy az 
egyes gyári vállalatoknál betegsegélyző pénztárak 
szervezése van készülőben, a mi az egylet fennállását 
veszélyezteti. A miniszter, miután a hírlapi tudósítá­
sok arra engednek következtetni, hogy az elnök az 
érvényben levő országos törvények ellen szállott 
sikra s hatáskörét nemcsak túllépte, hanem eljárása 
megtorló intézkedéseket is tesz szükségessé, a főváros 
közönsége utján utasította az elsőfokú iparhatóságot, 
hogy az átalános munkás-betegsegélyző egylet ellen 
vizsgálatot tartson és annak eredményét neki je­
lentse be.

— Segélyezőnek az alapítványokból. A tanács 
a Gizella- és Mária Valéria alapítványokból nyolez 
férjhezmenendő hgjadont segélyez 500—500 írttal. Az 
illető leányok kötelezve lesznek arra, hogy egy éven 
belül házasságra lépjenek s ezt igazolják, mert ellen­
kezőleg nem kapják meg a kiházasitdsi segélyt. — A 
Posch Francziska-féle alapítványból három családos 
özvegyasszony kap egyeukint 3Í forint 10 krajezárnyi 
segélyt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar szent korona országai balneoló­

gia! egyesülete ma délután tartotta évi közgyűlését 
dr. Taujfer Vilmos elnöklete alatt. Az elnöki meg­
nyitó után dr. Löw Sámuel főtitkár terjesztette elő 
a jelentést az egyesület évi működéséről. A pénztáros 
jelentése szerint az évi bevétel 2449 frt 5 kr volt, a 
kiadás pedig 1977 frt 49 kr. A pénztári maradvány 
471 frt 56 kr. A jövő évre a bevétel 1571 frt 
56 krra s a kiadás 750 frtra van előirányozva, 
a főtitkár jelenti, hogy az igazgatótanács meg­
bízásából Bcleman István ismertető müvet irt 
a magyar gyógyfürdőkről és ásványvizekről. 
Bókái Árpád tanár pedig értekezletet: a magyar 
ásványvizek összehasonlítása a külföldiekkel 
czimmel. A balneológia behatóbb tanítása czcliából 
Bókái Árpád tanár rendszeres előadásokat tart. Meg­
indult a mozgalom az általános fürdőtörvény előkészí­
tésére. A tagok száma úgy az orvostudományi, mint 
a gazdasági osztályban örvendetes módon gyarapodik. 
Az orvostudományi osztály a külföld figyelmét is fel 
költötte, úgy, hogy hasonló egyesületeket a magyar 
mintájára akarnak alakítani. A főtitkár végül az egye­
sület hazafias czéljait emelte ki. A jelentések tudomásul 
vétele után a választásokat ejtették meg. Az orvostu­
dományi osztályban elnök lett dr. Bókái Árpád 
egyetemi tanár, jegyző dr. Pap Samu orsz. képviselő, 
fürdőorvos ; a gazdasági osztályban elnök dr. 
Schwimmer Ernő egyetemi tanár, jegyző Smia- 
lovszky Valér orsz. képviselő. Mindkét osztályban 
megválasztották a választmányi tagokat is. A közgyű­
lés után közvetlenül megtartották a harmadik ma­
gyar balneoiogiai kongresszust, dr. Tauffer 
Vilmos elnöklete alatt. Dr. Bókái Árpád egyetemi 
tanár, a ki tavaly a kongresszuson az ivógyógy­
módra használt bei- és külföldi ásványvizek gyakor­
lati összehasonlítását adta, most a fürdők alakjá­
ban használt bel- és külföldi gyógyvizeket 
állítja párhuzamban. Felhozza, hogy ez annyira 
divatos láp (Moor), fürdőkért kár a külföldnek adni a 
pénzünket, midőn Aisó-Tátrafüreden, Borszéken, Bu- 
ziáson, Daruvárott, Lublón, Tornán és Koritniczán is 
ép ugv és ép oly jó! megkaphatják azt a betegek, 
mint külföldön. Szontagh Tamás állami geológus az 
ásványos források védőterületéről tartott szak­
szerű előadást. Dr. Szenes Zsigmond a fülbántal- 
mak balneológiái kezeléséről. A kongresszus ülé­
sezéseit holnap és holnapután öt órakor folytatják.

— Eáos-Bodrogmegyel kör. Budapesten ma egy 
uj kör, a Bács-BodrogmegyeiUör alakult meg, a 
mely létrejöttét főleg a fővárosban élő bajaiknak kö­
szönhető. Budapesten ugyanis több mint négyszáz 
bajai ember él, a kik már régóta buzgólkodnak azon, 
hogy egy közös helyiségben összejöhessenek, a hol 
f..lidézhessék a bajai emlékeket. Tartottak is összejö­
veteleket egy budapesti kávéházban, de a törekvés 
daczára a bajaiak ismert összetartásának és egyet­
értésének csaknem meghiúsult, mert némelyek társas 
összejövetelt, mások valóságos kört akartak alakítani. 
Ma vegre az Európa szállodában csakugyan megala­
kult a kör, de kiterjesztettek a fővárosban élő összes 
bácsmegveikre, minek folytán a körnek nem bajai 
kör, hanem Bdcs-Bodromegyei kör elnevezést adták.

— A budapesti ügyvédi kar reformpártjának 
kijelölő bizottsága ma este befejezte munkálatait a 
márczius 26-iki közgyűlésre a következőket jelölte ki : 
elnök Győry Elek, elnökhelyettes Friedmann 
Bernát, titkár Kenedi Géza, ügyész i7ws:s«r"Kálmán, 
pénztárnok Kovák Sándor ; rendes választmányi 
tagok : Csetényi Adolf, E. Élés Károly, Hegedűs 
Karoly, Kiss Károly, Konlcoly-Thege József, 
Löwenfeld Albert, Maislis Mór, Matuska István, 
id. Neumann Sándor, Schreyer Jakab, Vetsey 
István, Virava József. Póttagok : Arkay Kálmán, 
Bunczel Alfred, Haydin Károly, Kralovánszky 
László, Szohner Lajos, Várady Károly. A reform­
párt márczius 22-én, szerdán délután hat órakor a

nádor-utezai Európa-szálló első emeleti nagy termében 
átalános értekezletet tart Virava József elnöklete alatt, 
melyben a párt bizottságai működésűkről beszámolnak. 
Értekezlet után közös vacsora lesz. A reformpárt 
programmbizottsága ma szintén ülést tartott Fried­
mann Bernát elnöklete alatt és eszmecsere után a 
reformtörekvés irányelve gyanánt az ügyvédség teljes 
önállóságát és autonómiáját jelölte meg. A bizottság 
működése nem állván a választásokkal közvetlen ösz- 
szefüggésben, munkálatát a választás után fogja foly­
tatni.

— A Szent-István-társulat lgazgatóválaaztmá-
nya tegnap ülést tartott, melyen a tagok nagy szám­
mal voltak jelen. A jegyzőkönyv hitelesitéséről szóló 
jelentés után az elnökség bemulatta a társulat fővéd­
nökének a bibornok-herczegprimásnak levelét, mely­
ben a társulatnak bibornokká történt kineveztetése 
alkalmából kifejtett üdvözletét köszöni meg. A választ­
mány lelkesedéssel fogadta a fővédnök levelét. Bemu­
tatta az elnökség az 1896-iki ezredéves kiállítás orszá­
gos bizottsága elnökének Lukács miniszternek levelét, 
melyben a társulatot a közreműködésre felhívja. A 
miniszteri átiratot a választmány élénk ürömmel 
fogadta. Dr. Kisfaludy A. Béla alelnök fáj­
dalommal emlékezett meg a veszteségről, mely 
a társulatot Zscndovics József egri apátkanonok 
elhalálozásával érte. A választmány a társulati al­
elnök indítványára elhatározta, hogy néhai Zsen- 
dovics József apátkanonok emlékét a jelen ülés jegy­
zőkönyvébe iktatja, dr. Kiss János indokolt előter­
jesztésére a választmány elhatározta, hogy a három 
év óta kiadott évkönyvet többé nem adja ki. Hum­
mer Nándor titkár jelenti, iiogy Somoskeőy Antal 
kúriai biró a társulat alapitó tagjainak sorúba lépett. 
Yenczell Antal társ. pénztárnok jelentése szerint a 
társulat bevétele volt február hóban 8953 frt 69 kr, 
kiadása pedig 9177 frt 70 kr.

A gr. Teleki-díj az akadémián,
— márczius 20.

A gr. Teleki József által alapított száz aranyos 
drámai jutalmat a tudományos akadémia minden év­
ben József-napkor adja ki. A józsefnapi aranyozó ülést 
ma tartotta meg az akadémia br. Eötvös Loránd 
elnöklete alatt s a bírálók egyhangú szavazata és 
kedvező jelentés mellett jutalmazott. A megaranyozott 
vígjátékon kívül azonban egyről sem tudott semmi 
jót mondani a jelentés. A nyertes szerző Bérezik 
Árpád, ki csak »nemrégiben J500 forintos jutalmat 
vitt el a nemzeti színházban azóta színre is került 
Mai divat vigjátékával.

A bírálók jelentését Rákosi Jenő olvasta föl s a 
legjobbnak Ítélt darab kritikája mellett egyébről is 
szólt : az akadémia és a színházak feladatáról a szin- 
müirodalom emelésénél és uj színházak szükségéről 
Budapesten.

Az idei Teieki-dijért 12 pályamű versenyzett, me­
lyeket Szász Károly, Zichy Antal és Rákosi Janő 
bíráltak ; hozzájuk járult a nemzeti színháztól Új­
házi Ede és Vízvári Gyula. A pályázatból két darabot 
ki kellett zárni. Egy fess leány czimü volt az egyik, 
mert szerzője időközben ismertté lett, miután a dara­
bot a nemzeti színházban, mint a Garai-fule 1500 
forintos jutalom nyertesét Mai divat czim alatt elő­
adták. A másik Bardy Imre, mely jó munka, de nem 
vígjáték, hanem tragédia.

Átalánosságban a pályázat eredményéről kevés jót 
mondhatni. Épkézláb darab, a melynek eleje, vége és 
dereka is van, csak egy van köztük s ez a nyertes 
darab, a melynek a bírálók egyhangúlag kiadatni ja­
vasolják a dijat, ámbár nem felel meg a Teleky-dij 
feltételei által kitűzött ideálnak, a tiszta vígjáték fo­
galmának.

Az akadémiai drámai pályadijakat lelkes hazafiak 
jórészt kifejezetten oly czélzattal alapították, hogy ez 
utón a magyar drámairodalom fellendüljön, a színhá­
zak eredeti játékrend birtokába jussanak. A munka ez 
irányban hosszú évtizedek óta folyik, az eredmény 
p.dig alig vehető észre. A színházak nem táplálkoz­
nak az akadémiai pályázatok eredményéből, még 
csak irányt sem azoktól vesznek ; de süt a szatíra 
ajkára kapta a dolgot s immár nem minden alap nél­
kül hallani a gúnyt, hegy az akadémiai diadal rend­
szerint a színpadi bukást jelenti.

A következő állításokat — igy szól a jelentés — 
ellenmondás nélkül meg lehet koczkáztatni : Elsőb­
ben is, hogy más az akadémia lelauata és más az 
életé. Hogy egyik a másikét nem veheti magára. Hogy 
mindenik csak úgy fog sikerrel dolgozni, ha a maga 
dolgát végzi. Hogy kell kapocsnak, kell érintkezésnek 
lenni a kettő között, a Hol az egyik vére átömlik a 
másikba s ketten kölcsönösen táplálják egymást ; 
de hogy a kettő ki nem cserélhető, hogy egyik a 
másik helyett haszonnal nem végezhet feladatokat.

A drámairodalom fölienüitését, az eredeti játékrend 
létrehozását, a színészetet és a színművészeiét az 
elütnek más intézményei vannak hivatva munkálni, 
nem az akadémiák. Ez a színházak feladata. Ha tehát 
valamely nemzet súlyt fektet arra, hogy művelődése 
a drámairodalom és színművészet virágzása nélkül 
egyoldalú és csonka ne maradjon, annak a nemzet­
nek első gondja legyen, hogy a színházait szaporítsa. 
Drámát szaporítani színházak nélkül czéltalan, de 
mint a mi példánk mutatja, lehetetlen, a iegcsábitóbu 
pályadijak segítségével is. A drámairodalom s a drámai 
művészet mindig a nemzeti társadalom közvetetten 
szolgálatában fejlődik ki. E társadalom főíüzhelye a 
nagy város, a főváros, ahol értelmi, erkölcsi és anyagi 
erők tömege szövi, szüli, alkolja mindazt, a mi van, 
mindazt a miből c társadalom el, magát végül e tár­
sadalmat, mint szerves képződést. És valamint, hogy 
szükségeit fedezhesse, az iskolák minden fajára 
van az ily társadalomnak szüksége, azonképpen 
a színházak különféleségére is szüksége van, 
hogy szükségei természetes kielégítést nyerjenek, fej­
lődésének feltételei minden rétegében meglegyenek. 
Nem ismétlem itt azt, a mit másutt gyakran hallani, 
hogy a színházak megfelelő száma lehetetlenné tenné 
az aljasabb, korcsmái mutatványos szórakozásokat. 
Nem mondhatom ezt, mert nem igaz. Egy teljes szer­
vezetnek, minő a nagyvárosi társadalom, szüksége van 
durvább, aljasabb szervei kielégítésére is. Ámde bizo­
nyos, hogy az alantasabb, állatibb izü élvezetek kö­
zönsége megritkul, ha bővebben kínálkoznak tisztul- 
tabb fajta szórakozások. Mert, ha van miben válo­
gatni, úgy a szennyesen nem kap cssk a szennyes 
hajlandóság, a durvább ízlés és legfelebb az enerváit 
müvei:ség. És hozzájárul meg a dolog fontosságához 
az, hogy a hol kifejlett nemzeti drámairodalom és 
drámai művészet dominálja egy társadalom Ízlését, 
ott az Ízlésnek ilyetén átalánoss'ága útját állja annak 
is, hogy a nemzetközi csatornákon a nemzetközi er­
kölcsi és szellemi tisztátalanság folyjon be az illető 
társadalomba s elszivárogva, nagy rétegeket tápláljon 
idegen anyaggal, annak is a legdurvább fajtájával, a 
melytől a tudatlanság vagy felületesség megtanul rö­
högni ott, a hol elfelejtett pirulni.

A mi nemzedékünknek nagy feladata tehát pótolni 
elmúlt nemzedékek nagy mulasztását és nyakrafőre 
megszaporitani színházaink számát, hogy az elet mun­
kára kelhessen és szintén pótolja a pó'tlandót, a mit 
pályadijak kitűzésével elérnünk nem lehet. És ha ez 
meglesz, ha az élet tolongó versenyben foglalkoztat 
Írót, művészt, vállalkozót és lázas " munkával rakja 
rétegenkint egymásra az évek eredményeit, akkor 
emelkedik fel magasztos hivatásában az akadémiai 
pályázat kérdése is. A színház a napi szükség: a 
múló kedvtelés, a szórakozás, a sürgető kíváncsiság, 
a szellemi, pihenés és üdülés szolgálatára hívja a mű­
vészi erőket és eszközöket ; ellenben az akadémia, 
nem kellvén többé a játekrend megteremtéséről gon­
doskodnia, tisztán az ideál kultuszára szólítja pályá­
zataiban az Írói nemzedékeket. Fáklyával a kezében 
jár kora hullámzó tömegei közt és mutogatja, nehogy 
elfelejtessék, az örök szép alakjait és kinál koszorút 
és elismerést a becsvágynak, a mely nem szűnik meg 
a napi taps mellett a nemesebb babért és a halha­
tatlanságot is szomjazni, de sőt mentül pezsgőbb és 
lázasabb az élet, aunál jobban szomjazza a hivatott 
lélek Kasztál kristály csüppjeit.

Hogy akadémia és az országos költségekkel is fen. 
tartott nemzeti színház kellőképen, hathatósan és na­
gyobb sikerrel szolgálhassák a drámai ideált, ahhoz 
mindenekfölött uj színházak kellenek a keletkező ma­
gyar társadalom tűzhelye körül a fővárosban. Az iz- 
lés, a műveltség, a szellemi igények nagy skáláját 
kell manapság kiszolgálni. Egy intézet, egy művész- 
testület erre nem képes, még három sem. És Athene 
nem végezhet háztartónői, szakácsnő, szobalánvi 
pesztonka és minden egyéb szolgálatot, úgy. hogy 
olimpusi fenségén csorba és folt ne essék. Hogy ha 
egy sereg színház serkenti a magyar dráma müveié- 
sere az írókat és foglalkoztatja a színészeket, akkor 
akadémia és a müintézet megmaradhat a maga ne­
mesebb hivatása körében: amaz pályázataival a 
tisztultabb Ízlés szolgálatára csábítja az Írót, emez 
az előkelőbb irány kultuszának él. így befolyásolja 
mindkettő emelkedettebo szellemmel az élet sokadal- 
mában munkálkodó, ennek szükségeitől megterméke­
nyített Írót.

A tiz darabról, a mely ma tizenegy közül pálya­
vesztetten az akadémia levéltárára Ítéltetik, alig van 
mondani való.

A papa czimü, mely a XII. számmal van jelölve 
s jeligéjéül azt választotta, hogy «Kaczagjatok», úgy 
kimagaslik társai közül, mint egy épkézláb ember =a 
Lázárok közül. Valóban, ez egy nevetős ficzkó, e^y 
kissé keresetlen gesztusokkal ; tónusa nem szaiónias 
nevetése messze hallik, manirjai vaskosak, de ép’ 
egészséges, logikus, piros-pozsgás az egész legény! 
A súlyos kifogás ellene az, hogy bohózatos, sőt hogy" 
tán valóságos bohózat. 1

A papa alapeszméje az atyai önzés. Egy papa, a 
ki azzal az ürügygyei. hogy imádja gyermekeit, náluk 
nélkül nem is kivan, de nem is tud élni, a ki termé­
szetesen minden anyagi kényelemmel el is látja őket 
kiállhatatlan pokollá teszi a gyermekek életét, mert 
mind e szép és áradozó hivalkodásnak csak egy a 
czélja : hogy a gyermekek az ő megszokott életmód­
jának, aprólékos napirendjének, az ő bogarainak 
eszközei legyenek. Vele egy házban lakjanak” persze 
az övében ; látogatására mindig készen legyenek • őt 
mindig a neki alkalmas időben meglátogani el ne 
mulaszszák, szeressék a mit ő szeret, dicsérjék az ő 
borát és igy tovább.

Idősebb leánya után való veje már a kétségbeesés 
szélére jutott ez élettől s föl is idezte a katasztrófát. 
Kiköltöztek a házból. De mert a kis menyecskének 
mégis fáj ilyen viszonyban lenni a papával, a ki kü­
lönben igen kedves és jó ember : ráveszi férjét, utaz­
zanak fürdőbe a papa után s béküljenek ki. Ez meg 
is történik. Egy Kneipp-féle fürdőtelepen találkozik a 
vígjátéki társaság. Olt van a papa s őrzi a második 
leányát illetéktelen udvarlóktól, mert ő már kiszemelt 
magának egy megfelelő vöt, a kivel, reméli nem jár 
úgy, mint járt idősebb leánya férjével. Persze a má­
sodik leány mást szeret, nem azt, a kivel a papa 
akarja őt, azaz hogy voltaképen önmagát boldoggá 
tenni. Ebből kifejlődik egy három felvonásos küzde­
lem, mert az első vő a szerelmesek pártjára áll s 
nagy csata folyik, melyben a gyermekek termé­
szetes jogaikért küzdenek a papa önzéseivel szem­
ben. Egy valóságos férfi-anyós ez, de tele kedves­
séggel, tréfás kétségbeeséssel, komikus önámitással, 
a ki kénytelen természetesen csatavesztessé lenni, 
mert semmi igaza sincsen egyéb, mint az az igazság, 
hogy az emberek önzők, zsarnoki hajlandóságuk rab­
jai, még akkor is, a mikor — papák. Ez'a téma 
vonul mint egészséges vígjátéki eszme találékony, jó­
kedvű ötletes, tréfás jelenetekben a darabon végig. 
Végig vonul rajta nagyképü professzorkodás nélkül, 
igénytelenül, pragmatikus kezeléssel, gyorsan, néha 
vásottam de soha se jó kedv nélkül. Ez eszme logikus 
keresztülvitele bélyegzi a darabot valóságos vigjátéki 
konczepczióvá. Sem lármás, mint mondani szokás 
bohózatos modora e minőségétől meg nem fosztja, 
sem az a körülmény, hogy a Kneipp-kura mezitiábos 
sétálói föl vannak benne léptetve. Az ilyennel lehet 
tarkítani a darabokat, de az ilyen lényegükhöz nem 
tartozik, mivoltukra befolyással nincs. Az iró az effé­
lét néha hasznosnak tartja, néha igaza is van benne, 
de igen gyakran csalódik.

Sommázva az elmondottakat A papa czimü mun­
kát gáncsolhatja akárki, a ki finomabb, eszményibb, 
előkelőbb hangú és szövevényü daraboknak ad előnyt, 
a stíljéért, de ez csak stil, nem pedig műfaj kérdése. 
En e müvet bár vaskos stilü, de szerencsés vígjátéki 
konczepcziónak tartom ; hová jó kedvű, kissé lármás 
tónusban megirt darabnak, jó tréfákkal, ügyes ötletek­
kel, mulatságos fordulatokkal fűszerezve, tarkítva a 
fürdőélet és a modern kuruzslás torzított jelenségei­
vel ; darabnak, mely a színészeknek hálás feladatokat 
nyújt, a közönségnek vig szórakozást s ámbár az 
irodalomban számot nem teszen, de a játékrenden 
becsületes szerepre lesz hivatva. Ki kell újra emel­
nem, hogy e dicséretek nem az összes bíráló tagok 
véleményei ; a bizottság némely tagjának aggodalmai 
tán súlyosabbak is voltak a darab bohozati stílusára 
nézve, mint a hogy e sorokban ez a rész kifejezést 
nyert, mégis A papa czimü pálvavigjátéknak juta­
lomra ajánlása egyhangúlag történt.

A jelentést megeljenezték, az akadémia összes ülése 
elfogadta, br. Eötvös Loránd elr.ük felbontotta a jeli- 
igés levélkét és kihirdette, hogy A papa vígjáték 
szerzője Bérezik Árpád. Éljenek hangzottak, a többi 
jeligés levelet pedig elégették.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Előléptetések. Kossutány Géza és Fenyvessy 

Arnold uj kir. táblai bírák, a tábla teljes ülésében 
holnap teszik le a hivatalos esküt. Fenyvessy másod- 
biróságnál a kereskedelmi és váltótanácsban fog mű­
ködni. r eny vessynek, mint volt végtárgyalási elnöknek 
a helyét a budapesti törvényszéknél Eördögh András 
törvényszéki biró fogja betölteni. Az uj tanácselnök e 
minőségben ma kezdette meg működését.

— Egy főszolgabíró bünpöre. Nagyváradról táv- 
íratozza tudósitónk, hogy az ottani törvényszék ma 
Ítélt Fráter Tamás derecskéi főszolgabíró bünpöré- 
bc-n. Frátert, a ki a legelső gentrv-családok tagja, a 
kúria küzokirathamisifásért vád alá helyezte, mert a 
nagyváradi pénzügyigazgatóság által kiállított minősi. 
tusi táblázatba hamis adatokat diktált s a táblázat 
alapján megválasztották derecske! főszolgabírónak. A 
turpisság végre is kiderült s mert a főszolgabíró ur­
nák nem volt meg a kellő kvalifikdeziója, állásától el 
mozdították és közokirathamisitásért a vádlottak pad­
jára került. Frátert a törvényszék egyhavi börtönre 
télte.i

MULATSÁGOK.
— Toldi-lakoma. Az oly szép külső sikert aratott 

«Toldi» zenedrámának a szerzője, Mihálovich Ödön, 
ma este a nemzeti kaszinó földszintes mellékhelyisé­
geiben lakomát rendezett operájának közreműködői és 
a sajtó zenereferensei tiszteletére, a kik oly 
rokonszenvvel fogadták hazai szerzeményét. A 
hölgyek közül Szilágyi Bella level utján men­
tette ki távollétét és úgy a lady patronessze tiszt­
jét kénytelen-kelletlenül a szép és kedves Bosnvák 
Örzse vállalta el Sz. Bárdossy Ilon urhölgy szemé* 
lyében. Az első felköszöntőt maga az ünneplő, Miba* 
lovich Ödön, mondotta, a ki meghatotían köszönte meg 
az intendánsnak, gróf Zichy Gézának, az egyes közre­
működőknek, de főleg Szilágyi Bellának fáradozását, a 
ki ragyogó művészetét a tökélyig emelte Piroska fárasztó 
szerepében. Zajos éljenzések közepette poharát a 
közreműködőkre és a sajtó képviselőire emelte« 
Utána báró Vécsey Sándor szólalt fel mint 
az intendáns helyettese, a ki az operaház 
nevében köszöntötte fel Mihaiovich Ödönt, mint a ki 
nemcsak a hazai zeneirodalmat, de a világirodalmat 
is egy maradandó becsű operával gyarapította. Most 
Singer Zsigmond, a Neue Freie Presse levelezője sfó-

l»lt tel, a ki gróf 
mint a nemzet ToldiJ 
Piroskát meghódíts 
»lakjában. Gróf Apn 
tőre elmés észre™ 
sikerült tószttal váj 
a polgári házasság 
akarja meghódítani, 
pal és ha kell, erős! 
szetre és kiemelte, 
sarkalatos tétele a nJ 
sincs nagyobb örümj 
sikerét látja, mert ak 
talpalatnyi földdel gv 
a Toldi operát is, m{ 
barátját is tiszteli. El 
felvirágzására és $einl 
kedélyes lakoma esd

— Esküvő. Enyt 
ciszteri tanácsos leárj 
seinjénvi Szívós 
Násznagyok voltak 
Ignácz orsz. képviseli] 
Béla orsz. képviselő, j 
ládi körben a díszes ] 
gyűltek össze Enyedy 

— Eljegyzés. Lv 
kedő eljegyezte Farai 
tokos leányát Herm\ 
Gábornak, gróf Este| 
fia, veszprémmegvei 
Gross Antal zempléni

gyJ
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Iáit fel, a ki gróf Apponvi Albertet köszöntötte fel, 
mint a nemzet Toldiját, a ki azon az utón van, hogy 
Piroskát meghódítsa magának a polgári házasság 
»lakjában. Gróf Apponyi Albert erre a felköszön°- 
tőre elmés észrevételekkel gazdagon fűszerezett, 
sikerült tószttal válaszolt. Kiemelte, hogy Piroskát, 
a polgári házasságot, nem idegen pajzs alatt 
akarja meghódítani, meg kell azt hódítani fényes nap­
pal és ha kell, erőszakkal. Áttért azután a művé­
szetre és kiemelte, hogy politikai hitvallásánál? egyik 
sarkalatos tétele a nemzeti kultúrának ápolása. Soha 
sincs nagyobb öröme, mintha magyar szerzőnek a 
sikerét látja, mert akkor a nemzeti kultúra is egy 
talpalatnyi földdel gyarapodott. Ilyennek ismerte meg 
a Toldi operát is, melynek szerzőjében gyermekkori 
barátját is tiszteli. Emeli poharát a magyar operaház 
felvirágzására és »inak jeles művészi testületére. A 
kedélyes lakoma csak későn éjfél után ért véget.

(S. Ö.)

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Enyedy Olgát, Enyedy Lukács mi- 

ciszteri tanácsos leányát, ma vezette oltárhoz ér- 
semjényi Szívós Lajos karánsebesi polgármester. 
Násznagyok voltak a menyasszony részéről Belfy 
Ignacz orsz. képviselő, a vőlegény részéről Szende 
Béla orsz. képviselő. Esküvő után a legszűkebb csa­
ládi körben a diszes nászvendegek vidám lakomára 
gyűltek össze Enyedy Lukács házánál.

— Eljegyzés. Lukátsoi'ics Vilmos újpesti keres­
kedő eljegyezte Vancsay Miklós fehérmegyei földbir­
tokos leányát Hermint. — Berger Emil, Be.ger 
Gábornak, gróf Esterházy Móricz nagybérlőjének a 
fia. veszpremmegyei virilista eljegyzte 6>oss Arankát. 
Gross Antal zempléni nagybérlő leányát.

GYÁSZBOVAT.
Wettenüorfer Lajos, az Esztergomban állomásozó 

26. ezred köztiszteletben állott őrnagya, m.nt nekünk 
írjak. Léván, a hová sorozáshoz kirendelve volt. pár 
cap előtt meghalt. A megboldogult földi maradványait 
Esztergomba vitték s itt temették el átaiacos részvét 
mellett e hó 19-en. A megboldogult az esztergomi 
társadalomnak igen kedvelt alakja volt. Temetésén 
resztvett a megyei és városi tisztikar testületileg és 
nagyszámú közönség.

Morelli Lajos sz. kir. honvédhadnagy, a Duna- 
gözhajós-társaság nyug. ellenőre tegnap hosszas szen­
vedés után negyven eves korában elhunvt. Halálai 
özvegye Gebhart Paula, kis fia s nagyszámú rokonság 
gyaszoija. Temetése holnap, kedden délután lesz a 
kerepesi-uti temető halottas házából.

A közönség köréből
»r. WOHL MÓR Sí
betegségekben, rendel VI.. vaczi-körut 23., ii. ere d. u 2—4-ia.
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14521 Schlesinger Alajos ^skeresíedü. 

ZBuLda/jcest-

Vwi
Részvény-Társaság, 14544

Ideiglenes helyiségei: VI.. Andrássy-ut 1.
Részvénytőke: 2.500,000 korona,

Elfogad betéteket takarékbetéti-könyvecskék és pénz­
tárt jegyek ellenében 40-OS kéníStOZSSSaZ, 
valamint folyószámlában (Cbeek-számlán)• (A 10*/#-os Letét- 
kamatadót az intézet fizeti). Leszámítol váltókat, előle­
geket nyújt értékpapírokra, megbízásból teljesíti min­
denfele értékpapírok vetelet es eladását a legelőnyö­
sebb feltételek mehetL
U Üzleti órák ; il. e. 1 29—! .l ie. «1 n. 3 - 5-ig

Magyar kender-és lenipar részvénytársaság Kádor-ntcza 20.
T. gazdakösösiség!

A zord időjárás folytán értesülésünk szerint a repeze sok 
helyt kiveszett.

Figyelmeit .tjük a tisztelt gazdaközönséget, hegy a repeze- 
vetee legczélszerübben kenderrel pótolha.ú.

A kender holdanként a dohánynál nagyobb tiszta 
jövedelmet koz. 14577

Kereskedelmi miniszter ur ő nagyságától a szállítási díj­
tételek tetemes mérséklését kérelmezvén, kilátásunk van, 
hogy kenderí örökért métermázsánként a Szegedtől legtávo­
labb fekvő állomásukra is oly urakat ajánlhatunk, mely a 
gazdakozönség nagymérvű támogatásával azonos.

A termelni kívánók szíveskedjenek alólirt igazgatósághoz 
fordulni ebbeli szándékuk nyilvánítása mellett, s úgy a zer- 
zödés megkötése, mint az igényelt olasz kendermag kiszol­
gáltatása körül a legméllányosabb és előzékenyebb eljárásra 
tarthat számot Budapest. 1693. évi márezius 20-án.
A magyar kender-és lenioarrészvénytársaság

Budapest, V. kerület. Nádor-ntcza 20.)

Báró Rudnyánszky József igazg. elnök.

Ingyen
icapnaK:

sze&erfamagot és 2—3 éves 
iskolázandó szederfacsemetéi
községek és népiskolák, ha ez iránt márezius hó 
25-ig az alólirt intézethez fordulnak. Magánfelek a 
izederfamagot szintén ingyen kapják, a 2—3 
£ves csemetéket azonban azon vételár mellett, a 
melyet az intézet a kir. erdőhivataloknak fizet, 
vagyis 1000 darabját 4 fit 50 krért és ezenfelül a 
szállítási költséget viselik. Fentjelzett határidőig 
történő megrendelés alkalmával a megye, posta, 
vasút, esetleg hajóállomás pontosan köz­
lendő.

14560 Szekszárdi orsz. seiyemteny. felügyelőség
A hivatalos lap márcz. 19-i számából.

A hadsereg köréből. A király Kraus Zsigmond 
ezredesnek, a 39. gyalogezred parancsnokának, a 
felülvizsgálat alapján «rokkant és mindennemű nép- 
foltelési szolgálatra is alkalmatlan, eyanant, a jól 
megérdemelt nyugalomba helyezései elrendelte, neki 
ez alkalomból a czimzeles vezérőrnagyi jelleget díj­
mentesen adományozta s hosszú és jeles ózolgálat t 
elismeréséül a megelégedését fejezte ki; bribiri Suvich 
hnő 60. sz. gyaiogezredbeii ezredest a 39. sz. gyalog 
ezred parancsnokává nevezte ki; lovag Primavesi 
*erdinánd hadmernöktörzsbeli ezredesnek a 7. h id­

lest hadmérnöki főnökének, a saját kertére megejtett 
felülvizsgálat alapján «rokkant s a népfölkeicsnel 
fegyveres szolgálatra is alkalmatlan» gyanánt a jól 
megérdemelt nyugalomba helyezéséi elrendelte, neki 
ez alkalomból a czimzetes vezérőrnagy! jelleget díj­
mentesen adományozta és megparancsolta, hogy hosszú 
és jeles szolgálata elismeréséül a legfelsőbb megelé­
gedés kifejezése tudtára adassek ; Helly György 14. 
sz. gyalogezredbeli ezredesnek, a felülvizsgálat alapján 
«csapatszolgálatra képtelen, helyi szolgálatra alkal- 
mas» gyanánt a jól megérdemelt nyugalomba helye­
zéséi elrendelte és megparancsolta, hogy neki ez al­
kalomból. hosszú és háborúban is kitűnő szolgálata 
elismeréséül, a legfelsőbb megelégedés kifejezése tud­
tára adassek; Redlich Béla ezredesnek a 8. sz. 
dsidás-ezred parancsnokának, a felülvizsgálat alapján 
«ez idő szerint szolgálatképtelen» gyanánt, várakozási 
illetékkel egy év tartamára való szabadságolását el­
rendelte ; báró Preuschen von und zu Liebenstein 
Kelemen S. sz. dsidás-azredbtli alezredest azon ezred 
parancsnokává nevezte ki; továbbá Hiessmanscder 
Fuidolf nyug. 1. oszt. századosnak a czimzetes őrnagyi 
jelleget díjmentesen, Mrowetz Vilmos nyug. föhad- 
uagynak a czimzetes századosi jelleget ugyancsak díj­
mentesen adományozta; azután adományozta a múlt 
évben uralkodott járványok alatt teljesített kiváló 
szolgálatuk eíismereseül dr. Tischler Ignácz 1. oszt. 
főtörzsorvosnak, a 13. hadtest egészswgiizyi főnökének, 
a 3. oszt. yu_ iioronarcnuet díjmentesen; dr. í bllcricz 
Miiia.y törzsorvosnak, a 32. gyaloghadosztály orvos- 
főnökének, a Ferenez József-reud lovagkeresztjét; to­
vábbá a hgtelsöbb megelégedés kifejezését tudtul 
adatta: dr. Ifblf Ferenez törzsorvosnak, péterváradi 
helyőrségi orvosfőnöknek, valamint dr. Kowalski 
Henrik 1. oszt. ezr -dorvosnak a bécsi 1. sz. helyőr­
ségi kórháznál; végül Hahn Sámuel gyalogezredbeli 
tizedesnek, a múlt evben Péterváradon uralkodott jár­
vány alkalmával ‘imi-ltott kiválóan tötelességhil ma­
gatartása elismeréséül, az ezüst érdcmkvresztet, és 
1utschek János 1. sz húszatezrcclbeli gyógvkovács- 
II:.k. hosszú cs köt.'lességhü szolgálata elismeréséül, a 
koronás ezüst érdemkereszt * a tvniaiiyozta.

Kinevezés. A debreczeui kn. Ítélőtábla elnöke 
Maurer L;;«zló végzett joghallgatót a vezetése alatt 
levu kir. Ítélőtábla kerületébe dij r.’an joggyakornokká 
nevezte ki és szolgálattételre a nyíregyházái kir. tör­
vényszékhez osztotta be.

ZEegeröaitee. A vallás- és közoktatásügyi n. kir. 
miniszter Bedecs Antal 6s Fejes József mintarajz- 
i.-koiai. továbha Lcdccs Gasi ar e- Kovák András 
iparművészeti isao.ai szolgákat állásukban vegleg meg­
erősítette.
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TÁVIRATOK.
Béos, marczius £0. A király ö felsége ma Vanghan 

bibornokot és Acpli svájezi követet magánkihailgatá- 
son fogadta.

Prága, márezius 20. A szász király ma déi- 
u’.án elutazott. A pályaudvaron megjelentek Mária 
Jőztf i főlivrczegnó és a polgári és katonai ható­
ságok fejei.

Brezúa. márezius 20. Mctsch külügyminiszter teg 
nap a nemzetközi egészségügyi értekezlet tagjai tisz­
teletére ebédelt adott.

Köln. márezius 20. A Westdeutsche Alig, 
Zeit. egy berlini távirata megerősíti a hadügy­
miniszter visszalépéséről elterjedt híreket. Utódja 
Gossler tábornok lenne.

Paris, márezius 20. Az a h?r, hogy a német 
kormány a frauezia kormányával ama eredeti táv­
iratokat, melyeket Herz Frankfurtból Reinachnak 
küldött, közölte volna, nem való, mert ezeket a 
ta; iratokat megsemmisítették.

Páiis, marczius 20. Bizonyos lapok jelenté­
seivel szemben a Dahomeyből erkező iiirek arról 
tanúskodnak, hogy ott a helyzet nem változóit. 
Heh an sin haderői nem nyertek erősbitést. Dcdds 
tábornok csak az októberben beálló száraz idő­
járást várja, hogy Bchanzm seregét teljesen túnkre- 
tegye

Paris, márezius 20. a szenátus mai ülésén 
liercnger kérdést intézett a koimánvhoz az utezá- 
kon látható obseen kirakatok és ama drágaságok 
tárgyában, a melyek egy bálban fordultak elő, 
melyet jogtalanul magánestély jellegével ruház­
tak föl.

Hc.vrs, márezius 20. Cietsch kapitány elfogadta a 
pisztolypárbajt Serban kapitánynyal. A párbajt sem­
leges területen fogják megvívni, de a helyet es időt 
még nem állapították meg.

Bóei3. márezius 20. (9 ó. 30 p. este.) Lp most
egy petárda rohbent fel a Marignoli-palota bejáratá­
nál. Több ablak bezuzódott, de egyéb kár nem tör­
tént. Nagy nép Lömig gyűlt egybe a palota előtt, mely 
a város középpontján van.

Belgrád, márezius 20. A rendelkezési állapotba 
lépett Gwozdics közgazdaságügyi miniszter helvére 
Kundowics liberális képviselőt szemelték ki. Hire 
jár, hogy az építési resszortban is változások 
állanak küszöbön. Leschjanin tábornok bejelentette 
kilépését a liberális pártból. Az összes kerületi 
prefektusokat Belgrádba hívták, a szkupstina meg­
nyitása alkalmából teendő előkészületek czéljából.

Szófia, márezius 20. A Gyorgyev-perben ma 
az utolso tiz tanút hallgattak ki. A legfontosabb 
vallomást egy Spas-Lepavtzov nevű tanú tette, ki 
kijelentette, hogy a vádlott folyton kémlelte Sztam- 
bulov cselekedeteit és a mellett állandó érintke­
zésben volt a bérelt gyilkosokkal.

Az olasz bankbotrány.
Soma, márezius 20. A kópviselőház mai ülésén 

Giolitti miniszterelnök előterjesztette a jegykibocsá­
tási bankoknál foganatosított revízióra vonatkozó je­
lentéseket. A mi a szicziliai bankot illeti, a jelentés 
korholja a számvevési ügyekben tanúsított késedelme- 
zést. A szűkölködő értekek 12 6 millióra rúgnak, a 
melyből csak negyvennyolez százalék realizálható. 
A 231 milliónyi alaptőke 15-4 millióra redukáitatott, 
a Banca Romananál. A pénztári hiány 2S 6 milliót 
tett ki. A törvénytc-len bankjegyforgalom legalább 
már 1883-ra vezethető vissza és 64 5 millióra rug. A 
tárczának. a melyből több mint négy ötöd iinmobilis, 
nincs semmiféle szolid biztosítéka. A jelentés végül 
arra a konklúzióra jut, hogy e banknak be kell 
szüntetnie működését, a mennyiben nélkülözi a 
szoliditást és eljátszotta a közönség bizalmát. A ná­
polyi banknál a tárcza egy harmada, azaz 29 G millió 
nem realizálható.

Nicotera azt mondja, egy zsarolásból élő lap azt ál­
lítja, hogy a bankügybe 72 képviselő van beleke­
verve. Szóló ezt a hirt visszautasítja, mert nem 
hiszi, hogy ily nyomorult ülhessen a képviselőházban, 
Parlamenti ankétet követel.

Gioliti sajnálja a nyilvánosságra hozott dol­
gokat, a melyekről Nicotera beszélt és tagadja, 
hogy a kormány azoknak az iratoknak birto­
kában volna, a melyekre az említett lap czéloz. Par- 
amentáris ankét egvbehivásához nem járulhat hozzá. 
(Felkiáltások : Nagyon jó 1) Zabeo (szélsőbal) azt 
véli, legjobb volna, ha a listákat felbontanák (Hosz- 
szantartó derültség), Sonnino (czentrum) és Bovio 
(szélsőbal) azt kívánják, hogy a bizottság igen meesze- 
menő hatáskörrel rubáztassék fel. Bugliese és Colo- 
janni (szélsőbal) parlamentáris ankétét kivannak. 
Giolitti miniszterelnök inditvánvára a bankvitát hol- 
nanr^ halasz'oíták

A második Panama pör tárgyalása.
Paris, márezius 20. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A védők ma folytatták vedőbeszé- 
dciket, melyek azonban nem voltak valami na­
gyon érdekesek. Alighanem holnap lesz a per 
utolsó napja. Azt hiszik, hogy az esküdtek a vád­
lottak egynémelvikét fel fogják menteni.

Nagyobb érdeklődést a Panama-pernél kelt az a 
rágalmazási per, melyet Andrieux Lissagarny, a 
Grande Bataille nevű hírlap kiadója ellen indított. 
Andrieuxt e lapban azzal vádolták, hogy kép­
viselői befolyását arra használta fel, hogy a 
kormánynál a Givorsi csatornának két millió 
frankért való megvételét kieszközölje. Ez ügy­
ben való közbenjárásáért azután a társaságtól 
dija zást kért és kapott, melyért Parisban házat 
vett. Lissagaray a valóság bizonyítására vállal­
kozik.

Lamasse tanú, egy vidéki hírlapíró, azt mondja, 
hogy átalános volt a csodálkozás, mikor a Crédit 
Provengale nevű intézet összeroskodásánál, An­
drieuxt, a ki az intézetnél nagy szerepet játszott, 
a bíróság veszteg hagyta.

Andrieux: Tudja-e a tanú hírszerzőjét megne­
vezni ? Tanú: Nem, as is egy titokszerű X. (Ne­
vetés.) Howard tanú. lyoni lakos, elmondja, hogy 
Andrieux őt pénzigérettel kedvező tanúvallomásra 
akarta megnyerni.

Andrieux ez ellen tiltakozik. Howard : A csá­
szárság alatt Andrieux a kormány agent jirovoca- 
teurje volt, később mint a köztársaság ügyésze 
bennünket öreg republikánusokat szorongatott. A 
csatorna-társaság elnöke kijelenti, hegv Andrieux 
maga az üzletben nem vett részt, hanem apja, a 
ki 120.000 frankot kapott. (N. Fr. Pr.)

Párás, márezius 20. (A Panama-vesztegetési 
per.) lezenas, Dugue de la Fanconerie vádlott 
védője kifejti, hogy védenezének nem azért java­
solták a szindikátusban való részvételt, hogy meg­
vásárolják szavazatát. Különben az az opcráczió, 
melylyel kliensét vádolják, ép olyan, mint Re- 
nauilé és Grévy Alberté volt, a kik ellen nem 
indítottak bírói eljárást. Gobrou védője kiemeli 
kliense érdemeit és kéri: mentsék föl kliensét, 
minthogy az a ehek, melyet kapott, Reinach tar­
tozásának törlesztése volt. Erre a tárgyalást elha­
lasztották.

Paris, márezius 20. Hérái szenátor védője. 
Hussel, korholja, hogy a kormány megindította ezt 
a pórt és azt állítja, hegy Béral nem szavazatáért 
kapta a pénzt, hanem honoráriumok fejében, a 
melyekkel Reinach tartozott neki.

Páris, márezius 20. Az esküdtszék ma 
ítélt a becsületsértési pörben, melyet An­
drieux indított Lissagaray ellen a Gipoisi- 
csatornára vonatkozó hírlapi ezikk miatt. 
Lissagaray ugyanis azzal vádolta An- 
drieux-t, hogy ő vásárolta meg e csator­
nát az állammal. Andrieux ötvenezer frank 
kártérítést kivan. Lissagaray-t, bár nem élt 
bizonyítási jogával, felmentették.

Ahlwardt puskái a birodalmi 
gyűlésben.

Berlin, márezius 20. Liebknecht az úgyneve­
zett katonai rendszer ellen beszél és azt hiszi, 
hogy a két arczvonalban viselendő háborútól nem 
kell tartani. Ahlwardt a Katonai tövenyjavaslat 
mellett szól és azután píréról beszél és 
Lőwet hamis esküvel vádolja. Caprivi bi­
rodalmi kanczellár azt mondja: Sajnálom, 
hogy Ahlwardt-ot itt kell látnom, mert a 
tisztelet, melylyel a ház iráni viseltetem, gátol 
abban, hogy megmaradjam, a mit neki különben 
mondottam volna. Azt hiszem, hogy a Zintgraf-féle 
expediczió fegyvereit rosszul kezelték és hogy azok 
azért romlottak el. Ma is azt állítom, hogy a 
Löwe-féle fegyverek átalában jók. Turtózkodnom 
kell a ház iránt tartozó tiszteletből azért is. hogy 
Ahlwardt szavait a megfelelő kifejezéssel jellemez­
zem. Ahlwardt beszélhet a mit akar, sohasem 
fogja a katonai igazgatás és igazságszolgáltatás 
tekintélyét megingatni.

Kaltenborn hadügyminiszter határozottan kije­
lenti, hogy egyetlen egy eset sincs bebizonyítva, 
melyben a hadügyi igazgatásnak tisztjei és hiva­
talnokai kötelességüket elhanyagolták volna.

Liebermann (antiszemita) kijelenti, hogy reá 
nézve az ügy a hadügyminiszter első nyilatkoza­
tával el volt intézve, mert egy porosz tiszt és 
h dügyminiszter nem mondhat valótlanságot. A 
költségvetést erre megszavazzák.

KÖZGAZDASÁG.
Fitnne, márezius 20. A Halászati szakbizottság 

14 napi kitartó munka után tegnap tartá a kormányzó 
elnöklete alatt zárülését, melyben a tengeri halásza­
tunk emelésére s szabályozására irányuló rendelet 
tervezete véglegesen meg lett állapítva. A tervezett 
intézkedések életbeléptetésétől bizton várható, hogy 
tengerpartunk e fontos közgazdasági ága gyorsan fog fej­
lődésnek indulni, minthogy tengeri halászatunk na­
gyobb mérvtani kihasználhatásának minden alap- 
feltétéle megvan lengerüblünknek talbőségeben, ked­
vező talaj- és helyi viszonyaiban, melyek csak rend­
szeresebb kihasználásra várnak. A több mint 40 tagú 
bizottságot, melyben Horvátország küldöttjei nagy 
készséggel és buzgalommal működtek közre, a zárülés 
után reggelire hívta meg a kormányzó.

Páris, márezius 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-foryalom: 3°/n-os fran- 
czia járadék 9G.47, olasz járadék 93.02, spanyol 
exterieur G4.78, portugál 3°/0-os járadék 22.18, 
Ottoman bank 58G.25, török dohányrészvény 383.75, 
Rio Tinto 386.25, magyar aranyjáradék 97.—, 
törők consol 21.82.

Szaktanácskozás a szövetkezeti 
ügyben.

A központilag egyesített szövetkezetek egyséees 
szervezéserői szóló törvényjavaslat tárgyában egybe­
hívott cnkét ma délután félnégy órakor Wekerle 
Sándor miniszterelnök elnöklete alatt folytatta és be­
fejezte a javaslat részletes tárgyalását.

A 3. § után beillesztendő uj 4. § már a múlt ülé­
sen helyesléssel fogadtatván, az 5. (régi 4.) sza­
kasznál "

Wekerle miniszterelnök ismerteti dr. Nagv Ferenez 
egyetemi tanárnak, a ki a mai ülésen akadályozva 
volt megjelenni Írásban kifejtett aggályait a szakasz 
ellen. Ezek szerint a központi ezégbejegyzés számos 
kompükápzióra vezet, a nélkül, hogy különös elő­
nyökkel járna.

Dr. Neumann Ármin pártolja a központi ezégbe- 
jegyzést. Kimondatni kivánja, hogy a társasági vi­
szonyból felmerülő perek a szövetkezet székhelye sze­

rint illetékes bíróság fllít tartoznak, nehogy gg a kü- 
rülmény, hogy a szövetkezetek ezégs kétféle lüvvi'nv, 
széknél van bejegyezve, zavarokat idézzen élű. Több 
módosítást hoz javaslatba, mire

(Tekerte Sándor miniszterelnök megjegyzi, hegy a 
jogi részek ugv is külön jog! FZnkcrtik revízióját feg- 
ják igényelni, a fődolog csak ez, hogy a hitelképeziég 
fokozása érdekében biztositta=8ók » csődeljárásnak 
gyors lebonyolítása. (Helyeslés.)

Szántó Mihály osztálytanácsos kéri az itt elfoga­
dott javaslatnak az igazságügy minisztériumhoz való 
áttételét.

Wekerle Sándor miniszterelnök megjegyzi, hogy 
ez amúgy is meg fog történni, mert a javaslatot 
a pénzügyminiszter és az igazságügy miniszter együt­
tesen terjeszthetik elő.

Következett a központi egyesület és közegei szerve 
zetéről és hatásköréről intézkedő 6—9. (regi v—8.) 
§§. együttes tárgyalása.

Wekerle Sándor miniszterelnök előrebocsátja, hogy 
az átalános vitánál elfogadott elvek alapján nem csak 
a községek regále-kötvénvei, hanem átalában a köz­
alapok pénzei is fel lesznek használhatok szövetkezeti 
czélokra, mindezen pénzeket kezelő hatóságok képvi 
selőinek pedig helyt adni a központi egyesületben, 
nem volna czélszerü. A 6. szakasz b) és c) pontjai, 
melyek szerint a központi egyesületben képviselve 
vannak a regále-kötvénveket átengedő községek és az 
azok vagyonkezelésére felügyelő hatóságok ki volnának 
nagyandók.

Gróf Károlyi Sándor a szervezetre nézve azt 
ajánlja, hogy a központ álljon a szervezendő megyei 
központok küldötteiből, a közgyűlés állal választott 
igazgatóságból és felügyelő bizottságból és a pénz-, 
bei-, kereskedelmi és fői Imi velésügyi miniszterek kép* 
viselőibő1, a megye, központok pedig, mint szintén 
e.Lölcsi testületem, az országos központ által egy évre 
kinevezett elnök, illetőleg alelnök alatt. Oly megyék- 
1* n, a hó, ez czélszeiüneK látszik, a szövetkezet cso­
portválasztmánya az országos központ jóváhagyása 
mel.ett külön foldmivelési és ipari osztályokra választ 
naio szét. A szükséghez képest azután nagyobb vidéki 
központok is alakíthatók, melyek azután esetle" át­
ruházott. hatáskörben az országos központ teendőit is 
végezhetnék.

Széli Ignácz azt hiszi, hogy előbb megkellene álla 
podm a központi egyesület hatáskörére nézve s az 
után lehetne a szervezetet tárgyalni. (Helyeslés.)

We,eerie Sándor miniszterelnök arra utal, ho°-v az 
előterjesztett tervezet értelmében a központi egv'esü 
étnek főleg csak ellenőrző és felügyelői hatásköre 
ehet. Heg akkor is iit volna központosítandó az el 

lenorzés, ha megyei vagy vidéki központok létesittet- 
nenek, a melyeknek esetről-eselre alakítását a terve 
zet úgyis fenntartja az országos központnak.

Gaal Jenő azt kérdi Károlyi Sándor gróftól, vájjon 
a megyei központok alatt csak erkölcsi testületeket 
ért-e vagy pedig olyanokat, a melyek hitelszerzéssel 
is foglalkoznak.

Gróf Károlyi Sándor: Nem, ezek hasonlóan a 
nemet Utitervcrband-okhoz, tisztán erkölcsi testületek 
lennének.

Gaal Jenő kijelenti, hogy ezt semmi tekintetben 
sem tartja czelravezetőnek. A megyei központoknak 
elkerülhetetlenül egyidejűleg szövetkezeteknek is kell 
lenniük, ha ok maguk nem is pénzintézetek, mert 
ezek a megyei központok vannak hivatva mintegy 
jota.last vállalni egyik vagy másik pénzintézettel szem­
ben az egyes szövetkezeteken, ha nem is anyagilag, 
de kereskedelmileg bejegyzett szövetkezeteknek " kell 
lenniük.

Gróf Károlyi Sándor ismétli, hogy ű csakis a pro­
paganda szempontjából kivánja a meeyei központokat; 
meg ellenőrzést sem akar rájuk bízni; ez okvetlenül 
az országos központnak tartandó fenn ; k-gíölcbb e^ve« 
esetekben átruházhatja ezt az ellenőrzést uarrfobb 
vidéki központokra.

Neumann Ármin úgy találja, hogy az előterjesz­
tett javaslat mindezeket ki nem zárja, csakhogy ku 
iCiezulcg nem mondja ki, hanem szabad ’ kezet ha^v 
az országos központnak akar megyei, akár vi­
déki központok létesítésére. Ellenben fel kellene 
yenm okvetlenül a központi szervezetbe a hite­
lezőknek valamelyes képviseletét, mar különös tekin 
tettel az esetleges csődre is, a melynél a hitelezők 
a tervezet értelmében egyátalán nincsenek kép 
visalve. ' 1

Wekerle Sándor miniszterelnök arra figyelmeztet, 
hogy ha pénz és lutelszerző vagy közvetilő" szerepet 
akarunk juttatni az országos központnak, ennek való- 
sagos pénzintézetnek kell lennie, a mely arivaei küte- 
lezeitsegeket is vállal. Ezt a tervezet nem kontemp 
lays, sót hitelügyi szempontból sem volna elég előnye, 
miután azt hiszi, hogy idővel sokkal nagyobb össze­
gekről lesz szó, mint a minőket most taián gondolunk 
O busz millióra becsüli a keletkezendő szükse-ietet 
Ezt egyetlen egy oldalról sohasem lehet beszerezni 
Az állam csak nem adhatja, (Átalános helyeslés.) 
ha hozzá is járul 1-2 millióval. A postakarék- 
psnztartoí semmiképen sem lehet elvenni a uenzt 
kivéve a feltüntetett feleslegből, de az akkor annyü 
je-ent mint aliami segély, lehet igenis gondolni a köz- 
a,apósra, nem csekély részben a regale-kötvé- 
nyekre, szóval sok olyan forrásra, a melyek nem 
szorulnak mobil pénzre, de egy pénzintézet mmdezek- 
nek az fényeknek nem felelhet meg. Eleinte okvet­
lenül eleg lesz, ha két-három budapesti, vagy akár 
erősebb vidéki pénzintézet összeköttetésbe lep' az or­
szágos központ utján a szövetkezetekkel. Később az- 
"i.?11 J „?l arra 15 gondolni, hogy úgy, mint a községi 
kölcsönökre, a szövetkezetek kölcsöneire is ki ]c"ve- 
nek bocsáthatók kötvények, do akkor okvetlenül saját 
tőkére is lesz szükség.

Mudrony Soma azt hiszi, hogy egyelőre megelé­
gedhetünk az itt kontempldlt központi intézet mű­
alkotásával ; ha azután szükséges lesz egy központi 
pénzintézetre, ez könnyen alakulhat át azzá A szö- 
vetkezeteknek idővel rendkívül „agy hitelképességük 
lesz, különösen akkor, ha például a szövetkezetek 
egyes nagy csoportjai egymással szolidaritásba lépnek 
es egymásért kötelezettséget vállalnak. Ez oly nagv 
hitelt es oly nagy tőket reprezentál, hogy ezen ala­
pén bátran kötvényeket is lehet kibocsátani.

Ráth Károly azon meggyőződésben van. ho"y csak 
morális egyesületről lehet szó, a mely erkölcsi tá 
maszt nyújt. A kamarákat és gazdasági egyesületeket 
bátran be lehet vonni c keretbe; minél több "az érde­
kelt fél, annál jobb. Arra nem is lehet gondolni 
hogy a központ anyagi szavatosságot vállaljon, csak 
az képzelhető, hogy akad a központban egy nao-y 
pénzintézet, a mely az országos központi egyesületnek 
rendelkezésére áll.

Hevesi Ödön azt kivánja, hogy az érdekelt pénz­
intézetek okvetlenül bevonassanak a keretbe, miután 
azoknak mindenről és pedig minél hamarább érte­
sítve kell lenniük, különösen akkor, ha valahol baj 
van. Azt hiszi, hogy főképen eleinte két három fővá 
rosi intézet minden tekintetben meg fo<- felelhetni a 
pénzigényeknek, később pedig, ha nagyobb szükséglet 
támad, Lssankint be lehet vonni több intézetet köz­
tük vidékieket is.

S~éll Ignácz kihagvandonak tartja a községeket, 
miután a legfelsőbb hatóságok és minisztériumok u(ry 
is képviselve vannak. A központi egyesületet két osz­
tályra kívánja szétválasztani, egy ipar- es foldmivelési 
osztályra. Egyes zugközpontok alakítását nem tartja 
kívánatosnak, csak a hol a központ maga szükségét 
látja, megalakíthat akár megyei, akár vidéki központ»- , 
kát. Ha diííerenczia támadna a központ és ezen ki­
sebb központok közt, vagy a szövetkezetek közt, a 
pénzügyminisztérium volna hivatva dönteni.

Hajós József nagy súlyt fektet arra. hogy a köz­
pont pénzügyi jelleggel birjen, azaz kér sk° delmileg 
bej-gyzett pénzügyi intézet legyen, a mely esetleg 
kötvényeket is fog kibocsáthatni. A nyereségnek egy 
részét be kellene szolgáltatni egy központi biztositó 
al. pba és ez álta: is mintegy kölcsönös szavatosságot 
teremteni. Az országos központot tehát, ha nem is 
mindjárt, de úgy kellene megalakítani, hogy mihelyt 
jónak találja, pénzintézetté alakulhasson át. A köz­
pont szervezetébe csak az egyes szövetkezeteket és a 
minisztérium képviselőit kell belevonni ; sem a kama­
rákra, sem a pénzintézetekre nincs szükség, mikor 
exetkujivárói van szó.

Gróf Károlyi Sándor is azt hiszi, hogy pénzintű. 
zetté kell átalakítani, ha nem is most, de "idővel az 
országos központot. A kamarákat, a melyek úgy sem 
használtak snikat a kisiparnak, úgyszintén a gazdasági 
egyesületeket a szervezetből ki keljene hagyni.

Kornfeld Zsigmond az országos központi egyesület­
nek, mint egy megalakítandó erkölcsi fórumnak leg- 
lóthatósabb segédeszközét abban látja, hogy az a 
pénzszerzésben közvetítő szerepet viseljen a szövet­
kezetekkel szemben. Erre, azt hiszi, elég a vi«sz- 
leszámítolás is, a mely, ha jól lesz szervezve az egész 
ügy, semmi nehézséggel sem fog járni. Nemcsak a 
nagv . pénzintézetek, hanem még az osztrák-magvar 
bank is szívesen ki fogják elégíteni a hiteligényeket. 
A központot mée pénzügyi műveletekkel is terhelni, 
hátrányos volna. Az országos központ legfölebb külön 
hitelszövetkezeti pénzintézet megalapítását segítheti 
elő és mellette azután mint morális testület tovább 
működhetik. Okvetlenül szükséges tehát, hoey min­
denekelőtt ezen, erkölcsi jelleggel biró testület meg­
alakításával kezdjük meg a dolgot. Hogy a pénz­
intézetek azután képviseltetve vannak-e ezen keret­
ben, az alárendelt kérdés, inkább az iránt kellene 
intézkedni, hogy a pénzügyminiszternek joga legyen, 
egyes szakembereket külön kinevezni.

Schmidt József azon nézetének ad kifejezést, hney 
az országos központot csakis mint szervező és ellen­
őrző közeget kell megalkotnunk. Pénzt vagy hitelt ők 
magún nem szerezhetnek. Piossz is volna a szövetke­
zeteket erre rászoktatni, akkor elvesztik önállóságú­
it- A pénzintézeteket a keretbe be kell vonni, mert 
akkor sokkal szívesebben fognak a hiteligényeknek 
megfelelhetni, miután jobban bírnak ellenőrizni.

György Endre azt hiszi, hogy ha nem adunk az 
országos központnak oly hatáskört, hocv egyszersmind 
pénzzel is elláthassa az összes hiteligényeket, nem 
érhetünk czélt, mivel ma is azért nem"" lehet megala­
kítani a szövetkezeteket, mert nem juthatnak pénz­
hez. Ha a központ csak tanácscsal láija el őket. dr 
kalácscsal nem, akkor nem lógnak megélhetni. A jó 
ajánlás nem ér sokat, különösen nálunk, a hol olv 
könnyen történik meg, ha pénzbe nem kerül. Ha 
megvan az anyagi szavatolás kötelezettsége is, sokkal 
szigorúbb lesz az ellenőrzés.

Wekerle Sándor miniszterelnök arra fiayelmezteí. 
hogy a mi a keresetet illeti, két különböző7' dologról 
van szó. Egyrészt azért, hogy ki legyen tagja a köz­
gyűlésnek, s olt azután, a hol 2000-3000' tagja is 
lehet, nem dönt az, hogy a tizenkét kamara, vagy 
azok a megyei, vagy nagyobb vidékekre kiterjedő 
gazdasági egyesületek, vagy az a két-három pénzinté- 
zet szintén képviselve legyen-e ; ezek a központi 
egyesület erkölcsi súlyát csak emelni fogják. Az igaz­
gatóság, a mely csak néhány tagból fog állani. külön 
közege lesz ezen közgyűlésnek ; az fogja tulajdouké- 
pen intézni a dolgokat. Az országos központi egyesü­
letet pénzintézetté átalakítani, nem jár véit ha­
szonnal ; akkor az egyes minisztériumok képviselőinek 
nem is volna abban helyük. Egészen más kérdés az, 
hogy közbenjárjon a központ, hogy esetleg később, ha 
szükségét látja, egy külön pénzintézet alapítását köz­
vetítse ; bar ő azi hiszi, hogy a nagyobb pénzmtéze- 
tek minden irányban ki fogják elégíthetni a hitel- 
szükségletet. Jó gondolat a közös" jótállási alapnak, a 
megteremtése, a mely elősegíthetné kötvények kibo­
csátását különösen akkor, ha a szövetkezetek kisebb- 
nagyobb számmal csoportosulnak kölcsönös szavatos­
ság alapján.

Ezzel a 6—9. szakaszok letárgyaltattak, kimondat­
ván egyúttal, hogy azon intézkedés, meiy szerint a 
központ teendőinek egv részét egyes pénzintézetekre 
a pénzügyminiszter bízhatja, a törvényből kihagyassék, 
az ebbéli hatáskör a szövetkezetek központi egyesü­
letének tartatván fenn.

A 10. és 11. (régi 9. és 10.) §§. némi észrevételek 
után szintén letdrgvaltatván, következett a 11-ik 
(régi 12-ik) mely a központi egyesületbe lépett 
szövetkezeteknek biztosított kedvezményekről szól.

Wekerle Sándor miniszterelnök egyes kérdésekre 
tüzetesen megmagyarázta a szakaszban foglalt ked­
vezmények terjedelmet s részben szabatosan és vilá­
gosabb szövegezést is helyezett kilátásba.

Dr. Hajós József felszólalására, hogy a portómen- 
tesseg terjesztessék ki a szövetkezetek péuzküidem •- 
nyeire is.

Wekerle Sándor miniszterelnök megjegyzi, ho"v 
portó ugyan elég olcsó és e tekintetben sok nehézség 
íuroo >-• de azért az eszmét megfontolás tárgyává 
fogja tenni.

. zMnmtrer Gyula miniszteri tanácsos a következő 
uj pont felvételét javasolja: «A postatakarékpénztár­
nak az 1885 :!X. tcz. 7. §-ában meghatározott jöve­
delmi felesleget az ott említett tartalékalap fedező, 
után fenmaradó részében, valamint a nevezett törvéi" 
8. § a szerint a tartalékalap kamataiból a kincstár 
javára eső rész ezen szövetkezetnek kölcsönkénen 
kiadható.» (Átalános élénk helyeslés.) Ezzel a 12. S. 
is letárgyaltatolt.

A 13—15. §§. a községek részéről a szövetkezetek­
nek átengedett regale-kártalanitási kötvények biztosí­
tásáról intézkedvén, ezek helyett az összes iiyképpc-u 
átengedhető közpénzek biztosítására kiterjedő szőve" 
log a belügyminisztériummal egyetértőig megállapít™ 
tatni.

A javaslat második fejezetét képező csődeljárásra 
nezve, elvileg kimondatván, hogy e‘tekintetben az el­
járásnak minél gyorsabb lebonyolítása kívánatos, a 
végleges szövegezés az igazságügvminiszteriumnak tar­
tatott lenn.

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök az ankt": 
tanácskozásait a következő szavakkal fejezte be: T. 
uraim ! ^ Részemről csak egy van még hátra, hogy 
igazán érzett köszönetemnek adjak kifejezést azev 
szívességükért, hogy engem ezen ügynek előkészítés-:• 
nel ily önfeláldozó fáradozással támogatni méltóztat- 
tak. Meg vagyok győződve arról, hogy ezen törvény 
oarmi kicsinynek látszik is, oly fontos közgazdaság 
és hitelérdekeket érint, hogy nemcsak egy első kiin­
dulási pontot^ képez, hanem ezzel egyúttal, ha meef - 
1 előleg bírjuk a kérdést megoldani, a gazdasági é* 
pénzviszonyaink felvirágoztatásának igazán egyik a Gr. 
kövét raktuk le. Ezen alapkő helyes letételében igén 
nagy érdemük van azon igen t. uraknak, a kik bőit. 
tanácsokkal támogattak és lehetővé tettek, hogy bő 
tapasztalataik és ismereteik az ügy érdekében' fel 
használtassanak. Fog.dják ismételten őszinte küizüue- 
temet. (Elénk éljenzés.)

Gróf Károlyi Sándor ezután következőle" rák- 
sz<?*1: ura‘m! Azt hiszem, mindnyájunk érzületé
nek telelek meg e perezben, midőn ő nagyméllósá»a- 
nak a miniszterelnök urnák köszönetünket fejezemÁi 
(Zajos éljenzés) azért, hogy ezen ügyet oly lelkesei 
felkarolta es oly helyesen vezérelte ezt a diskussz.iól i 
nemélem, hogy ezen munkája maradandó alkotás lesz. 
me,y az országnak nagy hasznára fog válni. (Élénk 
helyeslés.) fogadja köszünetünket. (Lelkes éljenzés )

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
szelvénypör. Pázmándy Dénes orsz. kép 

viselőnek az osztrák-magvar államvasuttársaság ell i. 
indúolt ismeretes szelvénypörében, melv a 38' -e-, 
elsőbbségi kötvényekből legutóbb tett 75 centime °le- 
vonása miatt folyik, mára volt kitűzve a folytatólag^- 
tárgyalás. A felek azonban nem bocsátkozlak érdem­
leges tárgyalásba, mert a felperes, arra való tekint. : 
lel, hogy a kötvénybirtokosok és a társaság közöl, 
egyezségi alkudozások folynak, halasztást kért. Jií.is­
seinek járásbiró az ujabbi határnapot április e4 ér- 
tüzte ki.

I Díjszabási reform a Sáli raunton. A déli vasú! 
tudvalevőleg ez évi április 1-jén vonalain uj kilométer 
mutatót, uj személy- es uj gyors- és teherárudijszabási 
szándékozik életbe léptetni. A déli vasút uj kiíométer- 
muiatoja mar nem a régi mértföld-távolságok, hanem 
újonnan végrehajtott kilométerikus felmérések alapján 
•n -iSZ,er »esetve, a mely a megállóhelyekről és meg- 
allohelyekre is, az eddigi, többnyire a legközelebb 
mögötte fekvő állomásról vagy állomásra nézve meg- 
állapított távolságok helyett, a tényleges távolsá­
gokat foglalja magában. Két említésre méltó újí­
tás a személydijszabásra és az árudijszabásra 
nézve közös. Az egyik, a mely a forgalom ré. 
szere és a vasúti közegek általi kezelhetést illetőle®
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tetemes eiunyt nyújt, abuan áll, hogy az ilietckkiszá- 
mitas nem mint eddig kilómétertől-kilométerig, hanem 
vonalszakaszok (zónák) szer.nt oly módon történik, 
hogy 1—9, 10—19 stb. távolságra 'ugyanazon tételek 
számíttatnak. A másik újítás abban áll. hogy az uj 
díjszabások korona űriekben vannak kidolgozva és 
e szerint ez az első díjszabás, melyben az uj érték 
eliogadtatolt. A személydíjszabás más említésre méltó 
módosítást nem tartalmaz, miután a személyforgalom 
részere nem rég életbe lepett kivételes díjszabás alap­
tételei és hatarozmanyai érvényben maradnak. A 
legfontosabb változás a déli vasút árudijszabásában 
meg pedig az úgynevezett reformdijszabás elfogadásá­
ban nydvunul, a mely jelenleg a déli vasút kivételé­
vel valamennyi osztrák és magyar vasúton érvényes. 
A deli vasút annak idején a mikor a reformdijszabás 
eleibe lepett, ehhez hozza nem járult, mert az akkori 
díjszabása, a mely majdnem kizárólag az értékrend­
szeren alapult, a legnagyobb részt ürdijszumitási rend­
szeren alapuló reformdíjszabással szemben oly merev 
ellentétet képezett, hogy ez utóbbinak közvetlen el­
fogadása a nélkül, hogy a kereskedelem és ipar érde­
kei, a melyekre nézve tudvalevőleg a vasúti dijszaba 
sok állandósága legnagyobb fontossággal bir érzékenyen 
ne érintessenek, nem volt lehetséges. A déli vasút 
igazgatósaga különben a reformdijszabás elfogadását 
csak idd kérdésének tekintette es erre való tekintettel 
valamennyi díjszabási határozni ányát és mellékilleté- 
keit a kezelesi illetek kivételével lassankint a reform- 
díjszabással azonosította. Sót oda törekedett, hogy a 
taritsemat magát is, a mennyiben az a déli vasul 
díjszabási rendszerével összeegyeztethető volt, ki- 
valtkep a kocsirakományokuak megfelelő előnyben 
részesítésé által, megközelítse. Ezáltal eleretett az, 
hogy a reformuijszabas elfogadása ma a nélkül, hogy 
az érdekelt viszonyokat fuiforgatná a mint az annak 
idejen megtörtént volna, keresztülvihető, a mi által 
lenetsegesse vált a kereskedelem és ipar érdekelteinek 
regi kívánságát teljesíthetni, a mennyiben a reform- 
díjszab.ts előnyeiben reszesittetucK a nélkül, hogy ez 
aaai leuvtges ntliezsegek következnének be. A mi 
az uj arúdíjszabás — a mely mindvégig lépcsőzetes 
díjszabás — egyes díjtételeit illeti, ei»ó sörben a 
gvorsárukat illetőleg meg kell jegyezni, hogy az 1891. 
évi juhus 1-vel ezekre nézve probakepeu hatuiyba 
helyezett kivételes díjszabás, a ine.y a fennálló leg­
olcsóbb gyorsárudíjszabasok egyike, eltekintve az uj 
vonalszakasz szeriuti beosztástól, változást nem fog 
szenvedni, és továbbra is érvényben marad.

Az egységtételek és kezelesi illetékek gyorsárukra 
aezve ennélfogva a következők :

Egységtételek kilom*- Kezelési íüetvk
tf tv ti kmt es lei kg- lw kg.-kint

fillérekb- tféiOtn fi:iérekb' krokin

1. Darabárukinfl le­
adásnál :

a) közönséges gyors aruk 
i —ISO km.-ig . - .

minden további kilomé­
terért .........................

bj mtiSékelt és különö­
sen mérsékelt gyors­
áruk

1 —KO km.-ig . .
lbl-UCO » . .

minden további kilomé­
terért .........................

2. 5000 kg. utáni d-j 
fizetése mellett :

a) közönséges gyorsáruk
1 —150 km.-ig . - 

151-300 > . -
minden további kilómé-

b) mérsékelt és külö­
nösen

mérsékelt gyorsáruk 1 —
150 kínig....................

151—oűv kínig. . . .
n tov___ I....... í-

tergél.........................
3. 10.000 kg. utáni díj­

fizetése mellett
a) közönséges gyorsáruk 

1 — 150 kínig . . .
151-300 kínig . . . 
minden további kilomé­

terért .........................
b) mérsékelt és különö-

1 .......
áruk
1-150 kmig . . . 

1 -> 1—300 kmig. 
niínden további ki.ómé­

iért.rt ....

2-2 = 11 
ló = Oá

OS ~ 04

2-2 = 11 
IS = 0-0

10

14 = 0.7 
10 = 0-5

06 = 0-3

08 = 0 4

1-3 = 0 65 
09 = U 45

IC = 3

íme-

r.l-
0 80 = 0-40

. 05 = 0 25
A teberüruk rendes dijosztályamak egységtételei és 

íueték-ji u kővetkezők :
n- Kezelési etékek

iCr áruk
1. osztály . .

11. osztary 1—50 
logrammi-r .

50— 150 km.-ig 
151—300 

minden további ki' 
térért . . .

A. osztály 1—15
lométerig .... 0 SO = 0 40
151 — 200 km.-ig . . 0 70 = 0 35 / S = 4
201—350 - . . ü CO = 0 30 I

minden további kilómé- j
térért ....................

B. oiztáiy 1 — 50 k ló-
méterig .....................0 CO
51 — 100 km.-ig . . 0 40

minden további kilomé­
terért .................... 036

C) osztály 1—50 kmig 0 60
"51 — 100 » 0 40

minden további kilomé­
terén ......................... 0-24

1. Külön díjszabás 1 —
50 kmig.................... OSO

mtnddn további kilomé­
terért......................... 0-48 = 0 24

2. Külön díjszabás 1— \ S = i

0 41 = 0 22

0 66 — 0-33 
0 40 — 0-20

018
0-30
0-20

0-12

0-40

35

50 kmig.
51—400 kmig. . . 
minden további kilomé­

terért.........................

3. Külön díjszabás 1 —
50 kmig.....................
51 —100 kmig. . .

101—2G0kmig . . .
minden továbbFkilomé- 

terért. . .

066 = 
0-44 =

0-24 =

0 60 = 
0-30 = 
0-24 =

teheráruknál
0-20 

ennélfogva

012

0-30 
015 

■ 012

010 . 
több

G = 3

A rcuridiumai ennenogva több ízben a ren 
des díjszabásoknak, különösen a tömeges áruk 
díjtételeinek tetemes olcsóbbitása áll be. így 
például ó.om, czement, trágya, vas- és aczei 
nyergen kidolgozva, földek, erezek, len, füze­
knek, üveg es üvegáruk, közönségesek, fősz, kender, 
gyanták, fa, iaszén. faanyag, mész, gubacs, gépek, 
oiajmagvak, kivitelre szánt papiros, hamuzsir, rizs, 
íakéieg, nyers vas, só, kövek, kátrány, seprő, valonea, 
ezukorrepa áruezikkek részére lényeges díjszabási re- 
dukeziők állanak be. Kocsirakományokban szállítandó 
élő állatok részere, lovak kivételével, uj kivételes díj­
szabás lesz feláí..tva, a mely ezen szállilmá,ivókra 
nézve tetemes dijolcsóbhitást jelent. Ezen díjszabás 
egységtételei, a melyekben a kezelési illeték mar ben- 
foglaltaíik. kilométeren kint és a használt kocsi fenék- 
terüieténeá négyszög méteréért les#:

fillérek-

a) szarvasmarhák részére átalábjn
1—50 km.-ig .... 18 

51 — 150 « .... 1-7
151—300 < . . . . 1*6

minden további kilométerért ... l a

>. é. kraj- 
c/ur»kban

b) szarvasmarhák részére 
Wien és Budapestre

1—50 km.-ig . ... 1-8 == 0-9
51 — 150 => .... 16 = OS

151-300 > . . . . V5 = 0-75
minden további kilométerért . . 1-3 «=» 065

c) élő állatok részére (lovak, csi­
kók és öszvérek kivételével) kö­
zönséges teher kocsik használa­
tánál

1—50 km.-ig .... 2 0 *= 1.0
51 — 150 » .... 1-9 = 095

151-300 » . ... 1-8 = 09
minden további kilométerért ... 1-7 = 0-85

d) élő állatok részére
(lovak, csikók, öszvérek kivételével) 
emeletes kocsi használatánál

1—50 km.-ig .... 30 = 1 -5
51-150 « .... 2-8 = 1-4

151-300 « . . . , 2-G = 1-3
minden további kilométerért . . . 2-4 = 1-2

Továbbá bizonyos feltételek mellett ipartelepek ki­
bővítése vagy létesítése czéljából szállítandó építési 
anyagok és gyári berendezési tárgyak részére 50°/o-nyi 
díjmérséklés engedélyeztetik ; üres használt göngyöle- 
tek részére, a melyek a jelenlegi déli vasúti díjszabás 
egy külön sorozatába vaunak besorozva, a reform­
díjszabáshoz hasonló osztályozást kellett választani és 
pedig ezen küldeményeknek darabárukint és 5000 kg. 
súlyban való szállításánál a C osztály, 10.000 kg. 
súlyban történő szállításnál a 3. külön díjszabás lett 
megállapítva. Ezen, a déli vasútnak göngyöletekre 
nézve fennálló eddigi olcsó díjszabására való tekin­
tettel megállapított osztályozás nemcsak a többi 
vasutakéinal olcsóbb dijtételekét eredményez, a 
melyek göngyöletekre nézve az A osztályt számítják, 
hanem még mindig olcsóbb azon vasutak díjszabá­
sainál is, a melyek göngyöletekre nézve különösen ol­
csó kivételes díjszabásokat állítottak fel. Hátrányos­
nak mutatkozik a jelen déli vasúti díjszabással szem­
ben azon körülmény, hogy a reformdijszabás szüksé­
gessé teszi a kezelési illeték beszámítását oly kocsi- 
rakományi osztályoknál, a melyek eddig kezelési ille­
ték hozzászáraitasa nélkül alkalmaztattak, és hogy 
ezen díjszabás az ürdijszabási rendszernek megfelelő­
le g, mérsékelt osztályokat csak kocsi rakomány okra 
nézve ismer. A kötelező kezelési illeték behozatala 
folytán beálló díjemelkedés csak igen rövid tá­
volságokra fog hatni, a mennyiben az nagyobb tá­
volságoknál az olcsóbb egységtételek folytán a ki­
egyenlítésnél is tovább megy. Ezen drágulás rüvidebb 
távolságokra is nagyobbrészt csak látszólagos, a meny­
nyiben az illető tömegáruk a 3. külön díjszabásba 
tartozók kivételével a reformdijszabás hatarozmanyai 
alapján a vasút részéről rakatnak ki, mig ellenben e 
telj esi; meny ma a felek költségén volt végzendő és 
igy ezen dijemeles nem egyéb, mint kárpótlás a tény­
leges több teljesítményért. A mi az egyes darabáruk 
utáni drágulást illeti, az lényegesen az által enyhül, 
hogy az uj díjszabásba egyes fontos áruezikkek ré­
szere darabaruiinl való feladásnál is érvényes kivéte­
les díjszabások leltek hévévé, a melyek különösen a 
be- es kiviteli forgalom javára esnek és másrészt min­
dennemű aruk részére teljes vagy fél kocsirakomá- 
cyokban való szállítás tekintetében engedélyezett ki­
vételes díjszabás által lehetővé letetett, hogy a darab­
áruk is más árukkal való egy berakás folytán a mér­
sékelt kocsirakomaiiyi díjszabást élvezhessek. E gyüjtő- 
dijszabás egységtételei és kezelési ilietekei a kővet­
kezők :

Here! illetők Egységtételek kilóm»*«- luu kg.-kint 
renkintoz. i 0 kg. kint fillé.-ekb. o u. fUierekneu u. e. krukbun krukban

a) 5000 kg.-nál
1-150 km.-ig . . . 0 90 = 0 45

1 o 1 -—oOO « . . . 0* 10 == 0*35
minden további kilomé­

tereit ...... 0 50 =• 0"25
b) 10000 kg. nál

1 — 150 km.-ig . . . O SO = 0 40
151—uUÜ c ... 0-00 = UoO
minden további kilomé­

terért .........................  044 = 022

8 = 4

4 «gül még felemnter.dő, hogy a reformdijszabás el­
fogadása folytán keletkező jótékony hatás nemcsak 
a deli vasút helyi dijszatiásara szorítkozik, hanem ez­
által a kötekki díjszabásoknak k-nyeges egyszerűsítése 
várható, a rut-ivukuea a deli vasul reszes.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az 1806-iki ezredéves kiállítás ügyében a 

folyó héten serény munka fog folyni. Egymásután meg 
fognak alakulni a kiáilitás egyes csoportjainak rende­
zésűre hivatott bizottságok. T gnap, vasárnap, a ke­
reskedelmi minisztérium üléstermében megalakult 
a vas- és fémiparcsoport bizottsága c-s a 
kiállítás igazgatója ez ak.alomból fejtegette e bi­
zottságok feladatát és jelezte az igazgató programmját. 
Ezután Jungfer Gyula a csoport bizottság kinevezett 
elnöke üdvözölte a tagokat. Ezután következeit a 
napirend, melynek első tárgyát a megalakulás képezte. 
A bizottság megválasztotta aieinököknek Kimer József 
puskamüvest es Kunczer Kálmán ólomárugvárost, 
előadóknak Illés Aladár és ilj. Ucrpka Károly ta­
nárokat. A'trneth Imre kiállítási igazgató azt ajánlja 
a bizottságnak, hogy vonja be a munkába a fiatalabb 
iparosokat is, hogy azok, a kik most a gyakorlati térén 
működnek, szokjanak hozzá a közéletben való szereplése. 
A bizottság helyesléssel fogadta az eszmét és bizott­
sági Jegyzőknek megválasztotta Jungfer Ferenczet 
ts Árkai Aladárt. A kiállítási igazgató felhívja ezután 
a bízottá.got, hogy alakítsa meg azon bizottságot, a 
mely hivatva lesz tervezetet készíteni a csoport kiál­
lásának rendszeréről, főbb czikkeiről és a Hozzávető­
legesen szilseges területről. E bizottságba megválasz­
tanak : az elnökiig tagjai es az előadókon kívül ifj. 
Reichl Gyula, Ratsch Sándor, Koliench Pál, Walser 
Ferencz. Ezután az igazgató fölhívta a bizottságot, 
hogy a mennyiben a csoport-bizottsági tagok kiegé­
szítését óhajtanák, erre vonatkozólag nyilvánítsák ki- 
vánataikat. Ez megtörténvén, a csoport-bizottság tag­
jainak véglegesen m gu,lapkőit névsora a következő: 
Elnök: Jungfer Gyula; ulelnükük : Kunczer Kálmán, 
Kimer József; előadók: ifi. Ht-rpka Karoly, Illés 
Aladár ; jegyzők : Aikay Aladár, Jungfer F.-remiz ; 
tagok: Temjén Ágoston (Ko.ezsvár), Fabritius Gusztáv 
INagyszeben). Gobi Mate (Metzeazéf), Abauj-Torna- 
megye), ifj. Herpka Karoly. Hiermann Ferencz, Illés 
Aladár, Jungfer Ferencz, Kollerich Lajos, Kro.upper 
József. Kugier Jakab Ferencz, Leyritz Árpád (Temes­
vár), Márton Lajos (Pozsony), Piegler Lipot, Piííl 
Alajos (Temesvár), Ratsch Sándor, ifj. Reicht Gyula, 
Sachs Ármin : Scliwubl Frigyes, Schoitz C. A. (Ma-
theócz. Szepesmegye), Schuberth Janos, Scliulek Sán­
dor, Szepessy Sándor, Sziraky József (Szeged), Tuu- 
czer András (Papa), Thury Ferencz, Thurn János, 
Vandrák Lászió. Walser Ferencz, Wlaszlevvils József 
(Stoos, Abauj-Ternamegye).

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Magyarország

február hónapban a 
szerint, a következő 
megfelelő adatokkal:

gabona- és lisztklvitele 1893.
statisztikai hivatal kimutatása 

veit, összehasonlítva a tavalyi

búza .... 
rozs • • * •
árpa • • • •
Zü b • • • * *
tengeri .... 
tatárka .... 
köles ....
bab.....................
másféle hüvelyesek 
maláta ....
rizs....................
liszt....................
más őrlemények

1992
februári Css

250018
1295

226067
59525

438502
142«
6428

34506
5256
7844
9951

355813
13728

V=93 Vtébbiból
zog kivitel Ausztriába ment 
etermázsa.

324G97 
1758

35G165 
17 58 

197808 
49542 

191149 
1800 
5992 

49536 
3591 
9423 
5524 

407054 
20568

69171
48349

152803
1800
5978

14927
2797
5384
5157

333143
19502

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Marczius 20. —

Gabonatőzsde.
A délutáni határidőüzlet igen gyenge volt, s jóval 

alacsonyabb berlini és ki nem elégítő párisi gabona­
árak miatt nyugodtabb irány uralkodott. Búza rövi- 
debb határidőre és repeze kisebb kínálat következté­
ben állandóbb volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 7.37 írton.
Szokványbnza május—júniusra 1000 mm. 7.28 

forinton.
Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 7.45, 7.44 

forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.60, 

4.59, 4.GO fiion.
Tengeri július—augusztusra 1000 mm. 4.75 forinton.
Kápoaztarepcze augusztus—szeptemberre 1000 min. 

12.00, 12.15 írton.
Délután 5 órakor záródnak : 

Szokványbuza tavaszra .. .. frt 7.37— 7.39
Szokványbuza május—júniusra ............- » 7.27— 7.29
Szokványbuza őszre .................................. » 7.43— 7.45
Tengeri május—júniusra ........................... » 4.59— 4.G1
Tengeri julius —augusztusra........................ « 4.75— 4.77
Szokvány-zab tavaszra ................... ... „ > 5.53— 5.55
Szokványzab őszre ................................... » 5.60— 5.62
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre .. .. » 12.10—12.20

Értéktőzsde.
Az utótőzsdén kedvezőtlen hírek Bulgáriából és 

Szerbiából nyomasztólag hatottak, minek következté­
ben az osztrák hitelintézet árfolyama 1 írttal engedni 
volt kénytelen. Az osztrák-magyar államvasut és a 
rima-murányi vasmű részvényei tartvák. A forgalom 
nagyon csendes. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
349.70—351.10-ig, magyar hitel bank 409.25—410.50-ig, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 123.12'/3 — 
123.37osztrák-magyar államvasut 313.25— 
313.G2‘/,-ig, dűli vasút 109.25—109.50-ig, rima-mu­
rányi vasmű 213.25—213,G2‘/2-ig. magyar korona­
járadék 95.32l/a—95.35-ig, magyar aranyjáradék 
115.80— 115.85-ig.

4 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 350— 
350.10, magyar hitelbank 409.25 — 409.50, magyar 
leszámítoló és pénzviltúbank 123.25—123.50, osztrak- 
magyar államvasut 313.50—313 75, déli vasút 109— 
—109.25, rima-murányi vasmű 213—213.25, magyar 
koronajáradék 95.32l/a—95.35, magyar aranyjáradék 
115.82';,-115.85.

A zárlat után a magánforgalomban maradt :
osztrák hitelrészvény 349.90—350-en, osztrák-magyar 
államvasut 313.50—313.75-ün, rima-murányi vasmű 
212.S71;,—213-ou.

Sertéskeresliedelmi csarnok.
Búd auest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 20. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (paronkint 400 klgrammon 
felüli suivban) 49—51 kr. — 2. Öreg közép (páron- 
kint 300 — 400 klgr. súlyban) 49 -50 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkmt 320 klgron felüli súlyban) 53—54 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 52 53 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49 51 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 2S0 klgron felüli súlyban) 
49 51 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 49 — 51 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban! 48 49 kr. (11. Romá­
niai: 9.--Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -----kr. 10. Közép (páronkint 250 320 klgr.
súlyban)------------ kr. 11. Könnyű (náronkint 250
klgrig terjedő súlyban)---------- kr. IV. Romániái ere­
deti (Staclil): 12". Nehéz (páronkint 24'» klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páror.kint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 49—50 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—2G0 klgr. súlyban) 49 — 50 
kr. 1G. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 45- 49 kr.

Mcgjc^yzis. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokvanyvzerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
cr.aruLhan értendők. Szokványszerüleg a bízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
ie. A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó 
le. — A sertésed osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi márczius hó 17-ik napján 
volt készletben 122.SIC dro, márcz. 18. és 19-ik napján 
íelhajtatot' 1944 oro mái ez. hó 18. és 19 ik napjan elszál- 
littatott 1409 oarao, márczius 20-ik napjara maradt 
készletben 122.032 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata: Csendes.

Magjánhajók forgalma.
— Márczius 19. —

Budapestre érkezett: Jolin Miksa Elzája Palán­
táról 2700 min. búzával, Guttentag G. Bnrucscsa 
Zentárói 5250 búzával és 900 min. árpával, Justinája 
H.irtáról 127)9 mm. búzával, 282 mm. tengerivel, 
173 mm. árpával, 28 mm. zabbal és 11 mm. köles­
sel. Máriája ti-cskcrekrul 3274 mm. búzával és 1817 
min. árpával és Előre nevű propellere Szemendriáról 
4183 mm. búzával, Szohner Károly Európája Temes­
várról 5100 mm. búzával, Bertha Mihály Mihályja 
Becskerekról 2900 mm. búzával. Veszély fivérek Du­
nája Adonyról 597 mm. búzával. 591 mm. tengerivel, 
208 mm. árpával és 211 mm. rozsai. Eggenhofer J. 
7 sz. uszalyhajója Uj időkről 1445 mm. búzával és 
323 mm. rozszs.d és 8 sz. uszályhajója Sziváczról 
1850 mm. búzával. Slauber és Berger Ve rönk aj a 
Dunaföldvárról 1692 mm. búzával és 531 mm. árpá­
val. Wolfinger és Reich Ernője Becskerekről 4Ú80 
mm. búzával. Freund J. és fiai Annája Paksról 2300 
mm. búzával, Grieszmayer G. Mihályja Hókról 162G 
mm. búzával. 220 mm. tengerivel, 152 min. árpával, 
245 mm. zabbal.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Eécs. márczius 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén nyugodtabb volt az üzlet, de mind a mellet 
szilárd maradt az irány, különösen vasúti részvények­
ben és bányaérUkekben. Hitelrész vényekben élénk 
volt a forgalom, mert ismét nagyobb realizálások tör­
ténlek, de ezzel szemben jó volt a vételkedv, úgy 
hogy az árfolyam csak keveset változott. Vasutak 
közül különösen osztrák-magyar államvasut es cseh 
északi vasút köttettek élénkén emelkedő árfolyamok 
mellett. Bányaertekek realizálásokra elgyengültek, csak 
rima-murányi volt szilárdan tartva. Valuták ismét 
valamivel szilárdabbak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 351.—, 
magyar hitelbank 409.25, Länderbank 245.—, union- 
bank 261.50, bankegyesület 128.—, osztrák-magyar 
államvasut 314.15, deli vasút 109. — , alpesi bánya- 
részvény 60 30, rima-murányi vasmű 213.50, osztrák 
koronajuradek 96.95, huszfrankos arany 9.041/,.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal és meglehetős 

élénk forgalommal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 351.—, magyar hitelbank 409.25, Län­
derbank 245.10, union-bank 261.75, angol-osztrák bank 
158.50, bankegyesület 128.40, földhitelintézeti részvé­
nyek 435.50, osztrak-magyar államvasut 314.25, déli 
vasul 109.—, elbavölgyi vasul 244.—, türÜK dohány- 
részvény 181.—, alpesi bányatársaság 60.50, rima- 
murányi vasmű 213.50, prágai vasmű 458.—, májusi 
járadék 98.85, osztrák koronajáradek 96.92, magyar 
arauyjáradék 115.80, magyar koronajáradék 95.35, 
huszfrankos arany 9.65.

Később nyugodt üzlet és gyengébb vételkedv mellett 
valamivel elgyengültek az árfolyamok, de váltók és 
valuták változatlanul szilárdak.

2 óra 30 perczkor záródnak ; Osztrák hitelresz- 
vénv 350.25, magyar hitelbank 409.25, anglobank 
158.25. unióubank 262.25, Lánderbank 245.—, bank­
egyesület 128.10, osztrak-magyar allamvasut 313.90, 
deli vasul 109.65, vlbavölgyi vasút 243.75, dtmagőz- 
hajézási részvény 379.—, alpesi bányarészvény 60.10, 
májusi járadék 98.82, osztrák koronajáradék 96 90, 
magyar aranyjáradék 115.80, magyar koronáját aduk 
95.35, német birodalmi márka 59.35. Az üzlet gyenge.

Becs márcz. 20. (,Magyar értékek zariatag ♦ -us 
feldteberment. kötv. 95.70, magyar bitelb.-részvény

408.50, erdélyi vasut-részvény —.—, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 120.10, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 154.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 120 25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 145.25,4*/,-os aranyjáradék 115.80, magyar 
fegyvergyár —, magyar vasúti kölcsön 101.70, 
Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. é.-kel. vasút
részvény —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. ------ ,
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 190.—, 5% magyar papirjáradék —.—.villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hitelb.-részv.—.—, 
magyar koronajáradék 95.35.

Béoi, márcz. 20 (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. reszv. 350 25, déli vasut-részvény 109.50 
4% osztr. aranyjáradek 117.10, londoni váltóár 121 25, 
Károly Lajos-vasut-részvény —.—, 1864. sorsjegy
197.50, I860, sorsjegy 149.—, török sorsjegy 50.80,
4-2% ezüst-járadék 98.70, dunagőzhajezási társaság 
részv. 380.—, dohány-részvény 181.—, angol-osztrák- 
bank-részvény 158.—, osztrák államvasut-reszvény 
313.65, 20 frankos arany 9.64, 4-2% papír-járadék
98.82, osztr. hitelsorsjegy 200.75, német bankváltók 
59.35, cs. k. arany (vert) 5.72, osztr.-magy. bank-r. 
988.—, elbavölgyi vasút - részvény 243.50, bécsi 
Bankverein-részv. 128 10 Alpina részv.-tars. GO.—, 
osztrák koronajáradék 90.90. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, márczius 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvény 349.75, 
magyar hitelbank 409.25, Länderbank 244.90, osztrák- 
magyar államvasut 313.75, déli vasút 109.50, clba- 
völgyi vasul 244, alpesi bányatársaság 60.25, májusi 
járadék 98.90, magyar aranyjáradék 115.80, magyar 
koronajáradék 95.35, török sorsjegy 50.80.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, márczius 20. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) Ámbár a külföldi piaczokról átalában lanyha 
irányt jelentenek, a délutáni forgalomban mégis nyu­
godt volt az irány és teljesen tartva voltak az árfo­
lyamok, mert folytonosan fedezési kereslet mutatko­
zott. Buzahatáridők még valamivel szilárdabbak is 
voltak. — Köttetett : búza tavaszra 7.53, 7.54, május- 
juniusra 7.45 - 7.47, egy ideig 7.48, 7.49, végül 7.47, 
őszre 7.G3—7.65, rozs tavaszra 6.50,0.51, őszre 6.65, 
6.66, zab tavaszra 5.91, tengeri május—júniusra 4.96, 
uj repeze 12.60 írton.

Kész áruban pangott az üzlet, de az irány, tekin­
tettel a jobb budapesti jelentésekre, jól volt tartva.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált 
szesz jegyez 13.80—14 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok «zerin*. készpénzben mediora 
vagy uliimora értendők, e szerint a mellékelt paritás i* ke-zpenzre vagy 
nieuiura. ille‘6leg uliimora értendő. A ke-zpenz-arfolyamok K-vai. a 
mediora M-mel, az uliimora U-va 1 vannak megjelölve. Mátrától értetődik, 
hegy a fen 1 átszámításokhoz meg a transakezio-költségek, továbbá a 
memo- es ul nme-árfolyam-, khoz azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolongacziű-tételek i= tzamiíásba veenaők. A *-gal jelölt értékek a Duda- 
pesti tózsüen nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista 

= 59 írt z5 Kr. 10U Irani: vista 49 frt 20 kr.

Márczius 20.
Különbözet az 

' Ar- Buda- utulsu zarlat-
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PÁRI3.
Franczia 5%-oa járadék— — — *

« 4’-.,%-03 < — — —Osztrák-magyar allamvasut___ 3á
Osztrák deli vasút — ... — — —M
'Franczia törlesztliető járadék — — U Magyar 4°p-os aranyjáradek — — U 
Otíomau-bank— — — — — —0 'Osztrák Landerbank— — — — K 
Török dohány részvény— — — —M 
Bdnque de Paris— — — — — K 
'Alpesi banyareszvény — — — 0

EERLIH-
Osztrák 4-2%-os papirjaradék — — K 

t 5»e-OS ■ < — — U
« 4'2^0-os ezüstjáradék — — K« 46o-os aranyjáradek _ — K Magyar 4»y-os aranyjaradek — — U 
« b%-os pupirjaradők — — U 

•Elbavölgyi vasút — — — — — K Osztrák lutelreszvény — — — K Osztrak-magyar allamvasut— — — U 
Osztrák deii vasút — — — — U Karoly-Lajos vasút— — — — — U
Kassa-oderbergi vasút — — — K
'Orosz bankjegy — — — —Váltó becsi piacira ___ — —

FF.ANKFUBT.
Osztrák 4-2%-os papirjaradók — — K « 5%-os < — — 0c 4 - te-os ezüstj.tradók — — K 

« 4%-os aranyjaradek — — X
Magyar 4<,#-os aranyjaradek — —ü «* 5%-os pap rjaradek — — U
Osztrák hitclre-zveny — — — —D Osrtrák-magyar bank — — — U Osztrak-magyar allamvasuL— — — U 
Karoly-Lajos vasút — U
Osztrák deli vasút.......  — — —UMagyar-gacsországi vasút— — — U 
Valtu becsi piaczra— — — — —Union bank ....... — — — —Villamossági részvény_— — — D*AÍD£si banyatarsasag — — — K

Berlin, márczius 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsdén elemién szilárd volt az irány, 
de később bécsi jelentésekre, melyek szerint ott meg­
drágult a pénz, valamint a spekuláczió realizálásaira 
ellanyhult a tőzsde. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 188.—, Disconto-Commandit 191.62, darmstadti 
bank 147.25, Deutsche Bank 172.62, drezdai bank
160.37, Handelsgesellschaft 153.25, nemzeti bank
119.37, osztrák déli vasul 50.50, elbavölgyi vasút 
106.87, bustiehradi vasul 204.75, dux-bodenbachi 
vasul 221.aO, varsó-bécsi vasút 200.37, orosz délnvugoti 
vasút 78.—. Svájczi vasutak szintén gyengébben záród­
nak. Gotthard-vasut 160.12, svájczi északkeleti vasút
112.25, union-vasut 79.50, svájczi központi vasút
124.75, meridional-vasut 130.12, középtengeri vasul
102.75. Német vasutak lanyhák. ISSO-diki orosz 
kölcsön 99.30, keleti kölcsön 69.60, magyar arany- 
járadék 97.40, magyar koronajáradék 94.50, olasz 
járadék 93.30, török sorsjegy 93.90, orosz rubel
215.25, nemet uj kölcsön 87.37. Kohó-részvények 
elein lén újból magasabbak, később gyengültek. Laura- 
kohó 110.87, dortmundi 67.50, bocliumi 138.87, 
gelsenkircheni 154.62, harpem 140.12, Hibernia 
121.12, Trust 144.62, Lloyd-részvények 118.—, 
Magánkamatláb 13/4°/0.

Berlin, márczius 20. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 97.40, osztrák hitelrészvény 188.25, magyar 
koronajáradék 94.50, osztrák déli vasul 50.50, Ká­

roly Lajos-vasut 92.50. Gyenge.
Frankfurt, márczius 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­

rész vény 292.37, osztrák déli vasul 937/a, alpesi bá­
nyatársaság 50.20, magyar koronajáradék 94.50. 
Gyenge.

Hamburg, márczius 20. (Zárlat.) Magyar arany­
járadék 97.40, osztrák aranyjáradék 98.60, osztrák 
ezüstjáradek S3.—, osztrák bitelreszveny 292.50, 
osztrák 1860-as állami sorsjegy 130.50, osztrák déli 
vasút 225.—, olasz járadék 93.25. Bágyadt.

Hamburg, márczius 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész venyek 292.

Paris, márczius 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsdén lanyha volt az irány. Rio 
Tin to az Anacondu-akna megnyitására gyenge. 
Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 96.55, türleszt- 
hető járadék 97.70, 41/, %-os járadék 106.—, Banque 
de France 3930.—, Credit Fonciére 980.—, Szuez- 
részvenyek 2013.—, egyiptomi kölcsön 505.62, spa­
nyol külső járadék 64.75, magyar aranyjáradek 97.— 
olasz járadék 93.07, orosz 98.80, uj 3 %-os orosz 
kölcsön 79.--, portugál 3 % -os kölcsön 22.—, osztrák 
Länderbank 532.—, Ottoman bank 585.—, osztrák- 
magyar államvasut 666.—, osztrák déli vasút 252.—, 
Rio-Tinte rézbánya 386.25.

3 óra AU perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 96.55, 41/a%-os járadék 106.02, türleszt-
hető járadék 97.70, magyar aranyjdradék 97.—, osztrák- 
magyar államvasut 665.—, osztrák déli vasút

252.50, osztrák földhitelrészvény 1210.—, osztrák 
Länderbank 532.50, alpesi bányatársaság 137.50, 
török dohányrészvény 385.—, Banque de Paris 
653.75, ottomán bank 585.62, török sorsjegy 93.37,

London, márczius 20. (Megnyitás.) 23/4“/0-os aueo’ 
consol 98.05.

London, márczis 20. A tőzsde szilárd volt.
Pétervár, márczius 20. Váltó Londonra 95,55 

névleg.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márczius 20. Nyers ezukor Prágában 18.10 

frt. Aussigban 18.40 frt, finomított Prágában 37— 
37yt frt.

Berlin, márczius 20. Búza, rozs lanyha, zab hí 
gyadt, olaj szilárd, szesz lanyha.

Hamburg, márczius 20. Nyers ezukor márcziusra 
14.67. májusra 14.87, augusztusra 15.20, október— 
deczemberre 13.22 márka 50 kilónkint. Hamburg.

Pária, márczius 20. Búza, liszt bágyadt, olaj 
nyugodt, szesz tartva, idő szép.

Havre, márczius 20. Kávé folyó hónapra 105'; 
frank, négy. hónapra 99 frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra luo marka vista 59.25 frt, íoo frk 

48.20 frt.

Márczius 20. Ár­
folyam

Buda-
pe,ti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékben

FÄBIS.
Bnza fnlvó hóra____ ___ ___ — — 29.81 10.03 — 0.05

— áprilisra____ ___ — — — 21.10 10.17 ~ 0.07
— május-júniusra— — — — 21.50 10.38 — 0.05

4 hóra májustól_— — — 21.75 10.49 — 0.0?
Liszt folyó hóra _ _____ — — — 45.SO 14.14

— áprilisra................... ....... — — 47.25 14 27 — 0.01
— május-juniusra____ ___ — — 47.75 14.41
— 4 hóra májustól_ — — — 47.90 14.47

Olaj lolvo bura ...____ ___ — — 58.25 27.79 ~ 0.12
— áprilisra _. ...... ...... ................. 58.75 29.03 — 0.12
— 4 hóra májustól ........... — — 60 — 27.63
— 4 utolsó hóra ... — ... — 60.25 27.75

Szesz folyo hóra...____ ___ — — 43.75 26.55
—- áprilisra  ................. .......— — 49.75 26 G4 — 0.13
— 4 hóra májustól _— — — 49.25 26.35
— 4 utolsó hóra — — — — 44.50 23.76

BERLIN.
Bnza ánril-májusra____ ___ ..._ ír.o’t 8.93 — 0.C7

— jun.-jul.-ra ................... ... „. 158 — 9.ft8 — 0.0S
Rozs april-májusra ____ —___ — 132.25 7.84 — 0.01

— jun.-jul.-ra — _. _____ —
Zab april-májusra _. ____ ___ ___ 143 25 8.50 — 0.03

— jun.-jul.-ra „ ... _. — 143.25 8.51 — o.ot
Olaj april-májusra _____ ___ ___ ___ 50.90 30.16 + 0 18

— szept.-okt.-re— _. — — — 51.80 3).50 + 0.42
Szesz április májusra _— —___ 34.» 0 20-20 — 0.24

jul.-aug.-ra... — — — — 3}.30 20.91 — 0.27
STETTIN.

Bnza ápr.-májusra _ _— ___ ___ 150.— 8.89 — 0.03
máj.-jun.-ra........... ....... ....... ....... 151.— 7.95 — 0.03

Rozs április-májusra........... ... ....... ....... 129.— 7.64 — 0.06
— maj.-jun.-ra ...____ ___ ___ ISO.— 7.67 — 0.12

Cl aj april-majusra _ ____ _______ 51.25 30.27
— szept.-okt.-re ____ — —

Szesz helyben 50 marka
51.25 30.27

fogyasztási adóval ____ „ 34.S3 20.3$ — 0 06
— apr.-maj.-ra 70 marka fogy asz-

ta?i aduval«................. ... 32.— 19.76 — 0.83
— avg.-szept.-re 70 marka otryasz-

tasi adóval........................ 35.— 20.74 — 0.15
— januarra 70 marka fogvasztasi

aüuval........... ........ ..................___
KÖLN.

Bnza novemberre____ ___________
— márcziusra____ ___

10.—
10-25

9.48
9.63

—•—

Rozs nővemoerre .. 1S.9Ó 8.24
— márcziusra.......... 14.10 8.S6

Olaj májusra ................ 53.50 31.55 + 0.15
~ — -- ........... — — — «. 53. «5 51.70 — 0.15

BOHOSZLÓ.
Bnza helyben _ 14.«0 8.77
Rozs fuj i lie.yben _ 12.90 7.53
Zab helyben_ _ 13.80 8.19
Ropoze 23.70 14.04
Szesz . 0-es) aug.-ra_. 52.50 31.10
Olej aug.-ra ..........
Tengeri luo tilunkint _. __ 12.25 7.25

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Déli gyümölcs.
Fiume, márczius 17. (A magyar kereskedelmi rész­

vénytársaság fiókjának tudósítása az Egyetértés 
számara.) Mintegy két hét óla a déli gyümölcs-üzlet- 
ben ^ átalános^ szünet állott be, a mf tekintettel a 
küszöbön álló húsvéti ünnepekre, teljesen abnormis. 
A termelő ország mazsolaszőlő-készlete mindinkába 
.ogy és ez az oka, hogy e czikknek árai tartósan 
szilárdak. Ma jegyez például : merkantil mazsolaszőlő 
16 irton, extra 23 írton, extrissima 29 frton. Olcsóbb 
elemé-fajok árai 20=/o-al emelkedtek. Fügének vala­
mennyi faja változatlan maradt. Mandola. E czikkről 
jelentik, hogy az uj termés — a virágokról Ítélve - 
nagyon dúsnak ígérkezik és ha az enyhe idő tartós 
marad, az eredmény nem fog mögötte maradni a 
kilátásnak. Ma azonban még korai volna határozottan 
Ítélni a termés tekintetében s ép ugv koraiak az őszi 
szádilasra vonatkozó ajánlatok, melvek már itt-ett 
fölmerülnek.

Kávé.
Fiume, márczius 17. (A magyar kereskedelmi rész­

vénytársaság fiókjának tudósítása az Egyetértés szá­
mai a.) Legutóbbi tudósításunk óta az üzletmenet 
semmit sem változott. Brazíliából meglehetős sok 
ajánlat érkezeti, de azok ára átlag véve magas volt, 
ugv,. hogy alig történt nagyobb bevásárlás. A keres­
kedők jó része a belföldön nem igen bízik a magas 
jegyzésekben s csak a legszükségesebbet szerzi be; 
f2.,.“.12, °^a. anna^' hogy a kávéüzlet élénksége, mely 
különben is évenkiut husvét előtt nem nagy, csökkent. 
Miután azonban a belföld készletei nagyon fogynak, 
előbb-utóbb csak kénytelenek lesznek a kereskedők 
szükségleteiket fedezni, a mi remélhetőleg fűi fogja 
eiet eniteni a piacz futólagos lanyhaságát. Ma jegyez­
nek : Fontos prime SG shilling, good average 81 — 
81/G shilling, middling avera ge 79 — 79.6 shilling, 
fair average 78/6 shilling. Santos ondinarv 75 shilling, 
Hazienda Portoricco fin. és legfin. 105—1ÓG shilling, 
Vauco 108—110 shilling, Guatemala I. mosott 103—
105 shilling, kourant 99 shilling. Haiti Yacmel S3 6 
Ceylon hnvgrown 112-115 shilling, lowgrown 107 — 
110 shilling. Nyugoíindiai készítmény középfin. 105-
106 shilling. v

Vidéki üzlet.
( Várpolata, márczius 19. (Az Egyetértés tudósi- 
tása.) löbb szép tavaszi nap után épen nem várt téli 
idő van ina. A szél hordja, söpri a havat s hogy hó­
fúvások nincsenek, egyedül annak tulajdonítható, hogy 
nem folyton tart, hanem egyik órában nap süt, má­
sikban zivatar van s ez igy tart reggeltől mostanig. 
Piaezi áraink : búza 7—7.20 frt. rozs 6.40- 6 50 frt, 
árpa O.20—5.30 frí, bab 5 60—5.70 frt, szemes kuko- 
ricza 4.50—4.70 frt, bab 5.80—6 frt, széna 1.80—2 
frt métermázsánkint. Sertés holt súlyra 40 -42 kr 
kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Elhalasztott tenyész-llatkiállitás. A nyílra-

megyei gazdasági egyesület által tervezett tenyész- 
állatkiáliitást és vásárt nem tartják meg, mert Nyitra- 
megyeben áprilisban fog megkezdődni a ragadós tü­
dőlob gyökeres kiirtása, az 1893-ik évi II. tcz. alap­
ján Lipthay István miniszteri tanácsos és kormány- 
biztos vezetése mellett. A nyitramcgyei gazdasági 
egyesület igazgatóválasztmánya e hó 17-én tartott 
ülésén tárgyalván ez ügyet, elhatározta, hogy a most 
meg nem tartható 11. tenyészkiállitást ez évi szeptem­
ber utolsó vagy október első napjaiban tartja meg.

* Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújváréit. A 
cyitramegyei gazdasági egyesület által rendezendő 
XI. nemzetközi nagy lóvásárt május első hétfőjén s 
az azt megelőző vasárnap tartják. Az idei vásár te­
hát május 1-én és április 30-an lesz. Lakások és is­
tállók az érsekujvári rendőrkapitányi hivatal utján 
rendelhetők.

NAPIREND: márczius 21-én.
Naptár : Kedd. Rom. kath.: Benedek ap. Prot.: Bene­

dek. — Görög-orosz: (márvzius 9.) Seb. 40 vt. — Zsidó' 
Nisan 4. — Nap kél: 6 óra 2 p., nyugszik: 6 óra 13 p- 
— Hold kél: 7 óra 23 p. reggel, nyugszik : 10 óra 54 
p. éjjel.

A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

A fSldmivelési minis 
4 vallás- és közöl

tök déli 12—1-ig.
A» i6a 
A kereskedelemügyi

4 órakor.
A honvédelmi

1—2 óráig.
A belügyminiszter fog 
A miniszterelnök mml

délután 2 órakor.
A fö- és székváros 

ságinak ülése délelőtt 
A fő- és székváros 

ülése d. u. 5 órakor ad 
A fővárosi egylet ülj 

háza tanácstermében.
A közúti vasúti albiz 
A balneologiai kong 
A központi honvédbi 
A szamaritánus egye 

az uj városházán.
A Táncsics-bizottság 

utcza 4. számú helyiséj 
Nemzeti muzeum : tér 

9-től d. u. 1-ig. A muz 
kr. belépti dij mellett 

Magy- kir. technológil 
6.) Nyitva van hétfőn, 
teken és vasárnap déle 
baton az intézet zárva | 

Budapesti kereskedel 
állandó kiállítása a vár 
lépés mellett nyitva na 
és ünnepnap délután 

A kereskedelmi indád 
démia-utcza 12. foldszin 
9—12-ig és d. u. 3—64

Egyetemi könyvtár ni 
bluzeumi könyvtár ny| 
Akadémiai könyvtár

Kivonat a hiv. 1e
Árverések a fővár

897 frt 80 krra becs. 
Deák Ferencz-utcza la 
1542 írtra becs. ingói 
utcza 7. sz.) Dr. Szál 
márczius 20. (VIII. kj 

Árverések a videi 
becs. ingós. márczius 
írtra becs. ingós. már 
kátai kir. járásbiróság.l 
becs. ingós. márczius! 
járásbíróság.) Gyarma 
ingós. márczius 28 Ha 
bíróság ) Mayer Györgj 
márczius 21. Budafok ] 
Lipkav Kálmánná 54<J 
Gyöngyös. Kra=csenitä 
becs. ingatl. április 6. 
jai kir. járásbíróság.) 
ingatl. április 5. Eger. 
ingatl. április 18. Penc 
Göllner János 2164 frt] 
Karap Imre 2207 frt 
21. H.-Böszörmény.

Csödnyltás. A buda| 
törvényszék részéről 
és nád-táska kereskedői 
Gyula királyi törvényi 
Pessi Pál, helyetteséül 
ügyvédek neveztettek 
évi májns hó 25.

Csödmegsztintetés. 
Szóról Singer Ede arad 

Pályázat. A szólni 
fogalmazó gyakornoki, 
és távirdaigazgatoságnál 
kir. járásién st-g al alj4 
járásbirőságnái segédhil 
börtönigazgitóságnál bd 
pénzügyigazgatóságnál I 
viczabányai kir. jarásbij 
kir. törvényszéknél ima 
és távirdaigazgatóságná] 
kövesdi kir. járásbirósá] 
kir. járásbíróságnál tel 
Pancsova város törvén] 
Temesvár sz. kir. vári 
ügyészségi joggyakornol 
jbiróságnál járásbirói, l 
Ságnál aljegyzői, — kis 
— a zombori kir. ügyé« 
kir. pénzügyigazgatósái-T 
noki, — a temesvári ki] 
a nagyváradi m. kir. | 
osztályú pénzügyi fogai] 
távirda-igazgatóságnál ] 
posta- és távirda-igaJ

ábudapes
a 3 IrJ

B n z
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« pap írja rád ck ad ■''■ml
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M. k. koronáértek-'i j.i.-a :ekl
« I
« 3 "76- >,« a’.'J

1889. adóra. m. kir. áUamip 
évi fe‘ ,%-os adóm. n! 

Magyar kir. nyereméry-kv!
« < < 1

4* 3% adóm. regaie-kartalan 
4 - adóra. bort. szláv .1
M. 4% adum. Magyarom íL 

adóm. horvat-szlavonorl 
Tiszai es szegedi kölcsön —■ 
Magvar orsz. jelzálog úrbéri 
Kir. horv.-szlaw: ;■ g f| 
Magyar kir. kamatozu kinc =
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EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 21.
A foldmivelési mici-zter fogad: szombaton d. u. 2-kor
A vallás- es közoktatásügyi miniszter fo^ad 'csütör­

tök déli 12— 1-ig.
Al igazságügy-miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d u" 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután

1—2 uráig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 2 órakor.
A fo- es székváros pénzügyi és gazdasági bizott­

ságának ülésé délelőtt 10 órakor a régi városházán.
A f»- os székváros maganepiteszeti bizottságának

ülése d. u. 5 órakor az uj városházán.
A fővárosi egylet ülése délután 5 órakor a régi város­

háza tanácstermében.
A köznti vasúti albizottság ülése.
A balneologiai kongresszus második napja.
A központi honvedbizottság ülésé.
A szamaritánus-egyesület közgyűlése délután 5 órakor 

az uj városházán.
A Tancsics-bizottság ülése esti 8 órakor a Szcntkirályi-

utcza 4. számú helyiségében.
Nemzeti muzeum: természet- és néprajzi tár. nyitva d. e. 

9-től d. u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti díj mellett

Magy. kir. technológiai iparmuzeum (Vili. József-körut 
6) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnckban szabad be­
lépés mellett nyitva napor int d. e. 9 2óráig. Vasámap-
és ünnepnap délután 20 kr. a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda es könyvtár. Aka-
démia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9- 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. n. 4—8-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitvad. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap márcz. 19-i számából.
Árverések a fővárosban. Fischer Julcsa és Róza 

S97 írt 80 krra becs. tngós. márczius 21. (IV. kér. 
Deák Ferencz-utcza 13. sz.) Wolheim Rikárd és neje 
1542 írtra becs. ingós. márczius 22. (VI. kér. gyár- 
ntcza 7. sz.) Dr. Szabó Lajos 471 frtra becs. ingós. 
márczius 20. (VIII. kér. Baross-utcza 52. sz.)

Árverések a vidékén. Kohlmann István 3410 frtra 
becs. ingós. márczius 29. Vácz. Schvarcz József 3911 
frtra becs. ingós. márczius 22. Tó-Almás. (A nagy­
halai kir. já. .ishiróság.) Boronkay Laszlóné 4050 frtra 
becs. ingós. márczius 27. Pclejte. (A gálszécsi kir. 
járásbiróság.) Gyarmathy István 10478 frtra becs. 
ingós. márczius 28. Harsány. (A miskolczi kir. járás­
bíróság ) Mayer György 435 frt 40 krra becs. ingós. 
márczius 21. Budafok. (A pestvideki kir. járásbíróság.) 
Lipkav Kálmánná 5400 frtra becs. in gáti. junius 15. 
Gyöngyös. Kra-rsenits Udvamoky Atala 4ti58 frtra 
becs. ingat), április 6. Tockháza és Olgya. (A somor- 
jai kir. járásbiróság.) Pain István 896 frtra becs. 
íngatl. április 5. Eger. Csányi János 8190 frtra becs. 
ingat!, április 18. Pencz. (A rétsági kir. járásbiróság.) 
Göilner János 2164 frtra becs. ingatl. április 14. Teke. 
Karap Imre 2207 frt 50 krra becs. ingós. márczius 
21. H.-Böszörmény.

Caodnyitáa. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék részéről Weisz Adolf Lipót nád-gyékény- 
és nád-táska kereskedő ellen. Csődbiztosul dr. Wetzel 

. királyi törvényszéki bíró, lömeggondnokul dr. 
Pesst Pál, helyetteséül dr. Wassilievics Emil budapesti 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1S93. 
évi májns hó 25.

Csődmegsztintetéa. Az aradi kir. törvényszék ré­
széről Singer Ede aradi lakos eilen.

Palyazat. A szolnoki kir. pénzügyigazgatóságnál 
fogalmazó gyakornoki. — a temesvári m. kir. posta- 
és távirdaigazgatóságnál postamesteri, — a szegedi 
kir. járásbiróság al aljegyzői, — a német-újvári kir. 
járásbíróságnál segédhivatalszolgai, — a szegedi kir, 
börtönigazg..' s il börtönőrmesteri, — a gyulai kir. 
pénzügyigazgatóságnál számgyakornoki, — ’ az ora- 
viczabánvai kir. járásbíróságnál a jegyzői, — az egri 
kir. törvényszéknél irnoki. — a soproni m. kir. posta- 
és távirdaigazgatóságnál postamesteri, — a mező­
kövesdi kir. járásbíróságnál segédszolgai, — a szepesi 
kir. járásbíróságnál telekkönyvi átalakító dijnoki, —■
Pancsova város törvényhatóságánál segédmérnöki, _
Temesvár sz. kir. város törvényhatóságánál városi 
ügyészségi joggyakornoki, — A csik-szent-mártoni kir. 
jbíróságnál járásbirói, — a fehértemplomi kir. jbiró- 
ságnál .»’jegyzői. — kisvárdai kir. jbiróságnal albirói, 
— a zombori kir. ügyészségnél alügyészi. — a miskolczi 
kir. pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazói gyakor­
noki. — a temesvári kir. törvényszéknél két irnoki, _
a nagyváradi m. kir. penzügyigazgatóságnál másod­
osztályú pénzügyi fogalmazói, — a kassai posta- és 
távirda-igazgatóságnul postamesteri, — a budapesti 
posta- és távirda-igazgatóságnál postamesteri, — a

győri kir. Ítélőtáblánál irnoki, — a kaposvári kir" 
pénzügy igazgatóságnál Vl-od osztályú kir. adótiszti, — 
a komáromi kir. adóhivatalnál III-ad osztályú kir. 
adótárnoki, — a zágrábi kir. pénzügyigazgatóságnál 
hivatalszolgai, — a nagy-becskereki kir. pénzügy­
igazgatóságnál Vl-od osztályú adótiszti, — a lugosi 
kir. pénzügyigazgatóságnál fővigyázó és vigyázói, — 
a beszterczebányai kir. bányakapitányságnál hivatal­
szolgai, — a budapesti posta- és távirdaigazgatóság­
nál postamesteri, — a szabadkai kir. törvényszéknél 
aljegyzői, — a goszpicsi kir. államépitészeti hivatalnál 
utmesteri, — a soproni kir. posta- és távirda-igaz. 
gatóságnál postamesteri állásra.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Nemzeti szálloda.

Zichy M. Pozsony 
Dr. Gall J. Lukaretz 
Nagy J.-né Temesvár 
Farkas A.-né Szatmar 
Kossuth P. B.-Szék 
Perks L.-né Selmerzbány 
Bemriedpr J Kölesd 
M aar Z. Alathján 
Farahó J. Kopács 
Dr. Prepeliczay D. Temesvár 
Tressinszky J. Komárom 
Dr. Lux A. Szakolrza 
Özv. Denes L.-né Debreczen 
Veres E. Debrecen 
Dr. Spitzer M. Zombor 
Kanitz Gy. F.ger 
Dr. Pievits J. Roma 
Rosenthal L. Mohács 
Weigl K. Újvidék 
Poliak J. Szegzard 
Kolltnann P. Pécs

Orient szálloda.
Marko.- K Ráma 
Kopp T. Pécs 
Urtua A. Szeg«znrdt 
Faragó E. Szatmár 
özv. Czifra J.-né E-ztetgora 
Dr. Nadai L. K.-Beitek 
Frősdi M. Marosvásárhely 
Kemecher J. Szeged 
Eötvös K L Debreczen 
Huth C. Weimar 
Hochslraszer J. Zürich 
Heller G Becs 
Schrammer J. Tiszafáivá 
Weninger M. Tiszafáivá 
Klem V. Telesva 
Butterman F. Mi-kolcz 
Mayer D. Gottheben 
Mohi B. Kaposvár 
Winter J. Kolozsvár 
Steinberger M. Krajova 
Hechter A Temesvár 
Ehrentest M Temesvár 
MermeUtein L Cngvár 
Steinberger A. N -Bánya
Marchall- szálloda az 

Angol királynéhoz.
Tburóczy V. Nyitni 
Dr. Pesti L. Eperjes 
Dora J. Dunapentele 
Atambasic Gy. Sahacz 
Kaiser K Becs 
Takakovits V. Belgrá<|
Bossan Gy. Hannover 
Mausfoíd F. Becs 
Winter A. Becs 
Böhm J Becs 
Kraus* M. Becs 
Wagner M Becs 
Wang E. Becs

London szálloda.
Klinge- J. Hnmburg 
Fulda K. Ez -Hubert 
Hemer J. Habrendek 
Belitz F. Zürich 
Trotzticr J. Zsarnocza 
Wetzler A. Saaz 
Glaser G. Becs
Vadászkürt szálloda.
Metiauu J. Arad 
Popea M Karansebes 
Br. Skerletz K. Zágráb 
Király F. Debreczen 
Cimponerin A. N.-Szobea 
Rónay J. Arad 
Buday J. Debreczen 
R nay L. Zombor 
Rónay A. Zombor 
Rónay E. Zombor 
Poi<*rár D. Debreczen 
Nagy J. szepárd 
Dydynszky íz Jaworow 
Szontagh Ü TatrafüroV 
Werner F. Zsolna 
Petritz F Bécs 
Walfisch Gy. Becs 
Rohn J Becs 
Klein M. liéc*
Leitner J. Győr

Hungária szálloda.
Zsctér A. Szeged
Steiner J. ilarczali
Hét telendi F. Tornaj
Blaschek K. Grácz
Jost V. New-Tork
l't Klar V. Debreczen
Dr. Schwarcz J. Zágráb
Dr. Weiner M. Szeged
Bohus F. Szolnoü
Dr. Schmucker M. B.-Ujhely
tirünwold K. Becs
Bloch S. Becs
Fraenkel S. BecJ
Ádíer A. Becs
Trcier F. Becs

Jakebs J. Becs 
Tremolicres P. Paris 
Fernander A Szalont.
Goldmann .1. Fürich 
Simon S. Temesvár 
Welf A. London 
Mayer 0 Königshof 
Manthé £ Schwenmgeu 
Spier Z. Wiehirath 
Weisz L. Debreczen 
Sunkel N. Hanau 
Pfültzer H Hanau 
Wicbager L. Bückswagen 
Dübeeke A. Berlin 
Nemetz P. Becs 
Dr. Horovitz J. Nyíregyháza 
Gr. Tőrök J. Vngvar 
Linz J. Frankfurt 
Linz G. Frankfurt 
Stran^z S. Baja 
Schwimmer L. Temesvár 
Reich J. Bécs

Walter Fehérló 
szálloda.

FudsQ S Japán 
Lov. Murics A. I.cmherg 
Lov. Marnó J. Szügy 
Molnár M. Debreczen 
Hohási M. Temes 
Szakái M. Szentes 
Gaál F. Szabadka 
Babos F. N.-Kanizsa 
Springer L. Zombor 
Wértesi R. N -Kata 
Csillag M. Kolozsvár 
Lipc**'y T. Kovacsbaza 
R^irhl'M. Bécs 
Gottfrid A. Lupka 
Alram J Köriaöczbánya 
Rapúch V Pápa 
Dömötör F. Napkor 
Geiger A. Fürth 
Pethe* J. Dunaföldvár 
Lindner S. Vácz 
Fekete G. Esztergom 
Eirinai A- Bicske 
Krebs ö Magocs 
Monus F. Vásárhely 
Liptak M. Szászváros

Ringer 2 korona- 
száilcda.

Lev. Pittoni M. T.-Tóvaros
Schuller -l Rattaszék 
P.ufa J Pirot 
Pecsawit.* A. Nis 
Scholler G. Galacz 
Kopalszky L. B -Csaba 
Weisz B. F -Dahae 
Vulf A. Gyűl vész 
Mészáros K. Nyílra

Pannónia szálloda.
Dr. Ecsery L. Szentes 
Szénasv F. Szentes 
Hertlein F- Újvidék 
Hunvald S. Újvidék 
Poliak R Bécs 
Gruber J. Gyöngyös 
Ftiebert F. Selmeczbánya 
Fi.-cher E. Debreczen 
Dr. Russay L. Szobrán 
Dr. Vidderr P. Ungvar 
Ganz J. Miskolrz 
Kobi L. B.-üjfb!u 
Balle R L.-Szt-Miklós 
Gersztner J. Körmúrzbánya 
Laszky A. Nagyvárad 
Scbimmalceik L. Czecléd 
Friehmann B. B -Rákos 
Zolnan S Kuszmiey 
Hellaender J. Sz -Nádasd 
Szvoboda Á. B.-Gyárinál 
Harsánvi J. Köváralja 
Polya K. Nyitra

Holzwarth Continen­
ts ezelőtt Fronner 

szálloda.
Nemeshegyi tí. Káva 
Szitgnyi B. Dunafulévár 
Br. Kariowitz Gy. Becs 
Stras-er E Bécs 
Yerner A. Bécs 
Mayer A. Bécs 
Steiner G. Becs 
Engel M Bécs 
Ludwig V. Becs 
Rolhstern A Bécs 
Herald J. Brünn 
Dr. Scbnab! A. Sárva«
Schulte F. Magdeburg 
Glitzner A. StrabiUo 
Mátyás J. Toplicza 
Reicher M. P.nczehely 
Spira S. Padgercze 
Dégel K. Pozsony 
Hirsch J. Hamburg

Bicker C. M. Hamburg 
Nicolla C. Prága 
Votocsek H. Beszterczebány 
Ludwik C Prága 
Milch M. Párkány 
Altütter A. Bécs 
Haasz A. Kemárom 
Konda S. Nagyvárad 
Jahn V. Nadrag 
Beitel E. Nadrag 
Jahn N. L.-Újvár

Központi szálloda.
Nagy V. N.-Kanizsa 
Kempft.-nfold A. N.-Kanizs 
Tossiti A. Kolozsvár 
Perházi J. Mi-'kolcz 
Katona E S.-A -Ujhely 
Fenyvesy F. Kaposvár 
Fuhrmann A. Kaposvár 
Pethé J. Debreczen 
Toth L. Debreczen 
Yigh F. Debreczen 
Kovács F. Debreczen 
Sarga J. Debreczen 
Ungár H. Eger 
Engel M. Eger 
Veisz J. Kómárora 
Veherar J. Grácz 
Schneller F. Grácz 
Steiner V. Bécs 
Fürth A. Bécs 
Heltemach T. Becs 
Pöck T. Becs 
Schneider A. Bécs 
Varga L. Becs 
Baumann A. Prága 
Jericsi G. Gottlieb 
Masr.telyak Szlatna
Szikiay József föher- 

czeg szálloda
Vada J. Becs 
Helleiesberger R. Becs 
Stanb M. Tar 
Fried J. Debreczen 
Bandi R. Nagyvarad 
Harcéi J. Miskolcz 
Lager S. Bécs 
Vihli K. 6v6r 
Eirsi Gy. i.-St-Lőrincz 
Udvary F. flt-Gaál 
Kühler A. Kreigenort 
Balkánv A Orsóvá 
Dezsenif F. M.-óvár 
Schulek A. T.-Terepes 
FischoíT D. Bécs 
Mattausch B. Bécs 
Galamb Gy. Pécs 
Bottka S. A.-Maróth 
Schrödinger S. Bécs

Matanuly G. Sebenico 
Giovich G. Sebenico 
Lang K. Temesvár 
Tóth J. Arad

Aranysas szálloda.
Halász A. Csány 
Horváth P.-Monostor 
Schmöltzl J. Fehértemplom 
Szilágyi L. Rdezkovo 
Dr. Body J. Rárzkeve 
Eorcsányi Á. Vágsellyo 
Kerbolt D. Regöl
Fehérhattyu szálloda.
Gretzko I. Orsóvá 
Kovácsé vies P. Zágráb 
Ma ka rács J. B.-Gyarmat 
Spitzer J. Gyón 
Fia 11a H. Nyitra 
Reiner A. Bécs 
Schvartz R. Losoncz 
Hadinger A. Tetéuy 
Nagy S. Pécs 
Deutsch M. A.-Irs 
Hauser S. Béc- 
Fried A. Czegléd 
Heizler A. K.-Kőrös 
Lövinstein M. Pécs 
Rotter S. Czegléd 
Farkas S. B.-Ujtalu 
Grosz G. Nagyvárad

Erzsébet szálloda.
Csipkay J. N.-Uenda 
Hánreiy L. Rárzkeve 
Dr. Bogdán V. Arad 
Boross K. Keraárom 
Mayer R. Naprybecskerek 
Vagner V. Augsburg 
Pfanzl M. Fozseny 
Begnár F. Alesuth 
Ziszterer J Kapuvár 
Fehér f. Félegyháza 
Zajirsek F. Ipolyság 
Tömördy R. Dombóvár 
Szlávik H. Újvidék 
Pfeiffermann L. Sopron 
Eróss B. Baja 
Gömbös L. Debreczen 
Ko/manovics J. Belgríi 
Maro«sy V. Kassa 
Radies K. N.-Bánya 
Vörös J. Szeged 
Vidovich M. Gyula 
Kolonics M. Thrkcve 
Végh J. Turkeve 
Péter M. Duna-Vecse 
Korocz A. Czegiéd 
Donos K. N.-K.ita 
Dobos J. T -Újlak 
Braun J. Salgótarján

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. SO. sz. H. b. 16. sz. 
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Hamlet, dán királyfi.

Tragédia 5 felv. Irta Shaks- 
pere. Forditetta Arany J. 
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1- ső sir isi
2- ik . 
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Ophélia
1- ső színész
2- ik
3- ik »
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Fái Sz. 
Kőrösmezei 

7 órakor.

Kahoul Vécsci
La 11a Pioukh Rotter G. 
Mirza Abrányine
Parasztbecsület.

Melodráma 1 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Mascagni 
Péter. Szövegét írták Tar- 
gioni-Tozetti és Menasci. For­

dította Radó A. 
Személyek:

Santuzza
Lola
Turiddu
Alfio
Lucia

Kaczér M. 
Gábos N. 
Signorini 
Veres
Henszler ík

E.

Kezdete 7 orakor.

V A R S z"l N H AZ.

Budapest, márczius 21 én.
A színház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budanest. márczius 21-én.
Próba-házasság.

Énekes színmű a fővárosi 
életből 3 felv. Irta Gcró K. 

Személvek :

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 54 Havi b. 14. sz. 

Rn dauert, márczius 21-én.
LALLA ROUKH.
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ban. Zenéjét szerz. Dávid 
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Gyöngyösi I.
Marton
Nánásy
Vedress G.

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szerdán, márczius 

22-én : Constantin abbé. Évi bérlet 81. szám. Havi bérlet 
17 szám. — Csütörtökön, márczius 23-án : Pourchambault 
saiád. Évi bérlet 82. szám. Havi bérlet 18. szám. — Pénte­

ken, márczius 24-én: Lemondás. Először. Évi bérlet 83. 
szám. Havi bérlet 19. szám. — Szombaton, márczius 25-én : 
Lemondás. Másodszor. Évi bérlet 34. szám. Havi bérlet 84. 
szám. — Vasárnap, márczius 26-án: Lemondás. Harmad­
szor. Évi bérlet 85. szám. XVII. bérletszünet.

A m. kir. operahnz játékrendje: Szerdán, márczius
22-én: Az operaház zárva. — Csütörtökön, márczius 23-án: 
Szilágyi Bella kisasszony vendégfelléptével: Toldi. Évi bérlet 
55. szám. Havi bérlet lő. szám.. Rendes hely árak. — Pén­
teken, márczius 24-én: Mignon. Évi bérlet 56. szám. Havi 
bérlet 16. szám. Rendes helyárak. — Szombaton, márczius 
25-én : Broulik Ferencz ur vendégfelleplével: Tannhäuser. 
Évi bérlet 57. szám. Havi bérlet 17. szám. Rendes helv- 
árak. — Vasárnap, márczius 26-án: Hunyadi László. Évi 
bérlet 58. szám. Havi bérlet 18. szám. Rendes helyárak.

A várszínház játékrendje: Szerdán, márczius 22-én: 
Aida.

A népszínház játékrendje: Szerdán, márczius 22-én : 
Czinc mintye. — Csütörtökön, márczius 23-án : A szultán. 
— Pénteken, márczius 24-én: Fanchon aszzony lánya. — 
Szombaton, márczius 25-én : Délután: Próba-házasság. Este : 
Boszorkányvár. — Vasárnap, márczius 26-án: Délután: A 
királyfogás. Este : Czine mintye.

Első fővárosi

OR P HEU
Lerombolás illetve "W
újjáépítés folytán «dl V <dU

Az Ideiglenes helyiség hatósági engedélylyel a 
Vürösmarty-ntczában rövidesen megnyílik. A meg­
nyitás napja a napilapok utján fog köztudomásra 
adatni. Kiváló tisztelettel

Somossy Károly
az I. föv. orpheum tulajdonosa és igazgatója

Az első emeleti dísztermében
mH«

SZÁLLODA. ismert és kedvelt
játszik.

zenetara

Kezdete 8 órakor.

EURÓPA
SZÁLLODA
Villanyosa» világítva.

Ma este hangverseny

kedvelt nemzeti zenekarának.
Kezdete 8 órakor.

Mély tisztelettel Hürnyóky G. vendéglős.

Vízállás, 1893. márczius 20-án.
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drágább a budapesti 

dij te teleknél

Mitrovicz--------
Temesvár_____
Nagy-Becskerek

A hajódijtételck 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve éá a biztesi- 
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczeliirozost 

beleértve

ÁLLAMADÓSSÁG.

Magyar k;: arar.v;aradék adómentes 100, 500, 1000——_4
« « ' « « 10.000 ___________ 4 *0
< • « « ___ márcz. 31-re
« papirjáradek adómentes-------------- —---------------5

M. k. koronaertékü járadék adóment.
k rrnaeríékü jiradek adómentes márczius 31-re 4

« 2-»T6. keleti v. államkötvény aranyban ----- ------5
. adóm. m. kir. ailain\a;uti kölcsön aranyban-------- 41

évi fe*-ío-os adóm. áll. v-.». k. ezüstben —___—— 4!,
Magyar kir. r.veremény-kölcsőn 10<) frt------------- ----- —

• « c >50 trt —, -----------
4* -.°,9 adom. regale-kártalanitási kötvény-------———— 4l ,%

: 5 adóm. horv. szláv, regale-kötvény------------
M. adum. Magyarorsz föidteherm. kötvény ------

— 4«,» 
---- 4 %

4'i adóm. horvai-sziavonorsz. föidteherm. kötvény —— 4 °fm 
Tisza, es szeged; kölcsön--------------------------------------------*
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltaágkötvények (100 frt)— 5 % 
Kir. horv.-szlavónjelzálog foldváltsagkötveny (lOOfrt; ... 6 
Mag^-ar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

115 90

115 85 
100- -

95 35 ;
95 35 

120 -
122.75
101.75 
154 50 
154 50 
101-80 
102.-
96 25
97 50 

145 50 
10C -

11620 

115 95

95 85 
9545 

121 - — 
123-75 
102 25 
155 50 
155 50 
102.50 
103- 
97- 
98 50 

146.-

ERTEKPAPIROK
rütoísu^r^eier

Egyesi tett államadósság papírban május—nov. —— 42/10% í|
Egyesített államadossag papírban február aug ------- ------4Vj0°,o

« < ezüstben jan.—ju!. 42/10f0
« < < < apr.—okt.-------- ---— 22j( %

Osztrák aranyjáradók adómentes.—___ ___ _____ ——— 4 %
« papirjaradék adómentes........ ....... ...—________ ____ 5 %
« aiiamadossag, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p.------4 %
« « « lSüO-ki 5<-0 frt 0. é. 5 %
« « « 1860-ki 10O frt « < — 5 %
« « c 18ti4-ki 100 frt c « — —
« « < 18G4-ki 50 frt « c

4
6 %

98 75 
98 75 
98 50 
98 50 

*117.—

14750 
148 50 
168- 
197 50 
197 50

Budajlest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes--------
Bolgár fejedelmi á Hamvas úti zálog kölcsonkötvény —.
Szerbiai nyeremény-kölcsőn 100 frank---------------------------- 3

« « « « osztr. felülbélyegzéssel S
A temes-bégavölgyi vizszabályozó társulat _ ---------------- 5 % jj 103-50

101 75 
112 50 
42— 
43 -

99 25 
99 25 
99.
99 - 

117-50

149 50 
149 50 
169 - 
198 50 
198 50

10250
11350
43-
44-
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Hitelintézet 
Iparoayk I- 1

12.-

19 frank

15—

RÉSZVÉNYEK.
o} Bankok.

Angol-esztrik kaak_____________— 120
Haakegv'es. rA«v.-tdrs., budapesti_1(>0
Bank irszv.-társaság fővárosi' I. kib. 100
Hitelbank fiumei .................. 80
Hitelbank magyar általános _______  50
Hitelbank magyar általános márcz. 31-re 
fliíeleyyi. enni szevetk. bpesti ált— 200
HitBjfntezet osztrák_______________ 160

•sztrák.............. apr. 4-re
_ . magvar______________  150

ipar- és keresk.-'hank r.-t. magyar_100
Ipar- és keres.-bank r.-t. magy márcz.15. 
Jelzálog-bank hervat-szlavon országos 100
Jelzaleg-hitelbank magyar__________ 200
Jslzála»-hitelű, magyar 11. kib. id. e. 100 
Jelz.-mlelb. m. II. kib.id.elis- m.ircz 31-re
Kereskedelmi bank pesti magyar__ 500
Keresk. es iparb. r.-társ. budapesti_100
Leszámítoló bank horvát ................... 200
Leszámítoló és pénzvállóbank magyar 10 
Leszámítoló s pénzváltób. m. márcz. 31-re
Osztrák-magyar bank________  600
«U*ie>-binc......................   200

b) Biztosító társulatok.
Pécsi biztosító társaság____________ 200
k&esi élet- és járadék-bizt. társaság... 2 0
Kis* magyar általános bizt.-társ........ 1000
Fonciére pesti biztositó intézet...........ÍOO
Jég- es nszontbiztosiiú r.-t. magy._100
A «Lluyd» viszonbiztositó r.-t......... ....100
Magyar-franczia brit.-társ................   100
Pazílionia viszontbiztosító-társaság áoO

e) Gőzmalmok.
Coacordia gűzinalem _____  500
E!«ő budapesti .......     500
Erzsébet-malom__________     S0v
Hengermalom_________    <00
Lujza-malom ____________________ 160
Molnáruk és sütök________    800
Pannónia_______  1000
Vám hengermalom részv.-társaság— 300 
Viktória____________________________100

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t._______  103
AHold-fiumei... ..................... ................ 2 >0
Aradi és csanadi egyesült vasút.....  100
Bacs-Bodrogji várni, h.-érd. v. elsübbs -r.
Barcs-pakraczi vasút reszv.-társ.___ 200
Eáttaszék-dombevari...................... 200
Budapest-pécsi x-nsat r.-t............. 200
Bpest-Szt-Lönncz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. városi vasút reszv. 100 
Debrcczen-füzesabonyi h. e. v. els. r. 100
Debreczen hajdúnánási v. első r____ 100
Ddli vasút ..................... ....... ................  200
Beli vasuL.»---- --------- ----  márcz. 31-re
Bunagozh. társ. első cs. kir. szab._500
Erdélyi vasút —............................. ........ 2 >0
Györ-sepron-cbenturti vasul.... ..........  20O
Kassa-oderbergi vasút....... ...................  ji'O
Magyar-gahcziai vasút____________ 200
Mármarosi só asut r.-t. els. r._. _100
N.-Kikinda—N.-Becsk. v.-u. els. r.... 100 
Ny. v. 1:1. (székesfuhérvár-győrgráczi 200
Osztrák magyar ál lám vasút   ...ar. lOO
Osztrák magy. aJlamva»ut márcz. 31-re (
Pécs-barcsi vasút _____ 200
Pesti közúti vaspálya ..........................  200 í
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_ 1
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200 I 
Petrozseny-livazeny-lup. h. é. v. I. r. 100 

e) Takarékpénztárak.
Belvárosi takarikperuUr rt.................
Budapesti III. kerületi_____________ 50
Egyesült Budapest főváros______ S00
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.____ 100
Országos központi____________ ... 500
Pesti hazai első takarekp. egyes____1000

/) Különféle vállalatok.
Alagút ------- --------------------------------101
Asphalt részvénytársaság magyar 100
«Atheneum» könyvnyomda______ _ 100
Betűöntődé rt. első magyar___ __ lOO
Budapest szt.-lőrinczi téglagyár r. 100
Brassói bánya és kohó egylet_____ 200
Casinó-épület részv.társ. fővárosi___ 200
Dohány-egvedárus török bír____ frc. 200
Dräsche kőszén- és téglagyár_____ 200
Északmagyarországi e. köszénb. r.-t. 100
Franklin-Társulat könyvnyomda 150

TtolióárkeTei
pm....?......

158 50 
137-50 
98- 

113--

159-50 
!138 - 
1C0- 
113 50

-4- --
409 75 
56-

250 70 
218-

120 50 
120 50

205 50 
1127 —

123 25 
988 -

193 — 
310 — 

5580 - 
115 75 
103 - 

71 —

410.25 
57--
-I-

350 90 
220 -

121.- 
121 - —

206 • — 
1129- — 

80 —

123.50 
993 -

197.- 
320— 

3600 
116 25 
109 - 
73-

1170— 1180 -

438- — 
1780 — 
495 — 
605 - 
286 — 
476 - 
895 -

442-- 
1790 — 
505 — 
603 — 
288 - 
480 — 
905- -

Osztalék
1892-re

Elhaltak névsora 1893. márcz. 19-én.
Vindisch A. 19 é. kovács útról.
Bilics sz. Danyi A- 51 é. III. Bécsi-ut 197.
Henschmidt G. 53 é. II. Kassa-u. 39.
Schönbauer sz. Lustig J. 82 é. II. FŐ-u. 83.
Hoffmann M. 5 é. IX. Soroksári-ut 8--
Kohn sz. Varchenner E. 61 ó- VI. Kirúly-u. 70.
Bihaly I. 38 é. VII. Erzsébct-körut 58.
Ijeitz A. 45 é. napsz. III Táborfcegy-u. 3314.
Jinda V. 3l c. napsz. III. Hatház u. 36.
Germedl E. 18 é. napsz. III. Kerdk-u. 52.
Prosch H. 58 é. VIII. Sándor-u. 15.
Puskás T. 48 é. Hungária szálloda.
Pressei E. 2 é. VIII. Conti-u. 2».
Trágár sz Kúra A. 35 é. mo-onö VI. Alsó ErdŐSOr-U. 6.
Mayer J. 25 é. VII. Almásy icr 21.
Kiss P. 45 ó. VIII. Rökk-Szilárd-u. 21.
Banits L. 44 é. hiv. IX. Viola-u. 42.

Időjárás
A m. kir. meteorologiái központi intézet táv­
irati jelentése 1893. márcz. 20 ánreggel Várakor.

Állomások
A h*- 

mérséklet
I

Szél
iránya és 1 * 1 . i Hcmérsiklei

Celsius fi: mnxj-j -rou,i-
fi 6 műm. m um a

Árvává ralja_ _ 767 — 8.8 E 1 j 1 1 8 -10Trencsén ___ 766 - 22 DNY 2 3 —
Selmeczbánya _ 767 - 5.8 ENY 4 0 — — 1 — 6 

— 6
— 4

Magvar-Óvár „ 768 — 22 — 4 1 6
Ó-Gyella _ _ 767 — 3.4 E 1 G — 4
ßudaMest __ 767 - 28 NY 3 0 — 3
Soproe _ ... _ 769 — 26 ENY 3 * 1 1

6
— *
— 6 
— 2Keszthely_____ 766 — 1« E 2 2 —

Csáktornya___ 768 - 2 6 K 1 1 — 5
Zágráb___  —
Fiume_— —

769
766

+ 0.8 
— 0-1 EK 1

0
I

6
IC

5
— 2

ünkvenica — — 768 + 44 K 1 0 — 1
PanneoTa .— —
Zsombolya _ _

765
765

60
— 30

E 4
E 1

3
6

6
2 4

5 - 3
Orsóra ... _ ™ 763 + 2-8 E 2 2 — 7
Arad _ ... — 765 — 2-0 ENY 3 1 1 2 — 5
Szeged___ __ 765 — 1 7 E 2 1 _ §

— 4
Szolnok___ __ 765 — 2 2 BOT 3 6 — 5
Eger...-------— 766 — 4.8 EK 2 0 3 r- o
Debreczen _ _ 765 — 3'ő E 3 0 4 *

— 6
Késmírk _ _ 767 - 5-4 ENY 2 2 7 — 4
Ungvár ... —. _ 764 — 3 6 ENY 3 0 1 4Akna-Szlatina „ 764 — 4 4 NY 3 0 — — 4
Szatmár___  _ 761 — «.4. ENY 4 0
Nagy-Várad_ 765 - 28 E 4 1 * — 6
Kolozsvár _ _ 763 — 4 0 E 6 0 1
N'agy-Szeben _ 761 — 42 ENY 1 9 — 5
Bécs___ _ _ 768 — 1»6 ENY 2 * 1 2

1
— 7

Krakó _ _ 767 — 4-4 ENY 1 3 1 r~ 2
Bregenz_ _ ._ 774 — 24 DNY 1 4 1 2

2
— 5

Salzburg____ 772 - 17 E 6 * 3 — 3
- 2Klagenfurt___ 768 - 42 NY 1 2 3

Pola___  _ ._ 768 - 1.2 DK 1 0 a
— 5

Lesin?, _ _ _ 768 + 2-7 EK 5 C — 2
Sarajevo _ _ 766 — 2 3 ENY 1 2 6 7
Torino _ _ _ 769 -h 2 4 E 2 0 10

11
12 

g

— 5
Flórenc* _ _ 770 + 1.8 K 1 0 1
Róma___  _ 769 + 2.6 E 2 0 0
Nápoly _ _ _ 770 + 41 EK 1 0 2Brindisi   —. 764 -h 7.0 E 6 3 11Cagliari____ __ 769 + 12 4 K 2 1 4
Palermo _ _ 768 + 9.6 E 2 2Mali a   ... _ 765 + 11.7 EK 3 1Zürich______ 773 - 2.8 DK 1 1Páris ___ __ 774 — 0.7 K 1 0Nizza ...___ 769 + 4-5 DK 2 0Biaritz ___ __
Breszt___  _ 764

768
+ 4.2 
+ 4-0

K 5 
DK 4

0
0

—
_,

H
Kopenhnga_
Hamburg ___
Swinemünde _.
Memel ___ __
Berlin____ __
Münster...___
Stornoway ...
Mulhtghmore_
Scilly_______
Scbtelds_____ _
Skneesnaes... _ 
Cbristiansund _ 
Uleaborg ___

767
767
766 
763
767 
771
769 
771
770
771 
755 
757 
762 
765 
755 
749

0.0 
+ 37 
+ 0,4
— 3-5
— 03 
+ 2.0 
+ 7 5 
+ 8.3 
+ 72 
+ 7.2 
+ 50 
+ 4.9
— 19.7
— 8.0
— 6.5
— 0.8

NY 1 
E 4
E 2 
E 2 
ENY 3 
NY 2 
DNY 2 
E 1 
K 5 
NY 4 
NY 5 
DNY 6

~4
1
í

*
4
3
4
2
1

£~
o

3

2
_

1

12

_

Stockholm ... _ 
Szem-Pétervár
Moszkva _ _
Kiew ___ __
Odessa ___ __
Varsó    „
Sofia _ ___

NY 2 
E S 
D 5

0
4
4 7

—
*—

756
757

- 2.8 
— 1.3

E 1
E 2 2

— — —

764 3.8 ENY 1 2 1 ! __ —

Su'iina .............. 1 *— —
Konstantinápoly 17-59 + 1.2 ENY 0 vf 6 I _

— kelet, D -adél, 
derült, 1 -* 

többnyire flwait.

A szélirányok jelölés»: E — észak, K 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 - egészen
nyíre derűit, 2 ---= részben felhős, i =
4 = egészen borult, # = eső, * = hó, = jfijjf 
K t= zivatar.

Eszak-Skandináviában a légnyomás sölyedt, eloszlásában 
különben lényeges változás nem vehető észre.

Az idő Európaszerle hűvös és a délnyugot kivételével ki- 
sebb-nayyob!) mértékben csapadékos.

Nálunk északnyugoti élénk szelek mellett változó és hű­
vös. éjjel fagyos idő uralkodik, helyenkint hó is esett.

Többnyire derült, száraz és hűvös idő várható, éjjeli fa­
gyokkal.

értékpapírok

jjKCO- -

213
61135

324 — 326 -

163-50 170 50

81 50 
210 -

82-50 
212 -

182 - 183 -
90 — ; 92. -
92— 1 95 -

109 25 
380 - i

109 75 
385 -

190 50 - 191 50 
206 - I 207-—

98 - 
120 — 
203 —

314-1 
1 216-- 

446 -
íí 2- “

I! 116- 
|l 128— 
,1350 — 

131.—
" 810— 
8750—

164— 
240 - 
435— 
139 - 
240— 
216-50

181 — 
560- — 
232— 
288—

99.- 
125 — 
204 -

31425 
218— 
448 - 
235 —

117— 
130— 

1360 - 
132. — 
820,- 

8800.

166— 
242— 
440- — 
140- 
245 - 
217-50

182 - 
562 — 
234— 
292—

. . 1
Ga.z es Tírsa vasönlödo és sépys'ár 4*0 :
Gschwindt-fele szeszgx-ár .... ...... ....... 000 *
Gyapjum.só és biz. eísö magyar___ *00 j ,
♦ Hungária, ánsag)-. és kölesh."gy.r.-t. <00 5 
♦Hungária, gőzteglagyár részv.-t. ... 1- 0 | ■
♦Istvén» (éjíagyar r.-iárs.... ...... .......100 í
Jordan Viktor-féle bfrgyár részv.-t. 100 t 
Kenderfonógyár részv. társ. szegődi 230 !l ; 
Kender- es lenipar-részv.-t. magyar 200 j ; 
♦Kosmos» kö- és könyvnyomda r.-t. loo jj ’
Kőbányai gözléglagyár________ ____ iso ! j
Könyvnyomda pesti részv.-t________500
Nadrág! vasipar-társnlat .................... 100
Palla, irodalmi és nyomdai r.-t____ 200 ; 240
Popper Lipót faipar r.-társ________JCÜO r —
Rimamurány-salgótarjani vasmű - ... l'.'O
Rimamurányi vasmű _____ márcz. 31-re
Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
Salgótarjáni kőszénbánya_________  40 g- 2
Srhlick-féle vasöntöde es gépgyár___  200 , »66
Sertéshizlaló _____________________300 ■ ^97
Sörfőzde első magyar_____________ 300 ,250
Snodiam és csontlisztgyár_________  150 r 55
Szállítási vállalat I. m____ ________ goo ‘ __
Szálloda részvény-társaság_________ SO
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.... 200 
Tégla- és czementgyár egyes. ,,. 100
Tégla- es mészégető, ujiaki ________ 150
Críkány-zsilvölgyi m. köszénb. r.-t. 100 
L veggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 200
Villamossági társaság___ neinzetkőzi 800
IVaggon kölcsönző.társaság általános SO 
Waggon-köics. részv -társ. nemzetközi 103

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti föv. takarékpénzt. 4l/,% 
Földhitelint. magyar papirértek___ 5 %

» » > ___ 4 Vs?«

» > szabályoz, ófitalajj. 4
Jelzálogbank magy. _____5 o0

» > " ...... 4‘/a»í,
Jelzálogb. ra. k.-kötv. 50év\-f. llOf. 4 %

» >Közs.kctel.50év vf. 4*
Kereskedelmi bank pesti magyar_ö

» > » > __4l jfi
Kér. bank pesti magy. közs. kötv. 41 *% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5l 3%

* » » 5 %
> > » 50* j cv’re 4l 2%

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4li2%
Osztr.-magyar bank o. é.41»', évre_4 %

> > > » > f>0 évre... 4 %
Pesti hazai I. takp. c. kib. kötv.... 4»/,#

« > > > > 4 %
«Albina» takarék- és hitelintézet... 5 %
Aradi polg. takarekp. 40 óv vf. 110 f> o0

> > > > > > » ál/»%
Erdélyr. ni. jdz. hitb. 40 év visszafiz. 5 %

» » > > 40 > > 4*'a%
» » > » 50 év közs. köt. 4l/3%

Nagyszebeni földhitelintézet_____ 5 '
» > -------- 5 va?;
> > -------- 6 %

ált. takar.-p. SP. j óv vf. ílüf. 5 o'0
> > > 40 ev vf. 100 f. 5 %
> » > 40 év III. kib. 5 <*,
> » * á5 év IV. kib. 4*4®«

Temesvári első takarékpénztár___ 6 o'g
> » ----- 4»/,%

Jelzálogb. magy. nyer.-köles. kötv. 4
> > osztr. felülbélyegzés. 4 °0
> > nyeremény-jegy.......

50

1870-- 
520 - 
455 — 
23 - 
170 50 
134.- 
60.- 

205 - 
240.- 
142- 
880.- 

144U- —

- ! 243-

25 | 213 50 
- <150- —

— | 614 -
— ; 268 - 

400 -
^260*-

215 -

162 50 
363 - 

68 — 
239 - 

3 242 - 
126 50 
144 —

101 ■ — 
102 — 
101- — 

i 93.-
I 97. -
' 101 — :

101.- i 
: 101.- i 
• 101 — ;

100 50
II 101 —
I 105 —
: 104 - 1 
■ 101.25 
, 100 25 1 
1 100 75
l 100 20 
3 100 20 :

101 - ! 
l! 95 50 i

101. - I
1! 101 - —
3 100 50

1 100. -

j 98 50 
I; 102 25
t 102-

103--
102. — 
102- - 
102 25 
101.25 
100 50 
98.-

131- 50
132- 50

163 50 
365 -

240 - 
243 - 
127 50 
145 -

102 - 
102 50 
102.
99 50 
97 75 

102. 
102- - 
101 50 
101 50
101 50 
102.- 
106- 
105 —
102 — 
100 75

100 80 
100 80 
102- 
97 — 

102 - 
102-

100 50 
100 — 
99.50 

103-25

102 75 
101 75 
101 — 

99 -
132 50
133 50

RTÉK PAPÍROK
UtiíH á < 

. pű<t.7"

% I — -

Jelzálogb magyar osztr. felülbélyegzés.
Osnr. iöldii.-int. nv. kölcsön kötv. 5 % í| 117.—

< < kötv. nyerem, jegy | 22 — :

ELSŐBBSÉGEK.
Az ♦Adria» m. trag, hajózási ”,/10M4'* 1 100__ I
Bpesti közúti vasp. társ. 1587___ *i/,% 1 100 50 I
„ ? « • ♦ 1SS3----- 4> l! 100 50 i
Budapest-pecsi vasút_________ 200 J % jj 97.—
Deli vasút ............... 400/2000 márku 4
Dui'agőzhajózasi társaság 1V0 7
Északkeleti vaspálya_________300 a

« < (aranvb.)_200 5
« « < ’ 1000 6 # \\ — - j

Gyor-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 — _ i
Kassa-oderb.els.rész.-kötv. 33u9. ez. 4 97 —

c 4 < < « 1SS9. ar. 4 % 116 - I
c « « < « 1SV1. ez. 4 «0 " 97 - i
« < « < « 1891. ar. 4 116 — I
< < (osztr. vonal) 1SS*. ez. 4 »« 98 50 !

Lloyd és tőzsde-épület________ 100 5 og r 1Q3 —
Magyar gaiieziai vaspálya ....... 2 .0 5 o0 jj 106 50 !

c < < il. kib. 200 5 % jj 106 25 :
* « » ezüst— 200 4 ea I 96 50 !

M. v. elsőbbs. beruh, arany». 200 5 »♦, 3 —__
« < « » « 18S8 200 4‘,

M. nv. v. (sz. fek.-győr-gráczi) 201 f, 
ilagyar nyugoti v. 1874. kib... 2u0 á 
Osztr.-magyar a l amvasut arany 200 ü 
O.-m. á.-v. 1803. kib. 400/200Vmárka 1 % -- . —
O.-in. államv. X. kib. 1885. 5VO frc. 3 '% ij —
Urikány-zailvűlgyi m kib. elsőbb, kötv. —. —

MAGÁNSORS JEGYEK.
Bécs város nvrrrniény-kölcsene 1874 100 1 80 —
Budavári sorsjegy-------- --------------------to j 60 —

♦ « esztr. felülbólyrgz.éastil S 61 —
A .ló szív» egyesOlct sorsjegye_______ » j 3 20
« « * « o-z‘r. felűíbélvejzós-ej 9 3 20
11. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 ’ 12 25
« ♦ « < esztr. felűlbélvegzéssel fi 13. 25

Nycr.-kötv. a bpest-Iipólv. baz.ili felép. 5 3 7 30
♦ s . osztr. felmbélvezzéssel 8 -

Az olasz vörös kereszt egylet fó !lra , 13 50
♦ ♦ < ♦ oaztr. felllbélyegzéssei 14 —

Osztrák hitelintézet-------- --------___ , 201- —
Osztrák vörös kereszt egylet___ " 10 " 20 —
Palűy sorsjegy ----- ----- -----------.4o""p. "p. , 58--

PÉNZNEMEK.
Császár: királyi arany ívért)................... _ jj 5.53
Ceasziir királyi arany (kör.)______™'Z i: 5 58
Osztruk-magyar S forintos aranji ~ |! 9-64
20 frankos arany __________________ ‘ f 9.54
20 marka_____ ___  j jj 11-85
Törők arany lira

101 — 
101 50 
101-50
9?.-

100 - I____

98.- 
117— 
98 — 

117 — 
99-50 

101 — 
107 50 
1Ö7 25 

____  , 97-50
I 120 50 ,21.50

100 25 102 25

13 T5 } 
7-80 ! 
8 50 1

14 — 
14.50 i

20 50 ! 
59.—

Osztrák es magyar ezüst_______ ____ j —. .
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi ■ 59 25
Nem. bírod, bankj. loo mark. febr. Si-is 59-30

Váltók árfolyama (látra). jj
Amsterdam 100 hollandi forintért__91- «• ! ,nn -n
Brüsszel 100 frankért * 1UO 5U
London 1 font sterlingért_______ 91,‘o
Marseille 100 frankért___________ Va
Német bankpiaczok 100 márka___] 3
Olasz baakp. 100 lira nuuv. ital_1 5 J
Paris l' ó frankért.
bvájezi pcnzpiaczok loO frankért „ 2 i/.i 
Szentpétervár 10Ö rubelért_______ 412/

121 10

59 25 
46 10 
4820 
48-10

59 45 
59.40

101 —
121 60

59 40 
46 30 
48.40 
48 30

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradék-»— _ 
Magyar r>% koiona járadék
Magyar általános hitelbank_____
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Mag>-ar jelzálogbank   —.___ .
Osztrák hitelintézet----- - ,
M.-ipar és keresk. bank ----- ---
Állami vn«iit--------------, , .
Béli vasuL—.
Török birodalmi dohány— 
Rima-Murány .
4% Föidteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank________ ___
Regale kölcsön-----------------
1889. 4l/a állami vasúti kölcsön— 
Villamossági részvények ——
Horvát jelzálog bank.«.___
Villamos vaant-------

410-

351-

Előtozsde.
Osztr. hitel részv. pr. */i j 351«1C 
Magy. hitelbank pr. 31,3

aranyj__pr. 3r
papirj— pr 3,.„

Leszámítol óbank pr.
Jelzálogbank —pr. 8,z. 
Nordkeíilen í

351.90
410.25

Előfordult kötésok.
Rimamurany pr. °>,3 214.75
Osrfr. államv.— pr. 31 3^75
Doh vasút ------pr3V 1 109.~.
Keresk.-bank  _ ___
Fonciére _
Kronstädter 
Rollgerste 

212 75 
314 - 
109 %

Tegnapi ea
Osztr. hitelreszv. — 
Magy. hitelb. w 

aranyj. 
papirj. _ 

Leszamitolóbank 
Jelzálogbank-^.

esti tőzsde. Előfordult kötések.
Rimamnrány —
Osztr. államv.—
Déli vasút_____ ! —
Sálgó-Tarján —
M. ipar- 3 k. b.j —

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál _____ ___ 4
Zálogügyleteknél, államjáradókok ós az osztrák-magyar hankgálf>gi«*v*lAinfti —^ 4 
Más értékpapíroknál----- ,___ , - L 5

1 1
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11 selyemgyára
vámmentesen szállít magán ve vöknek:

fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 
11 Irt 65 krig méterenként — sima, csíkozott, 
koczkázott és mintázottakat — (mintegy 240 
különböző minőség s 20UO különböző szin és 
árnyalatban stb.)
Selyem-damasztok .. 1 frt 15 krtól 11 frt 65 krig.
Selyem foulardok .. — frt 85 krtól 3 frt 65 krig.
Selyem - grenadinek— frt 85 krtól 1 frt 25 krig.
Selyem-bengalinek .. 1 frt 20 krtól 6 frt 10 krig.
Selyem-háliszövetek — frt 45 krtól 11 frt 65 krig.
Selyem-bastruhák

egész öltönyre .. 10 frt 50 krtól 42 frt 80 krig. 
Selyem Armure, Merveilleu, Duchesse szövetek stb.

Postabér s vámmentesen házhoz szállítva. 
Minták póstafordulóval küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G, selyemgyára Zürichben

cs. és kir. udv. szállító. 13617

PENZELÖLEGEK bármily összegben 
arany, ezüst és ék- 
szerekre, értékpapi.
rok, sorsjegyekre és
bármely bank vagy ta. 
karékpénztár letétle. 

vcleire, úgyszintén a kir. zálogház zálogczéduláira na- 
gyón olcsó kamat mellett. 14573

EBE enged.zálogházgránátos-ntcza 6,
szám, a megyeházzal szemben!

í>. E. 2S.
teve! ment.

Eiadas.
Használt es aj

pénz-szekrenyek
rendkívüli olcsó áron kanhatók

A hatóságilag engedélyezett

Magányosan aiio
22647 ur vagy nő, kinek háza vágy j 

birtoka van. de aki nem akar: 
annak kezelésével vesződni és 
több jövedelmet óhajt, mint j 
amennyi jövedelme most van, j 
az leghelyesebben cselekszik.; 
ha életjáradékra teljes biz- j 
tositék mellett eladja házát, j 
vagv birtokát. Eziránt levele-

Végeladás
melyen leszállított árak mellett, nagy választékban kaphatók

Bü

tartama alatt
14-185

sz
a becsi pénzszekrény gyári rak- ^et «-t-letjáradok» czim alatt' 
-ar Budapest, V., Bál.íkiadóhivatalba kérőnk küldeni. [ 
yány-utcza 6. sz. 74i>sj 2-5311

30000 darab I*
igen szép töves. 2 éves gledicia. lg ( 
ezrenként 7 írt, száza 1 frt. ■*
ft»jn. »gm.iss.tl eladó Tápió- jje]yben a piros narancs száza 
Szt.en Terek István kertésznél. 1

14539 2 és 3 frt.
j Vidékre 5 kilo piros narancs 
í 1 frt 75 kr.

legjobbat, legolcsóbba sak • á- 5 ki]o legszebb pipoa muscat
narancs 2 frt.

futó szőnyeg 
maradékok

1.50, 1.S0 és 2 frt értékű Tapestry-futó.. ., .. mtrje 1 frt. j
> 2.70, 3.— és 3.60 értékű Brüsszeí-futó..........  « 2 frt. '
I 4.—, 4.50 és 5.— értéttü nyírott futó.......  « 3 frt. |

Czimbalmokat

144 ss tESKSSSISStTTS..--lam lehet venni, pedálos fekete'

árhoz képest fi árban 75 írtért 5 kilo édes sárga narancs 1.45. j •',í’',tr'iTS£SS3í%i&;3S
elad Jegesi Géza cs. és kir. 53 <jrb citrom legszebb, 
szabadalmazott czimbalomfelta-1

- k '-:.önél. Budapest. PINTÉR GYULA

függönyök, agy- és asztalterítők, pamlag-átvetök, flanell- és utazók-takarók, paplanok, 
bútorszövetek, cocos-labtörlök, lopokroezok, viasz-parqueítak és linoleum.

Kunz József és Társa
m. kir. szab. nagykereskedők szőnyegraktárában

iW Rmiapost. V. kerülőt. Erzsébrt-tér 11. szám alatt.

Készletekből visszamaradt egyes asztalterítők......... 2.— frt és feljebb.
* « « ágyteritők.............  2.50 frt és feljebb.

Tapestry, brüsszeli és nj írott szőnyegfatókbólj
összevarrott i 2 szélből ..............................................  frt 5.50 és feljebb.

a szélességhez I 3 c .................................................  frt 10.— és feljebb.
arányú hosszú j 4 «   frt 18.— és feljebb.

szőnyeg ] 5 «   frt 30.— és feljebb.

Franczia bútor crépe ..................................... ezelőtt frt 1.—, most 60 kr.
iss;,.0 flanel! takaró......................................... ezelőtt frt 6.— most frt 4.50.
Satin paplanok................................................. ezelőtt frt 11.- most 8 —
Selvemnaplanok............ ... ..........-................ ezelőtt frt 20.— most 15.—
Angera bőrök ................................................. darabja frt 3.50-tól feljebb.

Xefelejts-utcza 22615 Budapest, kecskeméti-utcza 8
Nem szédelgés

uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el. hanem csakis 
ui ásd goktól levetett un öl­
tönyök a legnagyobb választék­
ban a legolcsóbb áron kapha- nagyszerűik arankament«» 10. j 
• x Kár- .y-x. ru: 2. sz., a hat- 25,50.100 kilós zsákokban álla-!

sarkán, az udvar- milag plombozva 100 kilónkénti I 
- ruhakölcsonzö- 76 frt. Nagyobb vételnél | §

intézet._______________ 12735: engedmény.
" Mátyás-téren 5 k,iós Plombozott Postazsák

eey naz 
Czim a

szabai z- eladó, 
.iadúhivataliian. 22"'

4 frt utánvétért kapható

Átköltözés ; fi TELEKI ARVED
miatt elua
hálószoba
szőnyegek,

"> egy nagy tükör.
_

. k .

tírassoi uradalmában

Budapesthez közel eső. t

ozeraajzely.
r-~ Lóhereminta, valamint más ve 
— 'vómagvaink mintáival kivá-

Elörebocsátásával annak, hogy minden más oldalról 
<Sach föle», -Sackrendszerü», - Sack ntán. es
effole jelzőkkel hirdetett vagy ajánlott ekék és egyéb 

gyártmányok eszik utánzatok, a mennyiben

Sack Rudolf
világhíréi ekéi, Sbcroraái, wetőgépei és egyéb fföid- 

mivelési eszközei
eredeti minőségben csak nálam alul Írottnál kaphatók,
tisztelettel hozom a t. gazdaközönség becses tudomására, hogy az eredeti Sack-ckök 
immár minden részükben egészen ászéiból is készülnek, melyek rendkívüli szi­
lárdságuk és könnyű-égük miatt különösen ajánlatosak. Ezen újítás folytán az ekék 
önsúlya nagy mértékben csökkent, szilárdságuk pedig olyannyira emelkedett, hogy
kész vagyok netán eltört ily ekefejeket újakkal ingyen kicserélni.
Kaphatok ezenkívül nálam minden egyéb gazdasági gépek és eszközök kitűnő minő­

ségben és gazdag választékban. 14028
Budapest. Váczi-körut 29.

SACK RUD9LF képviselősége
Zvüterv-let -n.

a budapesti értéktőzsde nyereménye, mindamellett a jelenlegi árfolyamhullámzás kettősen késztet az óvatosságra 
és annak pontos megbirálasara. hogy melyek azok a papírok, melyek a spckuláczió túlkapásai folytan bel-ő érté­
kükön túl jegyeztetnek vt melyek nyújtanak még arfolyamemelkedésro jogosultságot, a mo-tnni emelkedés cs a 
kamatlab leszállítása mellett is. Mi készséggel vállalkozunk, díjazás nélkül, pontos utasításokkal és jó tanácscsal 
szolgálni, a mi a tőzsde jelenlegi árhullámzá-ai mellett okvetlenül szükséges, hogy a le őz: ínséget nagy veszteség'

GLYCEBIN-CRÉME.
Kielhausertöl, Gráczban.

A folyékony glycerin-créme sikerült 
egyesítése a legártatlanabb szereknek 
melyek a bőrt nemcsak siiM.á/to'bá 
és £r.onaata"cá teszik, hanem annak 
fiatalos frisseségét fentartják. Óvszer 
a levegő, szél és nap befolyása el- 
len, eltávolítja a sízeplct, aat- 

s-itést, májfoltot ős minden hasonló arcz- 
I tisztátlan.sás'Ot Egy üveg ára 1 forint 20 kr.

I Legfinomabb glycerin-szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén­
kíti a bőrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja kék papírban 35 krajezár.
Póriéi linlcrvnnr a bőrnek icggycngédebb
L dl Ibi LLUigVfJUi fehérszint adja, és ártat­
lansága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja._
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked- 

1 veltscgnek örvend. — Egy doboz ára 50 kr., feher, 
rózsaszín és sárga (Rachel). 14419

Irí rí y >yx (ö—T1 ((1* mandula-szappan és spermaret- 
j Jv'AlliUoU [dvl bg] készítve, a legártatlanabb 
I arcz- és kézbőr-tisztitó szer. — Egy doboz ára 50 kr

Hongé végétül ÜSS
nappalra és estére. — Ára 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-nteza 12.
Hamisított hölgypor-tól cs glycenn-c-emé-
től óvakodni tessék. Csak az tekintendő 
valódinak, melyben dobozán, vaiarn. haszn. 
utasításán a mellékelt védjegy van.

Magyar királyi államvasutak.

31711/1893. szám.

Hirdetmény.
1. Osztrák -magyaros váj czi kötelék. 2. Osztrák-magyar-franczá 

kötelék. 3. Osztrák-magyar bajor kötelék. 4. Ósztrák-magyar- 
délnémet kötelék. 5. Osztrák-magyar-svájczi - dél badeni kötelék. 
6. Rajna-majna átrakodás! forgalom. 7. Magyar-német áliat- 
forgalom. 8. Szarvasmarhadijszabás Bregenz, Buchs és SL 
Margarethen határállomásokon.

A fent megnevezett kötelékforgalmakban jelenleg érvény­
ben álló közvetlen díjszabásokban a cs. és kir. szab. défivasut 
társaság állomásaira vonatkozó összes díjtételek f. évi április 
30-val érvényen kívül helyeztetnek.

A jelen hirdetmény által felmondott díjtételek idővel uj díj­
tételek által fognak helyettesittetni, melyeket illetőleg felvilá

: I .1 ine-óvjuk. Bar-kbctéti-Tirsnsás HOSENZWEIG D. A. és TÁBSA Budapest, Ferencz József-tér gositást a CS. kir. szab. délivasut igazgatósága ad.
r T n Tf Áb n —■ rr -.a ft 1 - s* — oil , - ♦, ■ ■Wh P . ! V .. . I í __ ■—. , - - V. 1 . . , . . ■ —...arZföJL-- '■-gC’.-SP-yüjCPgragrT5K.-!^-iiTgg^aBggaca5g!^r.7y--V^2gteagSa*te«SlágSiS 3- a Zéburs-ralo.a mellett. »tr Czir.einkn' szív -k .Íjéi a t. k .z a.s - j „ Vevőim. -W 14581

elh^nvágóit «
catra ingvon es bennontv

birtok.
zi vesén szolgaiunk.

: feltételekkel 20 millió frt „
Kutyaksdve’ők figyelmébe!
Eredeti Bernáthegyi remek _

. - -k 55 forintjával iölüuZT’

■v~.j ts.lÁlm.árüvr-a. tipróval, ára SS ferirrt; látlrató és Iraplrató 14364
s. kir. szab. harmoniumgyaramban. Bécs, VII., Mariahilferstrasse 86.

sDeknlácz
sia.d.6

-ü- -V h

Ullői-ut a.
145:

okr

Magyarországon.
Tetszés szerinti időtartam. Leg­
mérsékeltebb kamatláb. Köl- 

értékig.
609 holdas

pestmegyei, vasúttól félórányira csőn háromnegyed 
eső rozstvrmö birtok, kitűnő FiZetís készpénzben. Tényleges 

... eset t-s teheraiias nozlese ke­
rettel. fizetési feltételekkel juta- rétik
nvos áron eladó. 22507 „Belgiami alapiivunyi töke14

2-SEC
Valódinak elismert csakis a SíÜUuBhi J. L.-féle
iy w K rj

«a m

a gabonatőzsdén most sok pénzt lehet keresni. Meg­
rendelések fedezet nélkül, de csak nagyon jó hitelű 
felektől pontosan eszközöltetnek. Közvetlen névvel 
ellátott levelek a teljes czim megjelölésével cHerbst- 
wcizon 1S93v jelige alatt Bnkes M. hirdetési irodá- 

I jába küldendők Becs, I., Wolizeile 6. 14516

Budapest, lö93 márczius 15.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

103Ö darab
.... amen kai blatt .-hoz Berlinbe Felvilá-

Cűíitüok dijmeatesen adat- _
2262." mrnm*.

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
SZ a "c h. a t ó egyedül *894

BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronnherczcg-ntcza 2. — Gyár: Rottcnhiller-ntcza 36.
rg— -r --g>r-vTxi ■' r.^rjr~~~rs.r^. ■

MULLER J. L.

LaiLríl

;uó -.vur-.

Sz

Veteí. -1
____ i • vv x-„ i

Jo forga!mu trafik
jvételre ken-sietik. Budai-

sí .,.5-u/
r-:; SSX

I

IküiiiíazüNi keres.
Ügyes kertész,

Gazdátlan
< j ÍV?Ij
»i SÍIM,,,. ,,

11F 11 S » Ä í ' ? .ihililU iU; ihi.

" t. v - sót**'.*' - Á

almazott légnyomási! permetező.
Besnard párisi mérnök találmánya.

1S9J. évben havininczkilenc? club évemmel kitüntetve.
1S92. évben Dói Franczic-ország Toulon városában megtartott 

ncmzcíUözi permatezö versenyen 23 Versenyző szerkezetek között a ki-) 
tüntetések következők voltak :

Első nagy érem: Besnard permetező,
második erem: Vermorel-Eciair permetező, 
harmadik erem: Credit agricoie permetező.

Egyedárnsitás és főraktár:

GEBHARD REZSü-nel. Budapest, V , váczi-körut 13. szám.
Figyelmeztetés! Felk-'-rem a t. ez. •zazdukőzönségzt. salát érdekűk­

ben, hogy !.. rí permetezőket beszereznének, permetezőmet vagy meg­
tekintsék. vagy leírásért hozzám forduljanak, melyet postafordultával díjmen­
tesen és bérmentví: küldök. . Í40o(5

Olcsó tóiéi
= ts ti
¥

^I-5?eEIE

Magyar királyi államvastztak.

nos, gyer 
Czime a

Szcptatos-dajkanak
nlkozik egy 23 éves tisztes 
■es családból való magva 

iwi február 26-ikán szült 
lása rom. kaíbolikus. Cziint

illető mit sem sejtő tény.- :cs 
fel Itatássá

— cy yek b.-ickosav* tegye

35360 C. 1. b. szám.

H S í* ü at rü é n Tg*
Osztrák-magyar vasati kőtelük. Allatforgalom.

Ü

Az osztrák-mag var vasúti kot-

sa.iaí érdeüüfcbdn is

ibítiSÉzet tii ár j »T- .r- 

ineg.c.Káö hiteles sorsolás; lap

- - tá-ára érvényes IV. réaz 1. 
Wo évi áprii.s hó 1-én a 11. sz 

lékok a kui n díjszabási i

k. szarvasmarha stb. szálli- 
dij-zabú-i füzeteihez IS'ki. 
ok Ä-pr.S: életbe. Ezen pót" 
. aivo.. nu .’változtatását é>

vzmesteri
..

gyer-
me a 
22606

egész 5

csak -fi
h

jr*
T

d'&pCSZ,
alcatos t-s vasesztergályos,!

birtokon, mint ilyen, éves 
>l keres. Czim a kiadóhiva-

Eiűüzetőmek még 
előnyt ut nvujt. t. 1.

.-a helyesbítéseket tartalmaznak. Példányok a részes vasutak 
igazgatóságánál megszerezhetők, 

j Budapest. 1593. márczius hóban.

A magyar királyi államvasutak igazgatósaga,
egyszersmind a többi részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás uem dijaztatik.;

Titkos betegséyteketg
tehetetlenségeket, elgyengült férfierűt, bujakóros bajokat,
bőri'i-ivgsézeket, hngycsöfolyásokat uj gy gymód 
Bzeiict. befocskendezes nélkül, ha elévült is-, 

gyógyít alaposan 109321
i Besenloek ^.lELjosj

urros-scbeaz és szülész. 29 ér óta e téren VülünlegAs orvos.
Kendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

R este 7—ö óráig. — Díjazott levelekre válaszolta tik.
I Lakik: Budapest, Király-nteza 14., II. em. 17. ajtó.

Valódi

•villanyi borok.
lö^és^uj fehér asztali 

I fehér pecsenye- ^8

L*-‘>
188*-as vörös porton- g|

gizi-----------------------
I vörös vúlog.T-jffi

tolt............. .....
8 l?.8t-cs vörös kabi-B

i 8—21B
I. zonkivtil ti.Mr.a izu < fig

•Mi:;. <zi!vor:‘im,g 
svprü es bar.i-Ä 

ti? - vali uf ríii-te be-Hj
bű
grint. Minierih. eui bori.».lg 

kívánatra: iiter--sfunoi tK 
j mintapalaczk postán i-S 
j k .i Jctik. Hoiuu ntanren-w 

inéi a púoUikü.tségjg

B00.000 korona főnyeremény
nyerhető csak 6 forint 50 krral!

1 Bécsvárosi ígérvény
Húzás 1893 április l-én.
Főnyeremény 400.000 korona, ára frt .............

1 Tiszai ígérvény
Húzás 1893. április l-én.
Főnyeremény 200.000 korona, ára frt .........

Mind a kettő együtt csak 6 frt 50 kr.
Biztositásokat tiszai és bécsvárosi sorsjegyekre elfo­

gadunk, díjtáblázattal kívánatra díjmentesen szolgálunk. 
Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

ÍyZEHCUH“ kiadóhivatalának!
bank- es váltóüzlete POLITZER. S. 144G7J 

.apest, ZX7*_, ZD cr0tT3ra.--c.tcz: a, 12.

Magyar királyi államvasutak.

Za 11*11 la

Santos kávé I. rendű _ 1.58 i
Jamaika kávó__________ 1.75 t
Cuba kávé I. rendű___ 1.9S
Ceylon kávé legfinomabb 2.10

I j Arany Jáva I. r*'ndü----- 1.98
— lÄocca vabidi ar.ibi.ii w... 1.9*

j ^ Cyöngry logfinora; bb ----- 2.10
I Jamaika rum tinóm 1 liter 1.30 j
Jamaika rum igen finom___ 1.60 i
J malka rum legfinomabb_1.90:
Cuba rum l nagy üveg_____ 0. -8 j
Brazíliai rum nag)- üvég.......0.96 !
Feiedelmi rum legfinomabb 2.80!
Ananász rum legfinomabb_8.50 ,
Cognac magyar 3 csillagos — 1.75
Cognac valódi franczia 3 *_2 0
1 4 kiló Orosz család: tea ... 1.50 
14 kilo Csász. kov. tea legfb. 2.—
1 , ki: Pccco virág tea....... 2.50
1, kiló teasütemeny le^fb.—.78 
Mandarin narancs f>0 drn... 2.45

. Vnrpiro> i. jnarancs ___ 1.75
I Vérpiros muscat narancs 2.— 

fw j Trlcssinai sarga narancs... 1.4S
a j Jaffa nria-i narancs_____  1.48
L. ! Czitrom '■zep tarlós_____ 1.481
^ ; Haróni görczi___ _______  1.35 j
ä 1 Cartiol. ola=z 5—6 rózsa 1.45 j 
c? 1 Orosz ha! 1 hord ■ 7 drb 1.4.8 j 

Alma tiroli legs:
Erdélyi alma ne...*,.. _____ _
Vajkörte olasz_________ 3.75 ható mintegy 700 tonna aczél, 4000 tonna belföldi és 2000

í k..',''1d<Lto”y&0”.y.e b tonna külföldi ócska vasnak eladása czéljából nyilvános palyá-

1 . IÜU.S.C datolya franczia l.ö'i zato. Birdet.
1 kilo czuKIos gyümölcs f anczia V,— j
1 kiló Blalaga-szöilö ___  i.4i)| Ezen sínnek a magy kir. államvasutak valamely állomásán
í kiló c!-oko”d1bl°Lon>crime.6.! i!so í óénnentve kocsiba rakva és hivatalból bemáz--álva azon rész-

1, k; Caviar lo--’" h........ - mennyiségekben bocsátatnak a vevő rendelkezésére, a mint
Vr.lo ■! becs: virstli pária—.i2 I -
1 k Rózsa paprika l.-gszebb i »5 azok az év folyamán, esetleg az év végéig a pályából vissza-
6 drb Imperial sajt franci. 1.20] , ,
Sardinia doza 4.» ps—.91 1 llveretnok.
Cammeuberth sajt franczia—.70

30S99 ex 93. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a f. 1893. év fo'iya- 

rbb -.... s— • mán kiváltandó és pálvafentartási czélokra már nem használ-
nes faj ... 1.7- 1

A f. évi november hóban rendelkezésre á'ló készlet az érték 
A VÁRADI-féle pinezészet Az áruk vegyesen is rendel- előzetes lefizetése mellett, legkésőbb f. évi deczemb.-r a
Villányon (Earaayam). hetük.

20 drb

isrtész
“rítt n?7|vtftrc|pi!¥Pí.uutli Óul ü Dt föl ^ LegcícsoLb es legjobb kerítés!l-1

sorsol Iii előfizetői

r.

valami dl a to

0 nv

3rí aolgok-. 
íyitvá- t
•1, ál- Soltúinak

hív:iva-
•-Vvrí r/riif . vcnáínt sor- I
í: cs 20.000. 20.000

4-0.000 .. »róná- fi-nyere.r.ény-k. • jut- . 
.

sorsr.ltatn
L •

n k, 10 kr. vúlasz-b reuk. Áp-'

last kdres. Czime a kia.t 
tálban. 22641
J. e_ioZ.il—.-rí .,- ,.. ícx±t

A |l,n!mn«AA4 n,,«» •< ' - r- dzetók rc.-t vesznek is.MKÍSiSiiaZr-SinVEr. S drb Jo-sziv sorsjegy kisor-
_____________________*____ sousaoar. es szétosztásában.

A TBLKGBAPH sorsolni 
U tS,ZOiI közlöny kiadóhivatala, Buda-

mezőgazdasági gépszakban jár- jpcst’ Váeti-kőrut 43. i .578;
tasak, felvétetnek. Ajánlatok 
Goldberger A. Vr. hirdetési iro­
dájába küldendők. 14570

Lakas es bériét.
Igen jó karban

levő 7o0 holdas birtok, a fő­
város közelében 15 évre bérbe­
adó. Ajánlatok «Birtokbérlet» 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

22605
Nyara.lóban.

Szent-Lörmczen szobák havon­
ként 5 forintért kiadandók. 
Czim a kiadóhivatalban. 22598

Különféle.
Visegrádon

két nagy bútorozott nyárilakás 
kiadandó. Czim a kiadóhiva­
talban . 22552

Címükéi bevont

aczél tiiskesődrony-keritést
szállítanak, nkezett e» katru-

Dyozotikeniéa-bodronyt is.

Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a d Mur (Steierország).

Puddling és vasaamor es koho. aczéigyar. finom vas- 
sotirony-hengermu sodrony es sodronyaruk. sodronyszegek 

es kapcsok gyanú

Magyar királyi államvasutak. 
Budapest jobbparti üzleí.vezetősége.

Villányi sajáttermésti borok.
Ó, elismert legjobb fajokat, küld mintaképen 55—60 literes 

és nagyobb hordókban utánvét vagy előfizetés mellett: 
Vörösborokat literenkint 20, 22, 24, 26, 28, 30, 35—40 kr. 
Fehérborokat « 18, 20, 22, 25, 28, 30, 35—40 kr.
Siller borokat . 16. 18, 20, 22, 24—26 kr.,
hordó nélkül, a helybeli pinczéből számítva.

A bérmentve visszaállított hordók az eredeti árban téríttet­
nek meg. 14345

SÖHWÄBÄCH féle pinezésset
szőlőhegy-tulajdonos Villány (Magyarország.)

1

Kinek

tyúkszeme,
bütyke,

vagy bármily kényes lába |

11143 deczember hóban esetleg visszanyert sínek pedig legkésőbb
I Vidékre mindent fagymentesen in- jdpy. évi január végéig föltétlenül átveendők. 

g>"en csomagolva küld utánvét meheit ** c o
, A sínek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szel-P8NTER GYULA véllVei e Minőségére adatnak cl, a sínek hosszát illetőleg 

Budapest. Kecskeméti-utcza 8. megjegyeztetik, hogy csakis 5 méteren felüli és 5 méteren
aluli hosszal bird darabokra vállalunk kötelezettséget, miért is 
oly ajánlatok, melyek határozol hosszakat, vagy szelvényeket 
kötnek ki, figyelembe nem vétetnek.

Kiköttetik, hogy minden ajánló ajánlatával az a 
felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt föltételekre 

nézve kötelezőknek elismeri a magy. kir. államvasutaknak az 
ócska anyagok eladása iránt fennálló 129381 91. sz. általános

áa

tickiinh bt mutatott számtalan mrjbizliaté» hitelen kösziinei- 
irat jol'/tán ezen oi^rnnhttlor Ictjmeleycbben ajánlható

134Ö0/IH. sz.

firáetméiiy.JLJ
Az utasok állal a vasúti személykocsikban és j 

állomási helyiségekben elhagyott s a m. kir. j 
államvasutak Budapest-keleti-pályaudvar állomásán'

Érhí4y f. é. decz. hó l-étől márcz. hó 1-ig gyűjtött és eddig ■ Bendel Mvtpnnta 10 órától d. «. egész 4 óra délutánig, este 7 órától
o o. J o gg 8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobl) figyelemmel válaszolta-

iconirí által tulajdonjogilag nem igényelt tárgyaksenki
SORSJEGYEKRE u. m.: ruha és fehérnemüek, kendők, kalapok, I 

y7,0: sétabotok, nap- és esernyők stb., nevezett állomá- 
ERTEKPdrLUAP.d sunk podgvászkiadási helyiségében f. évi márczius '
íéT'í)1 bíSfy "Tsuegai 23-án reggeli 9 órakor tartandó nyilvános 

» lge." 6:csoi1 ad árverezés alkalmával a legtöbbet ígérőknek azonnali 
KO/AR í ÁRMIh készpénz lefizetés mellett el fognak adatni.

bank- §s váltóiizfe'e T-> ■% . < A ~ ,h«tv»ci-atcz» 4. 0» Budapest, 1892. márczius ho lo-en.
Oreher-fdie palota

I Titkos
I hug-ycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóhajait, 
j az elgyongrült férfiéről, magömléseket, a bujakórnak 
* ntókövetkezményoit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
I üdülték.^ valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
j talanság egv-ik föokozója es bőrbetegségüket gyógyít nj gyógy­

mód szerint biztos siKerreí, gyorsan és alaposan

Dr. GAEAI ANTAL
> orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
enu
Nőknek külön

kivonat dr. Sehipek cs. kir.1 
másodorvostól, mely olaj biz­
tos hatása miatt sok orvosi
tekintély áltál a legdicsöbhen feltételeit, melyeket aláírásával ellátva ajánlatához csatolni 
elismertetett, mert az minden tartozik.

illem ízületeit süketséget meg- Fzvn feltételek 15 krjával a nvomtatvánvtártól megszerezhető!:. 
• ., gvogyit, nehez ballast, fülesen- . , .... ... • c

van, az tegyen egy prohamertek ‘gS minden fiilbetegségct ,4Z ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ar
szerinti rendelményt [ azonnal eltávolít. 1 frt 50 krért (számmal és betűvel), végre az idézett feltételek elfogadása 

I kapható Budapesten: Török 11 világosan kiteendö.
12: Becsben ■ ' aRFefo- Apotheke Felhlvataak tehát a Pályázni szándékozók, hogy kellően le-

S 8 3 8 3 18 881 I gyógyszertárában Stephansplatz lepecsételt, s egy 50 kros magy. kir. bélyeggel ellátott ajáma-
UÍL I fea 8 iß yj 11 I 8 ; Pozsonyban : Tioe dij gyógy- jtukat azon k ül fel rattal: «Ajánlat ócska sínek megvételére a
czipószmesternél

Budapest, Harisbazár belső R -nci. Sopronban
hl-' hnlfc ám -on | E.-nél. Győrben : Stadler M.-nál.;na* (Andrassy-ut <3. sz. II. em.) benyújtani szíveskedjenek, 
neiyiseg DOltSZam ZU. Ddbrecz«nben: dr. Rotschek V. Bánatpénzképen az ajánlott egy ségi ár szerint ki-zimitott

E.-néh Székesfehérváron: Die- értékösszeg 5'J 0-ka április 14-én déli 12 óráig a főpénztárunk- 
halta U.-nel. Brassóban: Schus- ,, , .
ter Cz., Roth Viktornál 1 frt nal keszPenzben vagy allami leletekre alkalmas ertekpapirok-
70 krnak beküldése mellett ban leteendő. e

szertárában Mariahilferstrasse j30899/93. számhoz» folyó 1S93. évi április hó 15-ének 
és Merényi, Radix! .... „ . ,. „ . .... , . . , •Botfv K del1 oraiE az anyag- es leltár beszerzési rzakosztalyunK-

Vidéki megrendelések egy 
I ócska czipő vagy mérték be- 
! küldése mellett legpontosabban 
eszközöltetnek. 13807

I tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ■'S9 
váróterem.

Ä — S3 IX. Az ivar.stervek megbetegeuzlervezetoseg»

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
imAr a 10-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czi ni U könyv, volt ára l' frt 50 kr.,
most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagrdva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­
detik meg. 88 lm

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — HA nemi élet 
ébredése. — III. Az ön fertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakSr (siphilis). — 
VI. Fehérfolyas. — VII. Elgyengült férfierő. — Vili. Női niagtalanság. 

IX. A? jvarstervek megbetegedésének főtényezője a prostituczió.

Eg\edüli képviselet ftsztrák-Ma­
gyaréi szarban a iprelső. különle-
geasegekben folülmulhatlan 

párisi ozegnok "4í8

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi pansi ovsza- 
reK. Gummi es Hal hólyag L—6 írtig

ÚJDONSÁG f
Halhólyag; g-ummi széllel.
boui-- An:er. i.anottes. párisi női 
szivacskak rueztja L — 4 fríig.Pely 
Pórus. Nouveaute drbja 1 frt su kr 
t írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten eszközül

Keleti J.
B'Jűaoes', koronanerczeg-uicza i?

egész Osztrák-Magyarországban 
bérmentve küldetik.

Csak
I „K. k. Sekundararzt Dr. Sehipek 

in Wien " felirattal ellátott üve­
gekben valódi. 132. >3

Hirdetések 
felvetetnek e lap reszere

a kiadóhivatalban

Daiszinház-utcza I,

üuuuüitou iNeumayer Lüe u.)uiudajabun Budapest, Ví. szereesen-uteza 35. (az operaház átellenében).

Az értékpapírok elfogadtatnak a bpesti illetve bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó árfolyam sze­
rinti értékben, de nem a névértéken felül; ugyanily értékben 
számíttatnak az óvadékul leteendő értékpapírok is.

Bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel, a határidőn túl 
tett ajánlatok úgyszintén olyanok is, melyek az aláirt feltételek 
nélkül érkeznek, figyelembe nem vétetnek.

Egyébként a m. kir. államvasutak igazgatósága fentartjs 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között "tekintett nélkül az 

! ajánlott árra, szabadon választhasson, hogy az ajánlott mennyi­
ségből az egyes ajánlóknak, tetszésszerinti részmennyiséget is 
engedhessen át s végre, hogy a czél elérésére bárra ly más 
intézkedést is tehessen.

Ha ajánló csak a kiirt egész mennyiségre, vagy annak bi­
zonyos meghatározott részére kiván ajánlatot tenni ezt aján­
latában határozottan kifejezni tartozik.

Budapesten, 1893. évi márczius hóban.
Az igazgatóság.

___________  (Utánnyomat nem dijaztatik.)______ .


